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Complimenti!
Desideriamo ringraziarLa

per I'acquisto di questa idropulitrice, Lei ha dimostra-
to di non accettare compromessi: Lei vuole il meglio.
Abbiamo preparato questo manuale per consentirLe
di apprezzare appieno le qualita e le elevate presta-
zioni che questa idropulitrice Le offre.

Le raccomandiamo di leggerlo in tutte le sue parti
prima dell’utilizzo.

Il marchio CE sulla Sua idropulitrice, dimostra la
conformita del prodotto alle Normative Europee in
ambito di Sicurezza.

Le proponiamo inoltre una vasta gamma di macchi-
ne per la pulizia quali:

ASPIRATORI, LAVASCIUGA PAVIMENTI, MO-
TOSPAZZATRICI nonché una completa gamma di
accessori, prodotti chimici detergenti adatti per la
pulizia di ogni tipo di superficie.

Chieda al Suo Rivenditore il catalogo completo dei
nostri prodotti.

ISTRUZIONI ORIGINALLI
Il testo e stato attentamente controllato
tuttavia, eventuali errori di stampa dovranno
essere comunicati al costruttore

Si riserva inoltre allo scopo di migliorare il
prodotto, il diritto di apportare modifiche per

I' aggiornamento di questa pubblicazione
senza preavviso. E' inoltre vietata qualsiasi
riproduzione, anche parziale del presente li-
bretto, senza I'autorizzazione del costruttore.

CARATTERISTICHE TECNICHE

D 1813Pm

Tensione \% 230 400
Alimentazione ~ 1~ 3~
assorbita kW 43
Pressione MPa 3-18

(Bar) (30 + 180)
Portata I/h 700
g:rr;)sul:';nnc:e kg/h 3.3
z:':ﬁ;’::za:aégladaia e e
;I::\cp:ur:tura usci oc 30 = 110
Serbatoio
carburante : e
pressions m 0
Cavo Elettrico m <5
Spinta lancia N 39
Vibrazioni m/s? <25

Lp dB

R A
Rumorosita L\fv <;B 100 (Es 2dB)
(A)

Peso kg 109
Dimensioni cm 82x63x87
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Prima di mettere in funzione I’apparec-
chio leggere attentamene il seguente
manuale. Conservare le istruzioni per
poterle consultare anche in seguito.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’ “CE”

Dichiariamo sotto la nostra esclusiva responsa-
bilita che il prodotto al quale questa dichiarazio-
ne si riferisce & conforme alle seguenti Direttive
Comunitarie:

B >

2006/42/CE - 2014/30/UE - 2000/14/CE -2014/68/
UE - 2011/65/UE

CLASSIFICAZIONE DEI RISCHI

A Pericolo
Per un rischio imminente che pud determinare lesio-
ni gravi o mortali

A Attenzione
Per una situazione di rischio possibile che potrebbe
determinare lesioni gravi

Importante
Per una situazione di rischio possibile che potrebbe
determinare lesioni leggere a persone o cose.

PREFAZIONE

A Attenzione

Il presente libretto deve essere letto prima di proce-
dere alla installazione, messa in funzione e utilizzo
dell'idropulitrice.

Il presente libretto costituisce parte integrante del
prodotto.

Leggere attentamente le avvertenze ed istruzioni
contenute nel presente libretto in quanto fornisco-
no importanti indicazioni riguardanti la SICUREZZA
D’USO e MANUTENZIONE facendo particolare at-
tenzione alle norme generali di sicurezza.

CONSERVARE CON CURA QUESTO LIBRETTO
PER OGNI ULTERIORE CONSULTAZIONE.

A Attenzione

Il contenuto del presente libretto deve essere portato
a conoscenza dell’ utilizzatore dell’ idropulitrice e di
chi effettua le operazioni di manutenzione ordinaria.

CLASSIFICAZIONE

L'utente deve rispettare le condizioni di utilizzo dell’
idropulitrice previste dalle Norme, in particolare deve
attenersi alla descritta classificazione:

L idropulitrice ai fini della protezione contro la scos-
sa elettrica & un apparecchio di Classe I.

Lidropulitrice viene regolata in fabbrica e tutti i di-
spositivi di sicurezza in essa contenuti sono sigillati.

E’ vietato alterare la loro regolazione.

Lidropulitrice ad acqua calda, per il riscaldamento
dell’acqua utilizza un bruciatore alimentato a combu-

stibile per motori Diesel o gasolio leggero.

Lidropulitrice deve essere sempre utilizzata su un
terreno consistente e in piano, inoltre non deve es-
sere spostata durante il suo funzionamento o quan-
do allacciata alla rete elettrica. L’ idropulitrice viene
considerata apparecchio ad installazione fissa. Il
non rispetto di questa prescrizione pu6 essere cau-
sa di pericolo.

Lidropulitrice non deve essere utilizzata in presenza
di atmosfera corrosiva o potenzialmente esplosive
(vapori o gas).
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DESCRIZIONE SIMBOLI

NON DIRIGERE IL GET-
TO CONTRO PERSONE,

J ANIMALI, PRESE DI COR-

RENTE SULLA MACCHINA
STESSA

ATTENZIONE PERICOLO
DI USTIONE

ATTENZIONE PERICOLO
DI FOLGORAZIONE

MESSAATERRA

INGRESSO ACQUA

USCITAACQUA

ACCENSIONE MOTORE
POMPA

ACCENSIONE
TORE

BRUCIA-

CARBURANTE
(GASOLIO)

PRODOTTO CHIMICO
(DETERGENTE)

@\

NON ALIMENTARE CON
ACQUA POTABILE.
UTILIZZARE UN DISGIUN-
TORE DI RETE SECONDO
LA NORMATIVA EN 12729
TIPO BA.

NORME GENERALI DI
SICUREZZA PER L’USO

DELLE
IDROPULITRICI

a Attenzione

- L'allacciamento elettrico deve essere
effettuato da tecnici qualificati in grado di
operare nel rispetto delle norme vigenti
(attenersi a quanto previsto dalla Norma
IEC 60364-1) e in accordo alle istruzioni
del costruttore. Un errato allacciamento
puod causare danni a persone, animali
o cose , nei confronti dei quali il
costruttore non pué essere considerato
responsabile.

Le idropulitrici con potenza inferiore
a 3 kW sono dotate di spina per il
collegamentoallareteelettrica. Inquesto
caso verificare che la portata elettrica
dellimpianto e delle prese di corrente
siano adeguate alla potenza massima
dell'apparecchio indicata in targa (kW).
In caso di dubbio rivolgersi a personale
professionalmente qualificato.

In caso diincompatibilita trala presaela
spina dell'apparecchio, fare sostituire la
presaconaltraditipoadattodapersonale
professionalmente qualificato.

- Prima di collegare I’ idropulitrice
accertarsi che i dati di targa siano
rispondenti a quelli della rete di
distribuzione elettrica.

-Non utilizzare prolunghe peralimentare
I'idropulitrice. Se si utilizzano prolunghe,
spina e presa devono essere a tenuta
stagna. Prolunghe inadeguate possono
essere pericolose.

- La sicurezza elettrica dell’ idropulitrice
€ assicurata soltanto quando la stessa
€ correttamente collegata ad un efficace
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impianto di messa a terra come previsto
dalle vigenti norme di sicurezza elettrica
(attenersi a quanto previsto dalla Norma
IEC 60364-1). E’ necessario verificare
questo fondamentale requisito di
sicurezza , in caso di dubbio, richiedere
un controllo accurato dell’impianto da
parte di personale professionalmente
qualificato.

[l costruttore non pud essere considerato
responsabile per eventuali danni causati
dalla mancanza di messa a terra
dellimpianto.

- Lidropulitrice deve essere collegata
alla rete di alimentazione elettrica
mediante interruttore omnipolare con
apertura dei contatti di almeno 3
mm e caratteristiche elettriche idonee
all'apparecchio. (questo requisito non
€ applicabile alle idropulitrici provviste
di spina con potenza inferiore a 3 kW).
Si raccomanda che la rete di
alimentazione elettrica includa un
interruttore differenziale che interrompa
I' alimentazione se la corrente verso
terra supera i 30mA per 30 ms, o un
dispositivo che verifichiil circuito diterra.

- L’ idropulitrice € disinserita dalla rete di
alimentazione elettrica solo staccando
la spina o spegnendo linterruttore
omnipolare sull'impianto.

- Il non rispetto di quanto sopra libera
il costruttore da ogni responsabilita e
rappresenta uso negligente del prodotto.
L’ idropulitrice viene considerata
apparecchio ad installazione fissa.

- Le idropulitrici con dispositivo “Total
stop” devono considerarsi spente con
interruttore omnipolare in posizione '0'
0 con la spina scollegata dalla presa di
corrente.

- L’ idropulitrice deve funzionare con
sorveglianza. Quando si abbandona I
idropulitrice, anche temporaneamente,
bisogna spegnerla, intervenendo sull’
interruttore omnipolare o staccando la
spina dalla presa di corrente.

-L’idropulitrice nonédestinataad essere
utilizzata da bambini, adolescenti,
persone con ridotte capacita fisiche,
sensoriali o mentali, in stato di
ebrezza, con mancanza di esperienza
e conoscenza.

L’ operatore deve essere portato a
conoscenza delle istruzioni sull’'uso
dell’ apparecchio da una persona
responsabile della loro sicurezza.

| bambini devono essere sorvegliati
per assicurarsi che non giochino con I’
idropluitrice.

- Utilizzare solamente accessori originali
cheoffronogaranziadiunfunzionamento
sicuro dell’'apparecchio.

- Il tubo flessibile di collegamento tra
lancia e idropulitrice non deve essere
danneggiato.Incasodidanneggiamento
sostituirloimmediatamente. Il tubo deve
riportare la pressione ammessa, la data
di produzione, e la casa produttrice.

- Tubi, giunti e accoppiamenti per alta
pressione sono importanti ai fini della
sicurezza dell'idropulitrice. Utilizzare
solamente ricambi originali approvati
dal costruttore.
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- Non utilizzare I'idropulitrice quando
sono presenti persone e/o animali nel
suo raggio d’azione.

- | getti ad alta pressione possono
essere pericolosi se soggetti ad uso
non corretto. Il getto non deve essere
diretto verso persone e/o animali,
apparecchiature elettriche o verso
I'apparecchio stesso.

- Il getto d’acqua in alta pressione
genera una forza di reazione sulla
lancia. Tenere ben salde le impugnature
della lancia.

- L'utilizzo dellaidropulitrice deve essere
valutato in funzione del tipo di lavaggio
che deve essere effettuato.
Proteggersi contro I'eiezione di corpi
solidi o sostanze corrosive utilizzando
indumenti protettivi adeguati.

- L'utilizzo della idropulitrice deve
essere valutato in funzione della zona
nella quale si effettua il lavaggio.
(es.: industrie alimentari, industrie
farmaceutiche, ecc.)

Dovranno essere rispettate le relative
norme e condizioni di sicurezza.

- Questo apparecchio € stato progettato
per essere usato con detergenti forniti o
consigliati dal costruttore. L'uso di altri
detergenti o sostanze chimiche puo
influire sulla sicurezza dell’apparecchio.

- Durante l'uso, puo formarsi nebbia
polverizzata. L’inalazione di nebbia
polverizzata pud essere dannosa per
la salute.

- Rischio di esplosione. Non spruzzare
liquidi infiammabili.

- Il datore di lavoro deve effettuare
una valutazione del rischio al fine di
specificare le misure di protezione
necessarie relative alla formazione di
nebbie polverizzate, a seconda della
superficie da pulire e del suo ambiente.
Le mascherine di protezione classe
FFP 2, equivalente o superiore sono
adatte per la protezione dall’ inalazione
di nebbia polverizzata.

- Non dirigere il getto contro voi stessi
o altri per pulire indumenti o calzature.

- Durante l'uso & vietato bloccare il
grilletto (leva) della lancia in posizione
di erogazione.

- Lidropulitrice ad acqua calda, per il
riscaldamento dell’acqua utilizza un
bruciatore alimentato a combustibile
per motori Diesel o gasolio leggero.
L'utilizzo di altri combustibili &€ causa di
pericolo.

-Primadieffettuare qualsiasioperazione
di pulizia e/o manutenzione, separare
I'idropulitrice dalla rete di alimentazione
elettrica ed idrica.

- Periodicamente, almeno una volta
all’anno, fare ispezionare i dispositivi
di sicurezza da un nostro centro di
assistenza tecnica.

- La macchina €& destinata per un
uso esterno. Qualora si dovesse
utilizzare I'apparecchio in un locale
chiuso (sconsigliato), provvedere
all’installazione di un sistema di
aspirazione dei fumi e ventilazione
adeguata ai locali.

- Non ostruire le aperture o fessure di
ventilazione, di smaltimento calore od il
camino uscita fumi per le idropulitrici ad
acqua calda.
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- Non utilizzare I" idropulitrice con il cavo
di alimentazione danneggiato.

In caso di danneggiamento del cavo,
per la sua sostituzione, rivolgersi
esclusivamente ad un nostro centro di
assistenza tecnica.

Il cavo di alimentazione non pu0 essere
sostituito dall’'utente.

- Il cavo di alimentazione elettrica non
deve maiessere in tensione meccanica
ed il suo percorso deve essere protetto
contro schiacciamenti accidentali.

- L'uso di qualsiasi apparecchio elettrico
comporta 'osservanza di alcune regole
fondamentali:

* non toccare I'apparecchio con mani o
piedi bagnati

* non usare I'apparecchio a piedi nudi o
con indumenti non adeguati

* non tirare il cavo di alimentazione o
I'apparecchio stesso per staccare la
spina dalla presa di corrente.

(per idropulitrici con potenza inferiore ai
3kw dotate di spina)

- In caso di guasto e/o di cattivo
funzionamento dell’idropulitrice
spegnerla (scollegandola dalla rete
di alimentazione elettrica mediante
l'interruttore omnipolare o scollegando
la spina dalla presa per idropulitrici con
potenza inferiore ai 3 kw, e idrica) e non
manometterla.

Rivolgersi ad un nostro centro di
assistenza tecnica.

In caso di incidente, rivolgersi ad un
medico o al pronto soccorso.

La idropulitrice ai fini della protezione
contro la scossa elettrica é un
apparecchio di Classe |.

I non rispetto di quanto sopra
previsto, libera il costruttore da ogni
responsabilita e rappresenta uso
negligente del prodotto.

ABBIGLIAMENTO ED
EQUIPAGGIAMENTO

Calzare scarpe di sicurezza mu-
nite di suole antisdrucciolo.
Indossare occhiali protettivi o
visiera e I'abbigliamento di sicu-
rezza.

Si raccomanda l'uso della tuta
da lavoro per ridurre il perico-
lo di lesioni in caso di contatto
involontario con il getto ad alta
pressione.

Le misure di protezione necessa-
rie per le nebbie polverizzate, a
seconda della superficie da puli-
re e del suo ambiente, possono
prevedere maschere respiratorie
di classe FFP 2, equivalenti o su-
periori.

DESTINAZIONE D'USO

L’apparecchio € destinato esclusivamente alla puli-
zia di macchine, veicoli, edifici, utensili e superfici in
genere idonee ad essere trattate con getto di solu-
zione detergente ad alta pressione compresa tra 25
a 250 bar (2,5+25 MPa) (360 - 3600 PSI) in ambito
professionale e commerciale.

L’ apparecchio non & adatto all’ uso ad altitudini oltre
i 2000m.

Questo apparecchio & stato progettato per essere
usato con detergenti forniti o consigliati dal costrutto-
re. L'uso di altri detergenti o sostanze chimiche puo
influire sulla sicurezza dell'apparecchio.

Questo apparecchio dovra essere destinato solo
all'uso per il quale é stato espressamente progettato.

Ogni altro uso & da considerarsi improprio e quindi
irragionevole.

Esempi di usi irragionevoli sono:

- Lavaggi di superfici non idonee ad essere trattate
con getto ad alta pressione.

- Lavaggio di Persone, animali, apparecchi elettrici e
dell’apparecchio stesso.

- Utilizzo di detergenti o sostanze chimiche non ido-
nee.

- Bloccare il grilletto (leva) della lancia in posizione
di erogazione.
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Il costruttore non pud essere considerato respon-
sabile per eventuali danni derivati da usi impropri,
erronei ed irragionevoli.

Le idropulitrici in materia di sicurezza vengono co-
struite in accordo alle norme vigenti.

OPERAZIONI PRELIMINARI

Disimballaggio

Dopo aver disimballato I'apparecchio assicurarsi
dellintegrita dell'idropulitrice.

In caso di dubbio non utilizzare I'idropulitrice.
Rivolgersi al proprio rivenditore.

Gli elementi dell'imballo (sac-
chetti, scatole, chiodi, ecc.) non

devono essere lasciati alla por-

@ tata dei bambini in quanto po-
tenziali fonti di pericolo e devono
essere smaltiti o conservati nel
rispetto delle normative ambien-
tali nazionali.

Montaggio di parti staccate della macchina

La macchina viene assemblata dal costruttore per
quanto relativo alle sue parti fondamentali e di si-
curezza.

Per motivi di imballaggio e trasporto alcuni elementi
secondari della idropulitrice vengono forniti smontati.
Sara cura dell’'utente il montaggio di queste parti in
accordo alle istruzioni fornite in ogni kit di montaggio.

TARGHETTA DI IDENTIFICAZIONE:

La targhetta di identificazione con le principali carat-
teristiche tecniche della vostra idropulitrice & posi-
zionata sul carrello ed & sempre visibile.

A Assicurarsi all’atto di acquisto che il pro-
dotto sia provvisto di targhetta. In caso contra-
rio avvertire immediatamente il costruttore e/o il
rivenditore.

Gli apparecchi sprovvisti di targhetta non de-
vono essere usati pena la decadanza di ogni
responsabilita da parte del costruttore. Prodot-
ti sprovvisti di targhetta devono essere ritenuti
anonimi e potenzialmente pericolosi.
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PREPARAZIONE DELL’IDROPULITRICE

Collegamento elettrico.

Montaggio della lancia.

FIG. 1

Continuare la lettura del presente libretto sen-

za collegare I' idropulitrice alla rete elettrica ed
idrica.

FIG. 2

Collegamento idrico.
Min 0,2 MPa (2 Bar)
Max 0,8 MPa (8 Bar)

|
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RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO
COMBUSTIBILE

Riempire il serbatoio con combustibile per motori
Diesel (fig. 5).

A Attenzione

Non usare combustibile diverso da quello indicato
nella targhetta di identificazione.

Durante il funzionamento della idropulitrice controlla-
re periodicamente il livello del combustibile.

Il funzionamento senza combustibile pud causare
danni alla pompa gasolio.

RIEMPIMENTO DEL SERBATOIO DETERGENTE

A Attenzione

Scegliere fra la gamma dei prodotti consigliati quello
adatto al lavaggio da effettuare e diluirlo con acqua
(fig. 6) secondo le prescrizioni riportate sulla confe-
zione del prodotto.

Riempire la tanica detergente con il prodotto diluito
(fig. 7).

Richiedete al vostro rivenditore il catalogo dei deter-
genti che possono essere utilizzati in funzione del
tipo di lavaggio da effettuare e del tipo di di superficie
da trattare.

Dopo l'uso di un detergente il circuito di aspirazione

FIG. 6

del detergente deve essere risciacquato con acqua
pulita.

TRASPORTO

Per movimentare I' apparecchio, dopo averlo scolle-
gato dalla rete elettrica ed idrica, sbloccare il freno di
stazionamento posto sul lato della macchina, e spin-
gerlo per mezzo dell’ apposito maniglione (fig. 8).

DISPOSITIVI DI COMANDO E CONTROLLO

A Attenzione

Prima dell’ allacciamento alla rete di alimentazione
idrica ed elettrica & necessario conoscere la funzio-
ne dei dispositivi di comando e controllo dell’ idro-
pulitrice.

Effettuare questa operazione seguendo quanto de-
scritto nel manuale istruzioni facendo riferimento alle
figure relative.

DISPOSITIVI DI SICUREZZA

| dispositivi di sicurezza servono alla protezione
dellutente e dell’ apparecchiatura, non devono es-
sere manomessi o essere utilizzati al di fuori della
loro funzione.

Valvola di Sicurezza: Serve per proteggere I' im-
pianto idraulico ad alta pressione in caso di guasti
alla valvola By-Pass o in caso di otturazioni dell’ im-
pianto idraulico ad alta pressione.
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FIG.9

FIG. 10

La valvola di sicurezza ¢ tarata dal costruttore e
sigillata. Interventi alla valvola di sicurezza sono di
pertinenza esclusiva al Centro di Assistenza.
Dispositivo di Sicurezza posto sull’ impugnatura lan-
cia: Impedisce I' azionamento involontario della leva
dell impugnatura.

Protezione Termica: La protezione termica arresta
la macchina in caso di surriscaldamento termico del
Motore Elettrico.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE IDRICA

Collegare il tubo di alimentazione alla rete (fig. 9A)
ed al raccordo della idropulitrice (fig. 9B). Verificare
che la rete idrica fornisca la quantita e la pressione
d’acqua sufficienti al funzionamento della idropulitri-
ce 0,2 + 0,8 MPa. (2 +8 bar) (29+116 PSI).
Temperatura massima acqua di alimentazione 50°C.
(122 °F).

Collegare il tubo alta pressione alla idropulitrice (fig.
9C). e alla lancia (fig. 10).

A Pericolo.

Lidropulitrice deve funzionare con acqua pulita.
Acque sporche o sabbiose, prodotti chimici corrosivi,
diluenti provocano gravi danni all'idropulitrice.

A Pericolo.

Non aspirare mai liquidi contenenti solventi o acidi
allo stato puro! Per es. benzina, diluenti per vernici
o gasolio. La nebbia polverizzata dalla lancia & alta-
mente infiammabile, esplosiva e velenosa.

Importante
Rispettare le disposizioni fornite dalla societa

di gestione del servizio idrico.
Le regolamentazioni in vigore prevedono che I'appa-
recchio non venga allacciato alla rete di acqua pota-
bile sprovvisto di un appropriato disgiuntore di rete.
Utilizzare un idoneo disgiuntore di rete secondo la
normativa EN 12729 Tipo BA.
L’acqua che scorre attraverso un separatore di siste-
ma non € piu classificata acqua potabile.

A Attenzione
Non collegare la macchina a Contenitori di Acqua
potabile.

Il non rispetto di quanto sopra libera il costruttore da
ogni responsabilita e rappresenta uso negligente del
prodotto.

ALLACCIAMENTO ALLA RETE DI ALIMENTAZIO-
NE ELETTRICA (fig. 4)

L' allacciamento alla rete di alimentazione elettri-
ca dell’ idropulitrice deve essere effettuato ad un
impianto realizzato nel rispetto delle norme e leggi
vigenti.

Controllare che la tensione di rete disponibile sull'im-
pianto corrisponda alla tensione per cui € predispo-
sta I idropulitrice rilevabile dalla targhetta di identi-
ficazione.

A Pericolo.

- Il cavo elettrico deve essere protetto contro schiac-
ciamenti accidentali.

- Non utilizzare I'idropulitrice con il cavo di alimenta-
zione danneggiato.

- L'uso di qualsiasi apparecchio elettrico comporta
I'osservazione di alcune regole fondamentali:

« non toccare I'apparecchio con mani o piedi bagnati
* non usare 'apparecchio a piedi nudi o con indu-
menti non adeguati

« non tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio
stesso per staccare la spina dalla presa di corrente.
(per idropulitrici con potenza inferiore ai 3kw dotate
di spina).

Lidropulitrice ai fini della protezione contro la scossa
elettrica é un apparecchio di Classe 1.

Il non rispetto di quanto sopra libera il costrut-
tore da ogni responsabilita e rappresenta uso
negligente del prodotto.
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FIG. 11

FIG. 12

USO DELLA IDROPULITRICE

PANNELLO COMANDI

A - Interruttore di accensione.

B - Interruttore Bruciatore.

C - Spia presenza rete.

D - Spia Livello Gasolio.

E - Spia Segnalzione Manutenzione.
F - Spia Segnalzione Anomalie.

AVVIAMENTO DELL’ IDROPULITRICE

1) Aprire rubinetto di alimentazione acqua (fig. 9A).
2) Collegare l'idropulitrice alla rete elettrca collegan-
do la spina alla presa di corrente.

3) Avviare l'idropulitrice ruotando l'interruttore di ac-
censione in pos. “I” (fig. 11A).

A Attenzione
Il getto d’acqua in alta pressione genera una forza di
reazione sulla lancia. Tenere ben salde le impugna-
ture della lancia.

4) Premere la leva dell’ impugnatura, ed iniziare il
lavaggio.

5) Per il funzionamento dell'idropulitrice con acqua
calda, ruotare il regolatore di temperatura, (fig. 11B)
posizionandolo sul valore desiderato in funzione del
tipo di lavaggio e del tipo di superficie da trattare.

A Attenzione

Le idropulitrici dotate di sistema “Total stop” avviano
ed arrestano il motore quando si aziona o si rilascia
la leva sull’ impugnatura della lancia.

A Pericolo

Non bloccare la leva dellimpugnatura in posizione
di erogazione.

VISUALIZZAZIONE SEGNALAZIONI ED ANOMA-
LIE.

Spia C): Presenza rete con accensione fissa della
Spia (Interruttore “A” in pos. I), con Spia lampeggian-
te apparecchio in stato “TSI”".

Spia D): Livello Gasolio, con Spia accesa livello in-
sufficiente. L’ apparecchio si arresta.

Spia E): Intervallo di Manutenzione Programmata
scaduta a 200h. La spia si spegnera in seguito all’
intervento del Centro di Assistenza Autorizzato.
Spia F): Segnalazione Anomalie

- 2 lampeggi, Allarme microperdite;

- 3 lampeggi, Allarme mancanza acqua.

- 4 lampeggi, Allarme intervento protezione termica
del motore.

- 5 lampeggi, Allarme intervento termostato di sicu-
rezza.

IMPORTANTE!

Per eliminare eventuali impurita o bolle d’aria dal cir-
cuito idraulico, effettuare il primo avviamento dell’i-
dropulitrice senza lancia, lasciando uscire I'acqua
per alcuni secondi.

Eventuali impurita potrebbero intasare I'ugello ed im-
pedirne il funzionamento (fig. 12).

A Attenzione

Per azzerare le segnalazioni ruotare I’ interrutto-
re generale “A” in pos.‘0’ e successivamente in
pos.“I” (fig. 11).

IMPORTANTE
Per la manutenzione e/o riparazione utilizzare
solo ricambi originali che offrono le maggiori
caratteristiche di qualita, affidabilita e sicurez-
za. Il mancato uso di ricambi originali libera il
costruttore da ogni responsabilita

UTILIZZO DEGLI ACCESSORI.

L’ idropulitrice & dotata di un ugello con getto ad an-
golo piatto per la pulizia di vaste superfici.

TESTINA ROTANTE (Accessorio Optional)
L idropulitrice pud essere dotata di una testina con

ugello rotante per la pulizia dello sporco piu resisten-
te.
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FIG. 13

FIG. 14

FIG. 15

12

A Pericolo:

Dirigere il getto da una distanza piuttosto elevata,
per evitare danni derivanti da alta pressione.

Non dirigere il getto verso persone, animali, prese
elettriche.

USO DELLA TESTINA REGOLABILE (fig. 13)

Per I' uso della soluzione detergente & necessario
montare una prolunga lancia dotata di Testina Rego-
labile (Fornita come accessorio optional).

La Testina Regolabile permette di selezionare il getto
a bassa e alta pressione. La selezione della pressio-
ne avviene ruotando la testina.

Alta pressione pos. A. Bassa pressione pos. B.

REGOLAZIONE DELLA PRESSIONE

Il presente capitolo riguarda solo i modelli provvisti
del dispositivo “Regolatore di pressione”. Il disposi-
tivo regolatore di pressione, fig. 15 permette di rego-
lare la pressione di lavoro. Ruotando la manopola C
in senso antiorario (B) (minimo) si ottiene cosi una
riduzione della pressione di esercizio.

UTILIZZO DELLA FASE ACQUA FREDDA

Adatta alla rimozione dello sporco leggero o per le
operazioni di risciacquo, su attrezzi da giardinaggio,
muretti, terrazzi, pavimentazioni dure in genere.
Regolare la pressione d’esercizio desiderata.
UTILIZZO DELLA MODALITA’ “ECO”.

In modalita “ECO” l'idropulitrice utilizza temperature
di esercizio fino a 60°C, per un uso economico delle

risorse ed un miglior impatto ambientale.

UTILIZZO DELLA FASE ACQUA CALDA E VAPO-
RE

Per un corretto uso della fase Acqua Calda e Vapore
(se disponibile) si consigliano le seguenti tempera-
ture:

- Sporco leggero: 30 - 50 °C:

- Sporco Proteico, es. in ambito alimentare: 60 °C
Max

- Pulizia Carrozzeria di Automobili o Macchine Uten-
sili: 60 - 90 °C.

- Deceratura, Sporco molto grasso: 100 - 110°C

- Pulizia Facciate, sanificazione di superfici: fino a
110 °C.
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A temperature di lavoro superiori a 95°C.(203°F), la
pressione di lavoro indicata sul manometro deve es-
sere < a 3,2 MPa (32 Bar) (460 PSI).

A Pericolo

Durante il funzionamento con acqua bollente
“Fase Vapore”, stare lontano dalle aperture dei
fumi di scarico (pericolo di scottature).

Alla fine dell’utilizzo della “Fase Vapore”, ruotare
la manopola del termostato “B” sulla posizione
‘0’ (fig.11), lasciare raffreddare I’apparecchio per
circa 3 minuti con la pistola aperta.

ARRESTO DELL’ IDROPULITRICE

1) Spegnere il bruciatore ruotando il regolatore di
temperatura in pos. “0 “ (fig. 11B).

2) Far funzionare lidropulitrice ad acqua fredda per
almeno 30” per raffreddare la caldaia.

3) Arrestare I' idropulitrice ruotando linterruttore di
accensione in pos. ‘0’ (fig. 11A).

4) Scaricare la pressione del tubo A.P. premendo la
leva della pistola.

5) Scollegare l'idropulitrice dalla rete elettrica me-
diante I'interruttore magnetotermico o scollegando la
spina dalla presa di corrente.

6) Chiudere rubinetto di alimentazione acqua (fig.
9A).

A Attenzione

- Quando si abbandona lidropulitrice, anche tem-
poraneamente, bisogna spegnerla, intervenendo
sullinterruttore magnetotermico o staccando la spi-
na dalla presa di corrente.

- Le idropulitrici con dispositivo “Total stop” devono
considerarsi spente con interruttore magnetotermico
in posizione ‘0’ o con la spina scollegata dalla presa
di corrente.

- Quando I'idropulitrice non viene utilizzata chiudere
il dispositivo di sicurezza dell’impugnatura (fig. 13).
- Far funzionare l'idropulitrice a secco provoca gravi
danni alle guarnizioni di tenuta della pompa.

CONSIGLI PER L'USO DI DETERGENTI
A Attenzione

Questa idropulitrice & stata progettata per essere
usata con detergenti forniti o consigliati dal costrut-
tore.

L'uso di altri detergenti o sostanze chimiche puo in-
fluire sulla sicurezza dell’ idropulitrice.

1) Per la compatibilitd con 'ambiente, si consiglia di
utilizzare il prodotto detergente in maniera ragione-
vole, secondo le prescrizioni riportate sulla confezio-
ne del prodotto.

2) Scegliere fra la gamma dei prodotti consigliati,
quello adatto al lavaggio da effettuare e diluirlo con
acqua secondo le prescrizioni riportate sulla confe-
zione del prodotto o sul catalogo dei detergenti piu
adatti al tipo di idropulitrice a freddo o a caldo.

3) Richiedete al vostro rivenditore il catalogo dei de-
tergenti.

FASI OPERATIVE PER UN CORRETTO
LAVAGGIO CON L’ USO DEI DETERGENTI

1) Preparare la soluzione detergente piu adatta allo
sporco e alla superficie da lavare.

2) Azionare l'idropulitrice, attivare il comando di aspi-
razione del detergente presente sulla lancia (fig. 15)
e cospargere la superficie da lavare agendo dal bas-
so verso |’ alto.

Lasciare reagire per alcuni minuti.

3) Risciacquare accuratamente tutta la superficie
procedendo dall’ alto verso il basso con acqua calda
o fredda ad alta pressione.

4) Dopo I'uso con detergente, risciacquare il circuito
di aspirazione; infilare il tubo di aspirazione deter-
gente in una tanica di acqua pulita e far funzionare
la pompa per 1 minuto, e lancia in fase erogazione
detergente.

MANUTENZIONE

SOLO QUANTO AUTORIZZATO NEL
PRESENTE LIBRETTO ISTRUZIONI PUO'
ESSERE ESEGUITO A CURA
DELL' UTILIZZATORE.
QUALSIASI ALTRO INTERVENTO E' VIETATO

A Pericolo

Per le operazioni di manutenzione alla caldaia, alla
pompa alta pressione, alle parti elettriche e a tutte le
parti aventi funzione di sicurezza & necessario rivol-
gersi al nostro Centro di Assistenza.

Il costruttore non risponde di manomissioni appor-
tate al prodotto, modifiche, riparazioni e manutenzio-
ni inadeguate eseguite da terzi senza sua esplicita
autorizzazione.
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La documentazione degli interventi di riparazione,
degli interventi dell’assistenza programmata, non-
ché le eventuali certificazioni relative alla installazio-
ne dell’apparecchio in base alla legislazione vigente
(Norma IEC60364-1) devono essere conservate con
cura dall'utente unitamente al Libretto Istruzioni.

Periodicamente, almeno una volta all'anno, sotto-
porre lidropulitrice ad un controllo generale dei di-
spositivi di sicurezza e

delle tarature presso un nostro centro di assistenza
tecnica.

In modo particolare per l'idropulitrice ad acqua calda
deve essere effettuato il controllo dei gas di scarico.

La regolazione fissata dal costruttore in fabbrica pre-
vede una produzione di gas di combustione con CO
inferiore a 0,04% e quantita di fumo pari al punto di
fumo n° 2 Shell-Bacharach come previsto dalle nor-
me vigenti.

A Pericolo

Prima di eseguire qualsiasi manutenzione scolle-
gare lidropulitrice dalla rete elettrica mediante I'in-
terruttore omnipolare o scollegando la spina dalla
presa di corrente, ed idrica chiudendo il rubinetto di
alimentazione (Vedi capitoli allacciamento alla rete
elettrica ed idrica). A manutenzione ultimata prima
di ricollegare I'idropulitrice alla rete elettrica ed idrica
assicurarsi che tutti i pannelli di chiusura siano stati
rimontati correttamente e fissati con le viti previste.

La non osservanza della prescrizione pud essere
causa di pericolo di folgorazione.

PRECAUZIONI CONTRO IL GELO

L’ idropulitrice non deve essere esposta al gelo.
A fine lavoro o per soste prolungate, qualora I'idro-
pulitrice venisse lasciata in ambienti esposti al gelo
€ obbligatorio I'uso di antigelo per prevenire gravi
danni al circuito idraulico.

OPERAZIONI PER L’USO DI ANTIGELDO (fig. 16)

1 - Chiudere l'alimentazione idrica (rubinetto), scol-
legare il tubo di alimentazione e far funzionare I'idro-
pulitrice fino al completo svuotamento.

2 - Arrestare l'idropulitrice con l'interruttore di accen-
sione in pos. ‘0’.

3- Preparare un recipiente con la soluzione del pro-
dotto antigelo.

4 -Immergere il tubo di alimentazione nel recipiente
con la soluzione antigelo.

5 - Avviare l'idropulitrice con linterruttore di accen-
sione in pos. “I”.

6 - Far funzionare I'idropulitrice fino alla fuoriuscita
dell’antigelo dalla lancia.

7 - Far aspirare antigelo anche dall’aspirazione del
detergente.
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FIG. 20

FIG. 21

8 - Spegnere l'idropulitrice e scollegarla dall’ alimen-
tazione elettrica mediante I'interruttore omnipolare o
scollegando la spina dalla presa di corrente.

9- Per idropulitrici provviste di vaschetta acqua, la
soluzione detergente preparata come al punto 3,
deve essere messa direttamente nella vaschetta.

A Pericolo

L" antigelo & un prodotto che puo’ causare danni da
inquinamento ambientale; pertanto per I’ uso devono
essere attentamente seguite le istruzioni riportate
sulla confezione del prodotto. (Non disperdere nell’
ambiente.)

CONTROLLO LIVELLO E CAMBIO OLIO POMPA
Controllare periodicamente il livello dell’'olio della
pompa alta pressione tramite la spia (fig. 17A) o I'a-
sta di controllo livello (fig. 17B).

Qualora I'olio si presenti lattiginoso, chiamare subito
I'assistenza tecnica.

Cambiare I'olio dopo le prime 50 ore di lavoro e,
successivamente ogni 500 ore o una volta all’anno.
Agire come segue:

1) Svitare il tappo di scarico situato sotto la pompa
(fig. 17C).

2) Svitare il tappo con l'asta di controllo livello (fig.
17).

3) Lasciare sgocciolare completamente I’ olio in un
recipiente consegnandolo ad un centro di raccolta

autorizzato per lo smaltimento.

4) Avvitare il tappo di scarico ed introdurre I'olio dal
foro superiore (fig. 18A) fino al livello indicato sulla
spia (fig. 18B).

Per le idropulitrici senza tappo scarico olio, richie-
dere I’ intervento dell’ assistenza tecnica per la so-
stituzione.

Usare esclusivamente olio SAE 15 W40

A Attenzione

L’ olio & un prodotto che puo’ causare danni da inquina-
mento ambientale; pertanto per I’ uso devono essere at-
tentamente seguite le istruzioni riportate sulla confezione
del prodotto. (Non disperdere nell’ ambiente.)

PULIZIA FILTRO E SERBATOIO GASOLIO
Smontare il filtro di linea del gasolio, e sostituirlo (fig.
19). Effettuare la sostituzione periodicamente.
Svuotare il serbatoio gasolio.

Agire sul tappo di scarico (fig. 20) (se disponibile) e
fare fuoriuscire eventuali impurita in un recipiente.
Risciacquare il serbatoio con del gasolio pulito e
chiudere il foro di scarico.

PULIZIA FILTRO ACQUA
Periodicamente pulire il filtro dell’ acqua e liberarlo
da eventuali impurita (fig. 21).

SOSTITUZIONE UGELLO ALTA PRESSIONE
Periodicamente € necessario la sostituzione dell’
ugello alta pressione montato sulla lancia essendo
questi un componente soggetto a normale usura in
funzionamento. L’ usura & generalmente identificabi-
le da un calo della pressione di funzionamento dell’
idropulitrice. Per I'eventuale sostituzione rivolgersi al
fornitore e/o rivenditore per istruzioni.
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TABELLA RIEPILOGATIVA MANUTENZIONE TABELLA RIEPILOGATIVA MANUTENZIONE

ORDINARIA A CURA DELL’ UTENTE STRAORDINARIA A CURA DEL CENTRO
Descrizione operazioni: DI ASSISTENZA
ol o Descrizione operazioni:
[e] = = .
2] S| o6 Caldaia
CONTROLLI 5518 3 el el e
S| O|=| = 6| 6| 6| E
ke} 8 g) g’: o o o S
</ <|0| o CONTROLLI S| Q| B| g
Controllo cavo elettrico-tubi-raccordi 5| 5| 5|
. X O] O | O |«
alta pressione
Pulizia serpentina X
17 cambio olio pompa A.P. X Disincrostazione serpentina X
Cambi successivi olio pompa A.P. X
Pulizia pompa gasolio X
Sostituzione e pulizia filtri gasolio X Sostituzione ugello gasolio X
Pulizia serbatoio gasolio X Regolazione elettrodi X
Pulizia filtro acqua X Sostituzione elettrodi X
Sostituzione guarnizioni pom-
X
paA.P.
Sostituzione ugello lancia X
Taratura e verifica dei disposi-
PP X | X
tivi di sicurezza

DISINCROSTAZIONE

Periodicamente € necessario effettuare I'operazio-
ne di disincrostazione in quanto il calcare presente
nell’acqua si deposita all'interno del circuito idraulico
e della serpentina ostruendola nel tempo.

Affidare questo lavoro a un nostro centro autorizzato
di assistenza tecnica che vi fara risparmiare denaro,
aumentando I’ efficienza dell’ idropulitrice.

IMPORTANTE:
| tempi indicati sono per condizioni normali di funzionamento. Per impieghi gravosi diminuire gli intervalli
di ogni operazione.
Per la manutenzione e/o riparazione utilizzare solo ricambi originali che offrono le maggiori caratteristiche
di qualita, affidabilita e sicurezza. Il mancato uso di ricambi originali libera il costruttore da ogni responsa-
bilita e le trasferisce a chi esegue l'intervento.

ACCANTONAMENTO

In caso di accantonamento per lungo periodo & necessario scollegare le fonti di alimentazione, svuotareil/i
serbatoi contenenti i liquidi di funzionamento e provvedere alla protezione di quelle pari che potrebbero risul-
tare dannegiate in seguito al deposito di polvere.

Ingrassare le parti che si potrebbero danneggiare in caso di essicazione quali i tubi di condotta. In occasione
della rimessa in funzione verificare che non vi siano crepe o tagli nei tubi di collegamento idrico.

Oli e prodotti chimici devono essere smaltiti in accordo alle leggi vigenti.

ROTTAMAZIONE

Allorché si decida di non utilizzare piu I' idropulitrice, si raccomanda di renderla inoperante

asportando il cavo di alimentazione dell’energia elettrica. Si raccomanda inoltre di rendere

innocue quelle parti dell’ idropulitrice suscettibili di costituire un pericolo, specialmente per i

bambini che potrebbero servirsi dell’ idropulitrice fuori uso per i propri giochi. Il prodotto &€ un

rifiuto speciale di tipo RAEE, e risponde ai requisiti richiesti dalle nuove direttive a tutela dell’
ambiente. Deve essere smaltito separatamente ai rifiuti comuni in ottemperanza alle leggi e norme vigenti.
Non utilizzare come pezzi di ricambio le parti smontate da rottamare.
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INCONVENIENTI - RIMEDI

Prima di qualsiasi operazione scollegare I' idropulitrice dalla rete elettrica mediante I'interruttore
magnetotermico o scollegando la spina dalla presa di corrente, ed idrica.

INCONVENIENTI

Ruotando l'interruttore I' idropulitri-
ce non parte.

CAUSE

- Assenza di collegamento elettri-
co.
- Intervento protezione termica.

RIMEDI
- Controllare la tensione di rete.
(vedere caratteristiche tecniche).
- Ripristinare. (In caso di ulteriore
intervento consultare I' assistenza
tecnica).

Non c’ & erogazione del gettoo vi &
una perdita dal circuito acqua alta
pressione. Dopo 30 sec. I idropuli-
trice si arresta.

(Vers. DS).

- Filtro alimentazione acqua inta-
sato.

- Collegamento rete idraulica difet-
toso.Rubinetto di rete chiuso.

- Perdite dal circuito alta pressio-
ne.

- Pulirlo.

- Controllare.

- Aprirlo.

- Richiedere intervento Centro di
assistenza.

La pompa gira ma non raggiunge
la pressione nominale.

- Filtro alimentazione acqua inta-
sato.

- Collegamento rete idraulica di-
fettoso.

- Valvola di regolazione pressione
impostata su minimo.

- Ugello lancia usurato.

- Valvole sporche o usurate.

- Dispositivi regolazione pressione
sulla lancia aperto (se presente).

- Pulirlo.

- Controllare.

- Regolare.

- Richiedere intervento Centro di
assistenza.

- Chiuderlo.

A lancia aperta la pressione scen-
de e sale.

- Ugello intasato o deformato.
- Aimentazione insufficiente.
Rubinetto detergente aperto.

- Pulirlo o richiedere intervento
Centro di Assistenza.

- Controllare.

- Chiuderlo.

In fase by-pass o total stop I'idro-
pulitrice si arresta. (Vers. DS).

- Micro perdite di acqua dal circuito
alta pressione.

- Richiedere intervento Centro di
Assistenza.

Portando il regolatore di tempe-
ratura nella posizione desiderata,
non si ha I accensione della cal-
daia.

- Mancanza gasolio.
- Senso di Rotazione del motore
errato sui modelli Trifase.

- Verificare il livello gasolio nel ser-
batoio e controllare se vi & presen-
za di acqua nel circuito aspirazio-
ne combustibile.

- Richiedere intervento del Centro
di Assistenza.

Acqua non sufficientemente calda.

- Posizione Regolatore tempera-
tura.

- Filtri intasati.

- Serpentina caldaia intasata dal
calcare.

- Controllare.

- Pulire o sostituire.

- Richiedere intervento centro di
assistenza.

Eccessivo fumo dal camino.

- Combustione non corretta.
- Combustibile alterato con pre-
senza di impurita o acqua.

- Pulire i filtri gasolio o sostituirli.
Richiedere intervento centro di as-
sistenza.

- Svuotare il serbatoio e pulirlo ac-
curatamente. Pulire i filtri gasolio.

Aspirazione detergente insufficien-
te.

- Rubinetto chiuso.
- Detergente esaurito.
- Serpentina o tubo intasati.

- Aprirlo.

- Riempire il serbatoio detergente.
- Richiedere intervento centro di
assistenza.

Perdite d’ acqua dalla testata.

- Guarnizioni usurate.

- Richiedere intervento centro di
assistenza.

Presenza di acqua nell’ olio.

- Eccessiva percentuale di umidita
nell’ ambiente.

- Sostituire I’ olio.

IT - italiano
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Congratulations!
We wish to thank you

for buying this cleaner. You have shown that you do
not accept compromises: you want the best.

We have prepared this manual to enable to fully ap-
preciate the qualities and high performance that this
cleaner can offer you.

Please read it completely before using the machine.
The CE mark on your cleaner shows that it has been
constructed in compliance with the European Stan-
dards on safety.

We can also offer you a wide range of cleaning ma-
chines such as:
VACUUM CLEANERS, FLOOR CLEANERS, FLO-

OR SWEEPERS and a complete range of ACCES-
SORIES, CHEMICALS and DETERGENTS suitable
for cleaning all kinds of surfaces.

Ask your Dealer for the complete catalogue of our
products.

TRANSLATION OF ORIGINAL INSTRUCTIONS

The text has been carefully checked, however

any misprints should be notified to the manu-
facturer.

The manufacturer also reserves the right to
alter and update this publication without prior
notice for the sake of product improvement.
All reproductions of this manual, in whole or
in part, are forbidden without the manufactu-
rer’s authorization.

TECHNICAL FEATURES

D 1813Pm
Voltage V 230 400
Power Supply ~ 1~ 3~
Absorbed KW 43
power
Pressure MPa 318
(Bar) (30 = 180)
Flow rate I/h 700
Fuel kg/h 33
consumption
Thermal KW 384
capacity boiler
Water out-put c 30 = 110
temperature
Fuel tank | 18
High pressure m 10
hose
Power cable m <5
Lance thrust N 39
Vibration m/s? <25
Lp dB
. (A) 85
Noise Lw dB 100 (kp. 2dB)
(A)
Weight kg 109
Dimensions cm 82x63x87
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& Read the following manual carefully
before operating the device. Keep the

|||| instructions for future reference.
“CE” CONFORMITY DECLARATION

We declare on our own responsibility that the
product to which this declaration refers is
in accordance with the following European
Community Directives:

2006/42/CE -2014/30/UE - 2000/14/CE - 2014/68/
UE - 2011/65/UE

CLASSIFICATION OF RISKS:

A Danger
Identifies an imminent risk which could lead to se-
rious or fatal injury.

A Warning
Identifies a risk situation which could lead to serious
injury.

Information
Identifies a risk situation which could lead to minor
injury or damage to things.

PREFACE

A Warning

You must read this manual before installing, starting
up and using the high pressure washer.

This manual is an integral part of the product.

Read the warnings and instructions contained in
the manual carefully as they provide important in-
formation on USER SAFETY and MAINTENANCE,
paying particular attention to the general safety re-
gulations.

KEEP THIS MANUAL IN A SAFE PLACE FOR
FUTURE REFERENCE.

A Warning
Those operating and servicing the high pressure wa-
sher must be aware of the contents of this manual.

CLASSIFICATION

The user must observe the conditions of use of the
appliance prescribed by the Rules, and particularly
he must respect the following classification:

As for the protection against electric shock, the
H.P.cleaner belongs to CLASS 1.

The H.P. cleaner is factory set and all its safety devi-

ces are sealed. It is forbidden to alter their adjust-
ment values.

In the Hot water cleaner the water is heated by a
burner feed with Diesel fuel or light Diesel.

The H.P. cleaner must be always used on a firm and
flat ground, furthermore it must not be moved while it
is working or connected to the electric supply.
Failure to observe this prescription may cause dan-
ger for the user.

The H.P. cleaner must not be used in the presence
of corrosive or potentially explosive atmospheres.
(vapours or gas)
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DESCRIPTION OF SYMBOLS

DO NOT DIRECT THE JET
AGAINST PEOPLE, ANI-

<l MALS, POWER SOCKETS

OR THE MACHINE IT
SELF.

ATTENTION: RISK OF
BURNS.
ATTENTION: RISK OF

ELECTRIC SHOCK.

EARTH

WATER INPUT.

WATER OUTPUT.

SWITCHING
PUMP MOTOR.

OF THE

LIGHTING THE BURNER.

FUEL (DIESEL).

CHEMICHALS
(DETERGENT).

@A\ w@® [

DO NOT FEED WITH
DRINKING WATER.

USE AN EN 12729 TYPE
BA SYSTEM SEPARATOR.

N
o

GENERAL SAFETY RULES FOR
THE USE OF HIGH PRESSURE

CLEANERS

A Warning

- The electric connection must be
performed by qualified technicians who
are able to work in observance of the
governing rules (in compliance with the
provisions of the IEC 60364-1 standard)
and of the manufacturer’s instructions.

A wrong electric connection may cause
damage to persons, animals or things,
and the manufacturer cannot be
considered responsible for these.

- The H.P. cleaners with power lower
than 3 kW are equipped with a plug for
connection to the electric supply.

In this case please check if the electric
power system and the electric sockets
are compatible with the max. power of
the appliance indicated on the plate.
(kW). In case of doubt, please apply to
qualified personnel.

If the socket and the plug of the
machine are not compatible, have the
plug replaced with a suitable type by
qualified personnel.

- Before connecting the machine make
sure that the data indicated on the
plate correspond to those of the electric

supply.

- Do not use extensions to power the
high pressure washer.

If you use an extension, the plug and
socket must be watertight. Unsuitable
extensions may be dangerous.
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- The electric safety of this machine
may be assured only when it is properly
connected to an efficient grounding
systeminaccordance withthe governing
laws for electric safety. (In compliance
with the provisions of the IEC 60364-1
standard)

- It is necessary to check this essential
safety requisite. In case of doubt, ask for
accurate control of the power system by
qualified personnel.
Themanufacturermaynotbe considered
responsible for damages occurred
because of the lack of the grounding
system.

- The H.P. cleaner must be connected
to the electric supply by means of an
omnipolar switch with opening contacts
of atleast 3 mm. This switch must have
electric features which are consistent
with the appliance. (This requisite does
not apply to H.P. cleaners with plug and
electric power lower than 3 kW).

It is recommended that the electric
supply to this machine should include a
residual current device that will interrupt
the supply if the leakage current to earth
exceeds 30 mAfor 30 ms oradevice that
will prove the earth circuit.

- The appliance is disconnected from
the electric supply only by pulling out
the plug or switching off the omnipolar
switch.

- Failure to respect the above absolves
the manufacturer of all liability and
represents negligent use of the product.
The water cleaner is considered as a
fixed device.

- Water cleaners with the “Total Stop”
device should be considered as off
when the omnipolar switch is in the “O”

position or the plug is unplugged from
the socket.

- The appliance must be attended during
operation. If the water cleaner is left,
even temporarily, turn it off by using the
omnipolar switch or by unplugging the
plug from the socket.

- The high pressure washer is not
intendedforuse by children, adolescents
or persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities, under
the influence of alcohol or lacking
experience and knowledge.

Operators must be made aware of the
instructions for using the appliance by a
person responsible for their safety.
Children must be supervised to ensure
they do not play with the high pressure
washer.

- Use only original accessories that can
allow safe working of the appliance.

- The flexible hose connecting the
lance to the H.P. cleaner must not be
damaged.
Incaseofdamage,replaceitimmediately.
The hose must be marked with the
admissible pressure value, production
date and manufacturer’s name.

- Hoses, connections and fittings for high
pressure systems are very important to
guarantee the safety of the H.P. cleaner.
Use only original spare parts which have
the manufacturer’s approval.
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- Do not use the H.P. cleaner when
persons or animals are in its of action
field.

- High pressure jets may be dangerous
if not properly used.
Thejetmustneverbedirected atpersons
or animals, electric appliances or at the
appliance itself.

- The high pressure water jet causes a
reaction power on the lance. Hold the
lance grip vigorously.

- The use of the H.P. cleaner must
be considered according to the kind
of washing which must be performed.
Protect yourself against the ejection of
solid materials or corrosive substances
by means of adequate protective
clothing.

- The use of the H.P. cleaner must be
considered according to the place where
the washing is performed (for example:
food plants, pharmaceutical plants, etc.)
Pertinent rules and safety conditions
must be followed.

- This appliance has been designed
for use with the detergents supplied or
recommended by the manufacturer. The
use ofotherdetergents orchemicals may
influence the safety of the appliance.

- During use of H.P. cleaner, aerosols
may be formed. Inhalation of aerosols
can be hazardous to health.

- Explosion hazard. Do not spray
flammable liquids.

- The employer shall perform a risk
assessment in order to specify the
necessary protective measures

regarding aerosols, depending on
the surface to be cleaned and its
environment. Respiratory masks of
class FFP 2, an equivalent or higher
are suitable for the protection against
hydrous aerosols.

- Do not direct water jets at your own
or other people’s body in order to clean
clothes or shoes.

- While working it is forbidden, to stop
the trigger (lever) of the lance in delivery
position.

- In the hot water H.P. cleaners a Diesel
or light diesel fuel burner is used for
water heating. The use of other fuels is
dangerous.

- Before starting any cleaning or
maintenance operation, disconnect the
machine from the electric and water
supply networks.

- Periodically, at least once a year, have
the safety devices checked by one of our
service centres.

- The machine is for outdoor use. If the
appliance is to be used in an enclosed
space (not advisable), install a flue
gas extraction system and guarantee
adequate ventilation.

- Do not clog the openings or the
ventilation grilles and the heat and
smoke extraction systems in the hot
water cleaners.

- Do not use the machine if the supply
cable is damaged.

For the replacement of the damaged
cable apply exclusively to one of our
technical service centres.

The supply cable of this appliance must
not be replaced by the user.
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- The electric power cable must never be
under mechanical tension and must be
protected against accidental crushing.

- The use of any electric appliance
requires the respect of some basicrules:
* Do not touch the appliance with wet or
damp hands or feet.

* Do not use the appliance bare-footed
or with unsuitable clothing.

* Do not pull the supply cable or the
appliance itself in order to disconnect
the plug from the electric supply.

(For water cleaners rated at less than 3
kW fitted with plug).

- In case of damage or malfunction,
switch off the appliance (disconnecting
it from the water main and from the
electricity main via the omnipolar switch
or by unplugging the plug in the case of
water cleaners rated at less than 3 kW)
without tampering with it.

Apply to one of our technical service
centres.

In the event of accidents, seek medical
advice or emergency treatment.

As for the protection against electric
shock, the H.P.cleaner belongs to
CLASS 1.

Failure to observe the above warning
frees the manufacturer from all
responsibility and constitutes negligent
use of the product.

CLOTHING AND
EQUIPMENT

Wear safety shoes with non-slip
soles.

Wear protective goggles or visor
and safety garments.

You are recommended to wear
overalls to reduce the risk of
injury caused by involuntary con-
tact with the high pressure jet.
Depending on the surface being
cleaned and the environment,
the protective measures neces-
sary for pulverised mists may
include respiratory masks with
class FFP2 or equivalent or hi-
gher protection.

INTENDED USE

This appliance is intended exclusively for cleaning
machines, vehicles, buildings and general surfaces
suitable for treatment with a high pressure jet of de-
tergent solution between 25 and 250 bar (360 - 3600
PSI). This appliance has been designed for profes-
sional and commercial use.

This appliance are not intended for use at altitudes
exceeding 2000m.

This appliance has been designed for use with the
detergents supplied or recommended by the manu-
facturer. The use of other detergents or chemicals
may influence the safety of the appliance.

This appliance must be used only for the purpose for
which it was specifically designed.

All other uses are to be considered incorrect and the-
refore unreasonable.

Examples of unreasonable use:

- Washing surfaces not suitable for cleaning with a
high pressure jet.

- Washing people, animals, electric equipment or the
machine itself.

- Using unsuitable detergents or chemicals.

- Blocking the trigger (lever) of the lance in delivery
position.

The manufacturer cannot be held responsible for
any damage due to improper, incorrect or unreaso-
nable use. As far as safety rules are concerned, the
cleaners are manufactured according to the Europe-
an Standard.
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PRELIMINARY OPERATIONS

UNPACKING

After unpacking, ensure that the cleaner is undama-
ged.

If in doubt, do not use the machine.

Contact your dealer.

Packaging (bags, boxes, nails,
@ etc) is potentially dangerous and
should be kept out of reach of
children. It should be disposed
of or retained in respect of na-

tional environmental legislation.

FITTING THE SEPARATE PARTS OF THE MACHI-
NE

All the fundamental parts and safety devices of the
machine are assembled by the manufacturer.

For reasons of packing and transport, some secon-
dary cleaner parts are supplied separately.

The user must fit these parts as explained in the in-
structions supplied in each assembly kit.

DATA PLATE:
The data plate bearing the main technical characte-
ristics of your cleaner is located on the trolley and is
always visible.

A When buying your cleaner, ensure that it has
an identification plate. If there is no plate, inform
the manufacturer and/or the dealer immediately.
Machines without a plate must not be used and
the manufacturer declines all responsibility for
them. Products without a plate must be conside-
red anonymous and potentially dangerous.
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PREPARING THE CLEANER

Fitting the lance.

FIG. 1

Electrical connection.

Water circuit connection. 7
Min 0,2 MPa (2 Bar)
Max 0,8 MPa (8 Bar)

FIG. 3

Continue reading this manual without con-
necting the cleaner to the power mains and the
water supply.
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FILLING THE FUEL TANK
Fill the tank with fuel for Diesel motors (fig. 5).

A Warning

Do not use different fuel from that indicated on the
identification plate.

Check the fuel level from time to time while the cle-
aner is operating.

Attempting to use the cleaner without fuel may cause
damage to the fuel pump.

FILLING THE DETERGENT TANK TRANSPORTING
A . To move the machine, disconnect it from the mains
Warning electricity and water supplies, release the parking

From the range of recommended products, choose  prake on the side of the machine and push it by the
the one most suited to the washing job to be done  pangje (fig. 8).

(fig. 6) and dilute it with water according to the in-

structions on the pack. COMMAND AND CONTROL DEVICES
Fill the detergent tank with the diluted product (fig. A
7). Warning

Before connecting the machine to the water supply

Ask your dealer for the catalogue of the detergents ~ and to the power mains, it is essential to know the
that can be used depending on the type of washing ~ function of the cleaner’s command and control de-
job to be done and the type of surface to be treated. ~ Vices.

After using a detergent, the detergent intake circuit

must be flushed out with clean water. SAFETY DEVICES
The safety devices protect the user and the applian-

ce. They must not be tampered with or used for other
than their designated purpose.

Safety valve: protects the high pressure hydraulic
circuit in the event of a by-pass valve malfunction or
if the hydraulic circuit is blocked.

The safety valve is calibrated by the Manufacturer
and sealed. Operations involving the safety valve
must be performed by a technical service centre
only.

Safety device on lance handgrip: Prevents the trig-
— ger on the handgrip from being operated acciden-
— tally.

FIG.6 —— Thermal cutout: stops the high pressure washer if
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FIG. 9

FIG. 10

the electric motor overheats.

WATER CIRCUIT CONNECTION

Connect the feed hose to the mains (fig. 9A) and to
the hosetail on the cleaner (fig. 9B).

Check that the pressure and quantity of the water
supplied by the mains are sufficient for the cleaner
to work properly: 0,2 + 0,8 MPa. (2 +8 bar) (29116
PSI).

Maximum temperature of feeding water
(122°F).

Connect the high pressure hose to the cleaner (fig.
9C) and to the lance (fig. 10).

A Danger

The cleaner must operate with clean water. Dirty or
sandy water, corrosive chemicals and solvents can
cause severe damage to the cleaner.

A Danger

Never suck up liquids containing solvents or acids in
the pure state, for example petrol, paint solvents or
diesel. The spray mist from the lance is highly inflam-
mable, explosive and poisonous.

Failure to respect the above absolves the manu-
facturer of all liability and represents negligent use
of the product.

50°C

@Information

Respect the instructions provided by the water utility
company.

Current regulations specify that the appliance may
not be connected to the drinking water supply unless
a suitable system separator is fitted.

Use a suitable EN 12729 type BA system separator.
Water passing through a system separator is no lon-
ger classified as drinking water.

A Warning

Do not connect the machine to a drinking water con-
tainer.

Failure to comply with the above releases the manu-
facturer from liability and constitutes negligent use
of the product.

ELECTRICAL CONNECTION (fig. 4)

The water cleaner must be connected to a mains
electricity supply conforming to current legislation
and standards.

Ensure that the mains voltage available is the same
as the voltage at which the cleaner is supposed to
work; this is indicated on the identification plate.

A Danger

- The electric cable must be protected from acciden-
tal crushing.

- Do not use the machine if the supply cable is da-
maged.

- The use of any electric appliance requires the re-
spect of some basic rules:

« Do not touch the appliance with wet or damp hands
or feet.

« Do not use the appliance bare-footed or with unsu-
itable clothing.

» Do not pull the supply cable or the appliance itself
in order to disconnect the plug from the electric sup-
ply.

(For water cleaners rated at less than 3 kW fitted
with plug).

As for the protection against electric shock, the
H.P.cleaner belongs to CLASS |.

Failure to observe the above warning frees the
manufacturer from all responsibility and consti-
tutes negligent use of the product.
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FIG. 11

FIG. 12

USING THE CLEANER

CONTROL PANEL

A - On/off switch

B - Burner switch

C - Power indicator light.

D - Diesel level indicator light.
E - Fault indicator light.

F - Fault Maintenance light.

STARTING THE CLEANER

1) Turn on the water supply tap (fig. 9A).

2) Connect the water cleaner to the mains electricity
supply by plugging the plug into the socket.

3) Start the cleaner by turning the selector switch to
pos. “I" (fig. 11A).

Warning
The high pressure water jet generates a reaction for-
ce in the lance. Keep a firm grip on the lance handle.

4) Press the trigger on the gun and begin washing.
5) To operate the water cleaner with hot water, turn
the temperature regulator to the recommended wa-
shing values. (fig. 11B).

A Warning

In water cleaners with the “Total Stop” system, the
motor starts and stops when the lever on the lance
handle is actioned or released.

A Danger

Do not block the handle lever in the delivery position.

WARNING SIGNALS AND FAULTS DISPLAYED.
Indicator light C): Power is on when the indicator is
permanently alight (switch “A” in position I); when the
indicator light blinks, the appliance is in “TSI” status.
Indicator light D): Diesel level; when alight, indi-
cates that the level is too low. The appliance shuts
down.

Indicator light E): Indicator permanently alight: 250
h scheduled maintenance due. Once the required

maintenance has been carried out by an IPC-appro-
ved Service Centre, the light will extinguish.
Indicator light F): Warns when faults occur

- 2 blinks: Micro-leak alarm

- 3 blinks: alarm - no water.

- 4 blinks: alarm - motor thermal protector activated.
- 5 blinks: alarm - safety thermostat activated.

IMPORTANT!

To eliminate any impurities or air bubbles from the
water circuit we advise starting the cleaner for the
first time without the lance and letting the water run
out for a few seconds.

Impurities could block the nozzle and cause malfun-
ction (Fig. 12)

A Warning

N.B. To reset the indicators, rotate the main swi-
tch “A” to the “0” position and then to the “I”
position (fig.11).

IMPORTANT:
For maintenance and/or repairs, use only ori-
ginal spare parts which offer the greatest cha-
racteristics of quality and reliability. Failure to
use original spare parts frees the manufactu-
rer from all responsibility.

USING THE ACCESSORIES.

The high pressure washer has a nozzle with a flat
angle jet for cleaning large surfaces.

ROTARY HEAD (optional accessory)
The high pressure washer can be fitted with a head
with rotary nozzle to clean the most stubborn dirt.

A Danger:

Aim the jet from a certain distance to avoid damage
caused by the high pressure.

Do not aim the jet at people, animals or electrical
sockets.
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FIG. 13

FIG. 14

FIG. 15

USING THE ADJUSTABLE HEAD (Fig. 13)

To use the detergent solution, an extension wand
must be installed, fitted with adjustable head (sup-
plied as an optional accessory).

The adjustable head enables you to select a low or
high pressure jet. The pressure is selected by rota-
ting the head.

High pressure pos. A. Low pressure pos. B.

REGULATING PRESSURE

This chapter concerns only those models provided
with the “pressure regulating” device. The pressure
regulator, fig. 15, allows the operator to adjust the
working pressure. When knob C is turned in an an-
ti-clockwise direction (B) (minimum), the working
pressure is reduced.

USING COLD WATER

It is suitable for removing light dirt or for rinsing ope-
rations on garden tools, walls, balconies, hard floors
in general,etc.

Adjust water pressure according to your needs.
USING “ECO” MODE

In the “ECO” mode, the pressure washer uses tem-
perature up to 60°C, which offers an efficient use of
resources with a positive impact on the environment.
USING HOT WATER AND VAPOUR

For a correct use of the Hot Water and Vapour Mode
(if available), it's advisable to use the following tem-
peratures:

- Light dirt: 30 - 50 °C:

- Proteic dirt, e.g., in the food sector: 60 °C Max

- Cleaning Automobile or Machine Tools: 60 - 90 °C
- Debinding, Persistent greasy dirt: 100 - 110°C

- Facade cleaning, Sanitization of surfaces: up to
110 °C

With working temperature more than 95°C (203°F),
the pressure that indicates on the manometer must
be < a 3,2 MPa (32 Bar) (460 PSI).
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A Danger

During use with boiling water, “Steam Phase”,
keep away from the openings for fumes dischar-
ge (risk of burning).

When you have finished using the “Hot Water or
Steam Phase”, turn the thermostat knob “B” to
position ‘0’ (fig.11), allow the appliance to cool
down for approx. 3 minutes with the gun open.

STOPPING THE CLEANER

1) Switch off the burner by turning the pressure regu-
lator to pos. “0” (fig. 11B).

2) Let the cleaner run with cold water only for at
least 30 seconds to cool down the boiler.

3) Stop the cleaner by turning the selector switch to
pos. “0” (fig. 11A).

4) Discharge the pressure from the H.P. hose by
pressing the trigger on the gun.

5) Disconnect the water cleaner from the mains
electricity supply via the Solenoid switch or by un-
plugging the plug from the socket.

6) Turn off the water supply tap (fig. 9A).

A Warning

- If the water cleaner is left, even temporarily, turn it
off by using the Solenoid switch or by unplugging the
plug from the socket.

- Water cleaners with the “Total Stop” device should
be considered as off when the Solenoid switch is in
the “O” position or the plug is unplugged from the
socket.

- When the water cleaner is not used, close the sa-
fety device on the handle.(fig. 13).

- Dry use of the water cleaner causes serious dama-
ge to pump gaskets.

ADVICE ON USING DETERGENTS
A Warning

This cleaner has been designed for use with the
detergents supplied or recommended by the manu-
facturer.

The use of other detergents or chemicals may in-
fluence the safety of the cleaner.

1) For environmental compatibility, we recommend
a reasonable use of detergents, according to the in-
structions on the pack.

2) From the range of recommended products, choo-
se the one most suited to the washing job to be done
and dilute it with water according to the instructions
on the pack or in the catalogue of the detergents
most suited for the type of hot or cold water cleaner.
3) Ask your dealer for the detergents catalogue.

OPERATING PHASES FOR CORRECT CLEA-
NING WITH DETERGENTS.

1) Prepare the solution of detergent at the concen-
tration most suitable for the type of dirt and the surfa-
ce that is to be washed.

2) Start the cleaner, activate the detergent suction
control on the lance (fig. 15) and spray the surface to
be washed, working from the bottom upwards.
Leave to work for a few minutes..

3) Rinse the whole surface well from top to bottom
with hot or cold water at high pressure.

4) After use with detergent, flush out the intake circu-
it; place the detergent suction hose in a tank of cle-
an water and let the pump run for 1 minute with the
dosing tap turned fully on and the lance in detergent
delivery condition.

MAINTENANCE

ONLY THE OPERATIONS AUTHORIZED IN
THIS INSTRUCTIONS MANUAL MAY BE
CARRIED OUT BY THE USER.

ALL OTHER OPERATIONS ARE FORBIDDEN.

A Danger

For maintenance of the boiler, high pressure pump,
the electrical parts and all parts with a safety fun-
ction, you must apply to our Technical service centre.

The manufacturer is not liable in case of tampering,
changes, incorrect repairs or maintenance carried
out on the machine by a third person not provided
with the manufacturer’s authorization.

All documents pertaining to the repair and planned
service interventions, as well as any certificates
concerning the device installation according to the
laws in force (in compliance with the provisions of
the IEC 60364-1 standard) must be kept carefully by
the user, together with the Instructions Manual.

Periodically, at least once a year, have the safety
devices and the rated values checked at one of our
technical service centres.

Particularly, as for the hot water high pressure cle-
aner, which is factory set, the exhaust system must
be checked.

The rating done by the manufacturer determines a
production of exhaust gases with a CO content lower
than 0,04% and a smoke content corresponding to a
smoke point nr.2 Shell-Bacharach according to the
laws in force.
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A Danger

Disconnect the water cleaner from the mains electri-
city supply via the omnipolar switch or by unplugging
the plug from the socket and close the water supply
tap (see chapters on connecting to the electricity and
water mains) before carrying out any maintenance
jobs. Once maintenance has been completed, en-
sure that the closing panels have been correctly re-
assembled and anchored with the screws provided
before reconnecting the cleaner to the mains.

Failure to do so may cause a risk of electric
shock.

PRECAUTIONS AGAINST FROST

The cleaner must not be exposed to frost.

If the cleaner is left in premises where it is exposed
to frost, when work is over or for storage, antifreeze
must be used to prevent serious damage to the hy-
draulic circuit.

OPERATIONS FOR USING ANTIFREEZE (fig. 16).
1) Turn off the water supply (tap), disconnect the
hose and run the cleaner until it is completely empty.
2) Stop the water cleaner with the ON/OFF switch in
the “O” position.

3) Prepare a container with the solution of antifreeze.
4) Immerse the tube in the container with the anti-fre-
eze solution.

5) Start the water cleaner with the ON/OFF switch in
the “I” position.

6) Start the cleaner and let it run until antifreeze co-
mes out through the lance.

7) Suck up antifreeze with the detergent intake sy-
stem too.

8) Disconnect the water cleaner from the mains
electricity supply via the omnipolar switch or by un-
plugging the plug from the socket.

9) For high pressure cleaners provided with water
tank, the detergent solution prepared as described
in the point 3, must be poured directly into the tank.

A Warning

Anti-freeze may cause environmental pollution.
Always follow the instructions given on the pack. (Di-
spose of carefully).

CHECKING PUMP OIL LEVEL AND OIL CHANGE
From time to time check the oil level in the high pres-
sure pump by means of the sight glass (fig. 17A) or
the dipstick (fig. 17B).

If the oil has a milky appearance, call the technical
service centre immediately.

Change the oil after the first 50 hours’ work and sub-
sequently every 500 hours or once a year.

Proceed as follows:

1) Unscrew the drain cap situated under the pump
(fig. 17C).
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FIG. 20

FIG. 21

2) Unscrew the cap with the dipstick (fig. 17).

3) Let all the oil drain off into a container and deliver
it to an authorized oil collection and disposal centre.
4) Replace the drain screw and pour fresh oil in
through the filling cap on top (fig. 18A) until it rea-
ches the level indicated on the sight glass (fig. 18B).

For water cleaners without oil drain bung, contact
our technical service centre for replacement.

Use only SAE 15W 40 oil.

A Warning

Oil e may cause environmental pollution. Always fol-
low the instructions given on the pack. (Dispose of
carefully.)

CLEANING THE FUEL FILTER AND TANK
Remove and replace the in-line fuel filter (fig. 19).
Change it from time to time.

Empty the fuel tank.

Open the drain cap (fig. 20) (if available) and let any
impurities drain out into a container.

Flush out the tank with clean fuel and close the drain
cap.

CLEANING THE WATER FILTER
Clean the water intake filter regularly and free it from
any impurities (fig. 21).

CHANGING THE NOZZLE

The high pressure nozzle fitted on the lance must
be changed from time to time, as this component is
subject to normal wear during use. Wear may gene-
rally be detected by a drop in the working pressure of
the cleaner. To replace it, consult your supplier and/
or dealer for instructions.

TABLE OF ROUTINE MAINTENANCE TO BE
PERFORMED BY THE USER
Description of operations:

<A
> =}
Q| O
| <
2lo| o
[0]
CHECK 2 é 23
£3/8 &
o2 3| 3
w|ew|w
Check power cable - pipes - high %
pressure connectors
Ist oil change in H.P. pump X
Subsequent changes in H.P. pump X
Change and clean fuel filters X
Clean fuel tank X
Clean water filter X

TABLE OF EXTRAORDINARY MAINTENANCE
TO BE PERFORMED BY THE TECHNICAL
SERVICE CENTRE

Description of operations:

Boiler:
L e 2
> =1 > =
o o o 3
e ° c >
CHECK S8 8¢
>| 2| 2| &
9] ] o | O
> > >
W | W | W
Clean Coil X
Descale coil X
Clean fuel pump X
Change fuel nozzle X
Regulade electrodes X
Change electrodes X
Change seals on H.P. pump X
Change lanze nozzle X
Calibrate and check the safety X | X
devices
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DESCALING

Descaling must be carried out from time to time be-
cause the scale present in the water partially deposi-
ts inside the hydraulic circuit and the coil which with
time becomes clogged.

Apply to our technical service centre to have the ma-
chine descaled from time to time; this will save you
money and increase the efficiency of the cleaner.

IMPORTANT:

These intervals refer to normal working conditions. For heavy duty use decrease the interval for each job.
For maintenance and/or repairs, use only original spare parts which offer the greatest characteri-
stics of quality and reliability. Failure to use original spare parts absolves the manufacturer from

all liability and transfers it to the person carrying out the operation.

PERIODS OF INACTIVITY

If the machine is to remain inactive for a long period, disconnect the supply sources, drain the tank(s) of all
the operating fluids and protect any parts that could be damaged by the accumulation of dust.
Grease the parts that could be damaged by drying out, such as the supply hoses. When bringing back into
use, ensure that there are no cracks or cuts in the water supply hoses.

Oil and chemical products must be disposed of according to current legislation.

SCRAPPING

If you no longer wish to use the water cleaner, you should render it unusable by removing the

power cable.

You should also make sure that all potentially hazardous parts of the appliance are made safe,

particularly for children who could play with the unused water cleaner.

This product is classified as WEEE type special waste and is covered by the requisites of the
new environmental protection regulations. It must be disposed of separately from ordinary waste in complian-
ce with current legislation and standards.

Do not use parts dismantled for scrap as spare parts.
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TROUBLE-SHOOTING

Before carrying out any operations, disconnect the water cleaner from the mains electricity supply
via the omnipolar switch or by unplugging the plug from the socket.

FAULTS

When the switch is turned the cle-
aner does not start.

CAUSES

Faulty electric connection.
Thermal protection has tripped

REMEDIES
- Check the mains voltage.
- Reset (if it trips again, apply to
the technical service centre).

No jet or leakage from high pres-
sure water circuit. After 30 se-
conds, the water cleaner stops.
(DS Vers.).

Water supply filter clogged.

Faulty connection to the mains wa-
ter supply.

Mains water supply tap closed.
Leakage from high pressure cir-
cuit.

Clean.
Check.
Open.
Contact Service Centre.

The pump functions but does not
reach rated pressure.

Water supply filter clogged.

Faulty connection to the mains wa-
ter supply.

Pressure regulation valve is set at
minimum.

Lance nozzle worn.

Valves dirty or worn.

Detergent tap open.

Pressure adjustment devices on
lance open (if present).

Clean.

Check.

Regulate it.

Contact Service Centre.
Close.

When the lance is open, the pres-
sure drops and rises.

Nozzle clogged or deformed.
Inadequate water supply.
Detergent tap open.

Clean or contact Service Centre.
Check.
Close.

In by-pass or total stop phase, the
water cleaner shuts down. (DS
Vers.).

Micro-leaks of water from the high
pressure circuit.

Contact Service Centre.

When the temperature regulator
is brought to the required position,
the boiler does not come on.

No diesel.
Motor rotation direction incorrect
on three-phase models.

Check the level of diesel in the
tank and make sure the fuel supply
circuit is free of water.

Contact Service Centre.

Water not hot enough.

Temperature regulator position.
Filters clogged.
Boiler element coated with scale.

Check.
Clean or replace.
Contact Service Centre.

Excessive smoke from exhaust.

Temperature regulator position.
Filters clogged.
Boiler element coated with scale.

Clean or replace diesel filters.
Contact Service Centre.

Empty the tank and clean thorou-
ghly.

Clean diesel filters.

Inadequate detergent suction.

Incorrect combustion.
Fuel contaminated with impurities
or water.

Clean or replace diesel filters.
Contact Service Centre.

Empty the tank and clean thorou-
ghly.

Clean diesel filters.

Water leakage from head.

Gaskets worn.

Contact Service Centre.

Water in the oil.

Excessive humidity in atmosphere.

Replace oil.
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Compliments !
Nous tenons a vous remercier...

pour I'achat de ce nettoyeur haute pression. Vous
avez démontré que vous n’acceptez pas de compro-
mis : Vous voulez ce qui se fait de mieux.

Nous avons préparé ce manuel pour vous permettre
d’apprécier pleinement les qualités et les hautes
performances que ce nettoyeur haute pression vous
garantit.

Nous vous recommandons d’en lire attentivement
chaque partie avant de I'utiliser.

La marque CE sur votre nettoyeur haute pression
garantit que la construction a été effectuée dans le
respect des Normes européennes en matiére de sé-
curité.

Nous vous proposons par ailleurs une vaste gamme
de machines pour le nettoyage telles que :
ASPIRATEURS, ASPI-LAVEURS POUR SOLS,

MOTOBALAYEUSES ainsi qu'une gamme compléete
d’ACCESSOIRES et de PRODUITS CHIMIQUES
DETERGENTS indiqués pour le nettoyage de tous
les types de surfaces.

Demandez a votre détaillant le catalogue complet de
nos produits.

TRADUCTION DES INSTRUCTIONS GENE-
RALES
Le texte a été attentivement controlé; toutefois
les éventuelles erreurs d'impression devront
étre communiquées au constructeur. Celui-ci
se réserve le droit, dans le but d'améliorer le
produit, d'apporter toute modification pour la
mise a jour de ce manuel sans préavis. Enfin
toute reproduction, méme partielle, du présent
manuel est interdite en I'absence d'autorisation

du constructeur.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

D 1813Pm
Tension \% 230 400
Alimentation ~ 1~ 3~
Puissar}ce KW 43
absorbée
. 3+18
Pression MPa (Bar) (30 + 180)
Débit
d’alimentation Ui 700
Consommation
carburant kg/n 33
Potentiel
thermique la kW 38,4
chaudiere
Tem_perattfre de oc 30 = 110
sortie de I'’eau
R_eservow | 18
diesel
flexible haute
. m 10
pression
Cable . <s
électrique
Poussée de N 39
lance
Vibrations m/s? <25
. Lp dB (A) 85
Bruit Lw dB (A) 100 (kp. 2dB)
Poids kg 109
Dimensions cm 82x63x87
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Lisez attentivement le présent manuel
avant d’utiliser P'appareil. Conservez
les instructions pour vous y référer ul-
térieurement.

DECLARATION DE CONFORMITE “CE”

Nous déclarons sous notre exclusive respon-
sabilité que le produit auquel cette déclaration
se référe est conforme aux directives euro-
péennes suivantes communautaire:

B >

2006/42/CE - 2014/30/UE - 2000/14/CE -2014/68/
UE - 2011/65/UE

CLASSIFICATION DES RISQUES:

A Risque

Indique un risque imminent pouvant entrainer des
blessures graves voire mortelles.

A Attention
Indique un risque possible pouvant entrainer des
blessures graves.

Important
Indique une situation de risque possible pouvant
entrainer des blessures légéres et des dommages
matériels.

PREFACE

A Attention

Ce livret doit étre lu avant de procéder a I'installation,
a la mise en service et a l'utilisation du nettoyeur
haute pression.

Il constitue partie intégrante du produit.

Lire attentivement les avertissements et les instruc-
tions contenus dans ce manuel car ils fournissent
d’'importantes indications sur la SECURITE D’EM-
PLOI et FENTRETIEN, et prétent une attention par-
ticuliére aux normes générales de sécurité.

CONSERVER SOIGNEUSEMENT CE LIVRET
POUR POUVOIR LE CONSULTER
ULTERIEUREMENT.

A Attention

Le contenu de ce livret doit étre porté a la connais-
sance de l'utilisateur du nettoyeur haute pression et
de qui effectue les opérations d’entretien courant.

CLASSIFICATION

L'usager doit respecter les conditions d’utilisation de
la machine prévues par les normes ; en particulier,
il doit se conformer a la classification décrite ci-des-
SOous.

Pour ce qui concerne la protection contre la dé-
charge électrique, le nettoyeur haute pression est un
appareil de Classe I.

Le nettoyeur haute pression est réglé a l'usine et
tous les dispositifs de sécurité qu'il contient sont

scellés. 1l est interdit de modifier leur réglage.

Le nettoyeur haute pression a eau chaude utilise un

brdleur alimenté par du diesel ou de I’huile légére
pour chauffer I'eau.

Le nettoyeur haute pression doit toujours étre utili-
sé sur un terrain ferme et plat et ne doit pas étre
déplacé durant son fonctionnement ou quand il est
branché au réseau électrique.

Le non respect de cette prescription peut se révéler
dangereux.

Le nettoyeur haute pression ne doit pas étre utilisé
en cas d’atmosphére corrosive ou potentiellement
explosive (vapeurs ou gaz).
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DESCRIPTION SYMBOLES

NE PAS DIRIGER LE JET
VERS LES PERSONNES,
< LES ANIMAUX, LES PRI-
SES DE COURANT ET
L'APPAREIL LUI-MEME.

ATTENTION : DANGER DE
BRULURE

ATTENTION : DANGER
D’ELECTROCUTION

MISE ALATERRE

ARRIVEE DE L'EAU

EVACUATION DE L'EAU

ALLUMAGE MOTEUR
POMPE

ALLUMAGE BRULEUR

CARBURANT (GASOIL)

PRODUIT CHIMIQUE (DE-
TERGENT)

NE PAS ALIMENTER AVEC
DE LEAU POTABLE.
UTILISER UN DISCON-
NECTEUR CONFORMEM-
ENT A LA NORME EN
12729 TYPE BA.

NORMES GENERALES DE
SECURITE POUR L’EMPLOI DES

NETTOYEURS HAUTE
PRESSION

a Attention

- Le branchement électrique doit étre
effectué par des techniciens qualifies
travaillant dans le respect des normes
en vigueur (Norme IEC 60364-1) et
en accord avec les instructions du
constructeur. Une erreur dans le bran-
chement peut causer des dommages
a des personnes, a des animaux ou a
des choses, dommages pour lesquels
le constructeur ne peut étre tenu pour
responsable. Les nettoyeurs haute
pression ayant une puissance inférieure
a3 kW sont pourvus d’une fiche de bran-
chement au réseau électrique. Dans ce
cas, vérifier que la puissance électrique
de l'installation et des prises de courant
sont compatibles avec la puissance
maximum de I'appareil indiquée sur la
plague signalétique (kW). En cas de
doute, s’adresser a des techniciens
qualifiés.

En cas d’'incompatibilité entre la prise et
la fiche de I'appareil, faire remplacer la
prise avec un type de prise adéquat par
des techniciens qualifiés.

- Avant de brancher I'appareil, s’assurer
que les données de la plaque signalé-
tique correspondent a celles du réseau
électrique.

- Ne pas utiliser de rallonges pour
alimenter le nettoyeur haute pression.
Si on utilise des rallonges, la fiche et
la prise doivent étre étanches. Des
rallonges inadaptées peuvent étre dan-
gereuses.
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- La sécurité électrique de cet appareil
n'est assurée que lorsque celui-ci est
correctement branché a une installation
de mise a la terre en état, conformément
aux normes de sécurité électrique en
vigueur (Norme IEC 60364-1).

Il est nécessaire de vérifier cette condi-
tion de sécurité fondamentale ; en cas
de doute, demander a des techniciens
qualifies d’effectuer un contréle rigou-
reux de l'installation.

Le constructeur ne peut étre tenu pour
responsable en cas de dommages
éventuels causés par le manque de
mise a la terre de l'installation.

- Le nettoyeur haute pression doit étre
branché au secteur par un interrupteur
omnipolaire avec une ouverture des
contacts d’au moins 3 mm et des ca-
ractéristiques électriques appropriées
a l'appareil (cette condition n’est pas
applicable aux nettoyeurs haute pres-
sion munis de fiche ayantune puissance
inférieure a 3 kW).

Le réseau d’alimentation électrique doit
étre muni d’'un interrupteur différentiel
coupant I'alimentation si le courant vers
la terre est supérieur a 30mA, pendant
30 ms, ou un dispositif vérifiant le circuit
de terre.

- Pour débrancher I'appareil du réseau
électrique, il suffitd’enlever la fiche de la
prise de courant ou d’éteindre I'interrup-
teur omnipolaire sur l'installation.

- Le non respect des prescriptions don-
nées plus haut dégage le constructeur
de toute responsabilité et représente
une utilisation négligente du produit. Le
nettoyeur haute pression est considéré
comme un appareil a installation fixe.

- Les nettoyeurs haute pression avec

dispositif “Total stop” sont éteints quand
I'interrupteur omnipolaire est en position
“O” ou quand la fiche est débranchée de
la prise de courant.

- Le nettoyeur haute pression doit fonc-
tionner sous surveillance. Quand on
n’utilise pas le nettoyeur, méme tempo-
rairement, couper le courant a I'aide de
I'interrupteur omnipolaire et débrancher
la fiche de la prise.

- Le nettoyeur n’est pas prévu pour étre
utilisé par des enfants, des adolescents,
des personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales
réduites, en état d’ébriété, dénuées
d’expérience ou de connaissance.
L'opérateur doit pouvoir bénéficier, par
I'intermédiaire d’'une personne res-
ponsable de sa sécurité, d’instructions
concernant l'utilisation de I'appareil.
Les enfants doivent étre surveillés pour
s’assurer qu’ils ne jouent pas avec le
nettoyeur haute pression.

- Utiliser exclusivement des accessoires
d’origine qui offrentla garantie d’'un fonc-
tionnement sir de I'appareil.

- Le tuyau flexible qui relie la lance au
nettoyeur haute pression ne doit pas
étre détérioré. En cas de détérioration,
le remplacer immédiatement. Le tuyau
doit indiquer la pression admise, la date
de production et le fabricant.
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- Les tuyaux, les joints et les accou-
plements pour la haute pression sont
importants pour la sécurité du nettoyeur
haute pression. Utiliser exclusivement
des piéces de rechange d’origine ap-
prouvées par le constructeur.

- Ne pas utiliser le nettoyeur haute
pression quand des personnes et/ou
des animaux sont présents dans son
rayon d’action.

- Les jets a haute pression peuvent étre
dangereux s'ils ne sont pas utilisés cor-
rectement. Le jet ne doit pas étre dirigé
vers les personnes et/ou les animaux,
vers les appareils électriques ou vers
I'appareil lui-méme.

- Le jet d’eau a haute pression génére
une force de réaction sur la lance. Tenir
tres fermement la poignée de la lance.

- L'utilisation du nettoyeur haute pres-
sion doit étre déterminée en fonction du
type de lavage a effectuer.

Se protéger contre I'éjection de corps
solides ou de substances corrosives
en portant des vétements de protection
adéquats.

- L'utilisation du nettoyeur haute pres-
sion doit étre déterminée en fonction
de la zone dans laquelle est effectué
le lavage (ex.: industries alimentaires,
industries pharmaceutiques, etc.).

Les normes et les conditions de sécu-
rité¢ des différentes zones devront étre
respectées.

- Cet appareil a été congu pour étre
utilisé avec les détergents fournis ou
conseillés par le constructeur. L'utilisa-
tion d’autres détergents ou substances
chimiques peut compromettre la sécu-
rité de I'appareil.

- Pendant ['utilisation, un brouillard
pulvérisé peut se former. L'inhalation
de brouillard pulvérisé peut étre nocive
pour la santé.

- Risque d’explosion. Ne pas projeter
de liquides inflammables.

- L’employeur doit procéder a une
évaluation des risques afin de préciser
les mesures de protection nécessaires
relatives a la formation de brouillards
pulvérisés, en fonction de la surface a
nettoyer et de son environnement. Les
masques de protection de classe FFP
2, équivalent ou supérieur, sont adap-
tés a la protection contre I'inhalation de
brouillard pulvérisé.

- Ne pas diriger le jet contre vous-méme
ou vers d’autres personnes pour net-
toyerdes vétements ou des chaussures.

- Durant I'utilisation, il est interdit de blo-
quer la gachette de la lance en position
de refoulement.

- Le nettoyeur haute pression a eau
chaude utilise pour le réchauffement de
'eau un brdleur fonctionnant a diesel

ou de ’huile légére. L'emploi d’autres
combustibles est dangereux.

- Avant d’effectuer toute opération de
nettoyage et/ou d’entretien, séparer
'appareil des réseaux de distribution
d’électricité et d’eau.

- Régulierement, au _moins une fois
par_an, faire inspecter les dispositifs
de sécurité par I'un de nos centres de
service apres-vente.

- La machine est destinée a un emploi
externe. Sion utilise 'appareil dans une
piece close (déconseillée), installer un
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systeme d’aspiration des fumées etune
ventilation des locaux appropriée.

- Ne pas boucher les ouvertures et les
fentes de ventilation et d’évacuation de
la chaleur ou la cheminée d’évacuation
de la fumée, sur les nettoyeurs haute
pression a eau chaude.

- Ne pas utiliser 'appareil avec le cable
d’alimentation détérioré.

Pour remplacer le cable en cas de dé-
térioration, s’adresser exclusivement a
'un de nos centres de service aprés-
vente.

Le cable électrique de cet appareil ne
peut pas étre changé par I'usager.

- Le cable d’alimentation électrique ne
doit jamais étre soumis a une tension
mécanique et son parcours doit étre
protégé contre les écrasements acci-
dentels.

- L’emploi d’'un quelconque appareil
électrique comporte I'observation de
certaines régles fondamentales :

* Ne pas toucher l'appareil avec les
mains ou les pieds mouillés ou hu-
mides.

* Ne pas utiliser I'appareil avec les
pieds nus ou avec des vétements non
appropriés.

* Ne pas tirer sur le cordon d’alimenta-
tion ou sur I'appareil pour débrancher
la fiche de la prise de courant.

(Pour nettoyeurs haute pression de
puissance inférieure a 3 kW munis de
fiche).

- En cas de panne et/ou de mauvais
fonctionnement de I'appareil, I'éteindre
(en coupant l'alimentation électrique a
I'aide de I'interrupteur omnipolaire ou en
débranchant la fiche de la prise pour les

nettoyeurs haute pression de puissance
inférieure a 3 kW, et en coupant l'ali-
mentation en eau) et n’effectuer aucune
intervention.

S’adresser a I'un de nos centres de
service aprés-vente.

En cas d’accident s’adresser a un mé-
decin ou a un service d’'urgence.

Pour ce qui concerne la protection
contre la décharge électrique, le net-
toyeur haute pression est un appareil
de Classe |.

Le non-respect des dispositions
ci-dessus dégage le fabricant de
toute responsabilité et constitue une
utilisation négligente du produit.

HABILLEMENT ET EPI

Porter des chaussures de sécuri-
té a semelles antidérapantes.
Porter des lunettes de protection
ou une visiere et des vétements
de sécurité.

Il est recommandé de porter une
combinaison de travail afin de ré-
duire les risques de blessures en
cas de contact involontaire avec
le jet a haute pression.

Les mesures de protection né-
cessaires pour le brouillard pul-
vérisé, en fonction de la surface
a nettoyer et de son environ-
nement, peuvent inclure des
masques respiratoires de classe
FFP 2, équivalent ou supérieur.
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EMPLOIS DE L’ APPAREIL

L'appareil est destiné exclusivement au nettoyage
des machines, des véhicules, des batiments, des
outils et, de maniére générale, des surfaces pouvant
étre traitées avec un jet de solution détergente a une
pression comprise entre 25 et 250 bars (360 - 3600
PSI), dans un environnement professionnel et com-
mercial. L'appareil ne peut pas étre utilisé a des alti-
tudes supérieures a 2000m.

Cet appareil a été congu pour étre utilisé avec des
détergents fournis ou conseillés par le constructeur.
L'emploi d’autres détergents ou d’autres substances
chimiques peut nuire a la sécurité de I'appareil.

Cet appareil devra étre destiné exclusivement a
I'usage pour lequel il a été spécifiquement congu.

Tout autre emploi doit étre considéré comme inadé-
quat et donc déraisonnable.

Exemples d’emplois déraisonnables :

- Lavages de surfaces non appropriées a un traite-
ment avec un jet a haute pression.

- Lavage de personnes, d’animaux, d’appareils élec-
triques et de I'appareil lui-méme.

- Utilisation de détergents ou de substances
chimiques non adéquats.

- Bloguer le cran (levier) de la lance en position de
sortie du liquide.

Le constructeur ne peut étre tenu pour responsable
des éventuels dommages causés par un usage ina-
déquat, incorrect ou déraisonnable. Les nettoyeurs
sont conformes aux normes de sécurité en vigueur.

OPERATIONS PRELIMINAIRES

DEBALLAGE

Apres avoir déballé I'appareil, s’assurer que le net-
toyeur haute pression est intact.

En cas de doute, ne pas utiliser le nettoyeur haute
pression.

S’adresser au détaillant.

Les éléments de I'emballage
(sachets, boites, clous, etc.) ne
doivent pas étre laissés a la por-
tée des enfants car ils sont une
source potentielle de danger
et doivent étre mis au rebut ou
conservés dans le respect des
normes nationales pour la pro-
tection de I'environnement.

AT

G

MONTAGE DES PIECES DETACHEES DE L’AP-
PAREIL

L'appareil est assemblé par le constructeur pour ce
qui concerne ses parties fondamentales et de sécu-
rité.

Pour des motifs d’emballage et de transport, certains
éléments secondaires du nettoyeur haute pression
sont fournis démontés.

Il reviendra a l'utilisateur de monter ces piéces
conformément aux instructions fournies dans
chaque lot de montage.

PLAQUETTE SIGNALETIQUE

La plaquette signalétique indiquant les principales
caractéristiques techniques de votre nettoyeur haute
pression est placée sur le chariot et est toujours vi-
sible.

A S’assurer au moment de I'achat que le pro-
duit est muni de la plaquette. Si ce n’est pas le
cas, avertir immédiatement le constructeur et/ou
le détaillant.

Les appareils qui ne sont pas munis de la pla-
quette ne doivent pas étre utilisés : dans le cas
contraire, le constructeur serait dégagé de toute
responsabilité.

Les produits qui ne sont pas munis de plaquette
doivent étre considérés comme anonymes et po-
tentiellement dangereux.
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PREPARATION DU NETTOYEUR HAUTE
PRESSION

Branchement électrique.

Montage de la lance.

FIG. 1

Continuer la lecture de ce livret sans brancher le

nettoyeur haute pression au secteur et au réseau
de distribution d’eau.

FIG. 2

Raccordement hydraulique.
Min 0,2 MPa (2 Bar)
Max 0,8 MPa (8 Bar)
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REMPLISSAGE DU RESERVOIR CARBURANT
Remplir le réservoir avec du carburant pour moteurs
diesels (fig. 5).

A Attention

Ne pas utiliser de carburant différent de celui qui est
indiqué sur la plaquette signalétique.

Durant le fonctionnement du nettoyeur haute pres-
sion, controler régulierement le niveau du carburant.
Le fonctionnement sans carburant peut causer des
dommages a la pompe de gasoil.

REMPLISSAGE DU RESERVOIR DETERGENT

A Attention

Choisir dans la gamme des produits conseillés le
détergent le plus approprié au type de lavage a ef-
fectuer et le diluer avec de I'eau (fig. 6) en se confor-
mant aux indications reportées sur I'emballage du
produit. Remplir le bidon du détergent avec le pro-
duit dilué (fig. 7).

Demander a votre détaillant le catalogue des dé-
tergents qui peuvent étre utilisés en fonction du type
de lavage a effectuer et du type de surface a traiter.
Apres I'emploi d’'un détergent, le circuit d’aspiration
du détergent doit étre rincé avec de I'eau propre.

FIG. 6

TRANSPORT
Pour déplacer I'appareil, aprés I'avoir débranché du
réseau électrique et du réseau d’eau, débloquer le
frein de stationnement placé sur le c6té de la ma-
chine, et le pousser a 'aide de la poignée prévue a
cet effet (fig.8).

DISPOSITIFS DE COMMANDE ET DE CONTROLE

A Attention

Avant le raccordement au réseau de distribution
d’eau et au secteur, il est nécessaire de connaitre la
fonction des dispositifs de commande et de controle
du nettoyeur haute pression.

Effectuer cette opération en suivant les indications
du manuel d’instructions et en se reportant aux fi-
gures correspondantes.

DISPOSITIFS DE SECURITE

Les dispositifs de sécurité servent a la protection de
I'utilisateur et de I'appareil, ils ne doivent pas étre
modifiés ou étre utilisés a mauvais escient.

Vanne de sécurité: sert a protéger l'installation hy-
draulique haute pression en cas de pannes de la
vanne By-pass ou en cas de colmatage du circuit
hydraulique haute pression.

La vanne de sécurité est réglée par le fabricant et
scellée. Les interventions sur la vanne de sécurité
doivent étre effectuées exclusivement par le centre
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FIG.9

FIG. 10

d’Assistance. Dispositif de sécurité placé sur la poi-
gnée: empéche 'actionnement involontaire de la ga-
chette du pistolet.
Protection thermique: La protection thermique ar-
réte la machine en cas de surchauffe thermique du
moteur électrique.

RACCORDEMENT AU

RESEAU DE DISTRIBUTION D’EAU

Relier le tuyau d’alimentation au réseau de distribu-
tion (fig. 9A) et au raccord du nettoyeur haute pres-
sion (fig. 9B).

Vérifier que le réseau de distribution d’eau fournit la
quantité et la pression d’eau nécessaires au fonc-
tion-nement du nettoyeur haute pression 0,2 + 0,8
MPa. (2 +8 bar) (29+116 PSI). Température maxi-
mum de I'eau d’alimentation : 50°C (122 °F).

Relier le tuyau haute pression a I'appareil (fig. 9C) et
a la lance (fig. 10).

A Risque

Le nettoyeur haute pression doit fonctionner avec de
I'eau propre.

Les eaux sales ou sableuses, les produits chimiques
corrosifs ou les diluants provoquent de graves dom-
mages au nettoyeur haute pression.

A Risque

Ne jamais aspirer de liquides contenant des solvants

ou des acides a I'état pur! Par ex. essence, diluants
pour peintures ou fuel. Le brouillard pulvérisé par la
lance est trés inflammable et explosif et toxique.

Important
@ Respecter les dispositions du gestionnaire

du réseau d’eau.
Conformément a la réglementation en vigueur il est
obligatoire d’installer un disconnecteur.
Utiliser un disconnecteur conforme a la norme EN
12729 type BA.
L'eau qui passe a travers un séparateur de systeme
n’est plus classée potable..

A Attention

Ne pas raccorder la machine a des cuves d’eau po-
table.

Le non respect des prescriptions données plus haut
dégage le constructeur de toute responsabilité et re-
présente une utilisation négligente du produit.

BRANCHEMENT AU SECTEUR (fig. 4)

Le branchement au secteur du nettoyeur haute pres-
sion doit étre effectué par des techniciens qualifiés
en mesure de travailler dans le respect des normes
et des lois en vigueur.

Contréler que la tension du secteur disponible sur
l'installation correspond a la tension prévue pour le
nettoyeur haute pression et indiquée sur la plaque
signalétique.

A Risque

- Le céable électrique doit étre protégé contre les
écrasements accidentels.

- Ne pas utiliser I'appareil avec le cable d’alimenta-
tion détérioré.

- L'emploi d’'un quelconque appareil électrique com-
porte I'observation de certaines régles fondamen-
tales :

* Ne pas toucher I'appareil avec les mains ou les
pieds mouillés ou humides.

« Ne pas utiliser 'appareil avec les pieds nus ou avec
des vétements non appropriés.

* Ne pas tirer sur le cordon d’alimentation ou sur
I'appareil pour débrancher la fiche de la prise de
courant.

(pour nettoyeurs haute pression de puissance infé-
rieure a 3 kW munis de fiche).

Pour ce qui concerne la protection contre la dé-
charge électrique, le nettoyeur haute pression est un
appareil de Classe |.

Le non respect de la recommandation ci-dessus
dégage le constructeur de toute responsabilité et
constitue une utilisation négligente du produit.
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FIG. 11

FIG. 12

UTILISATION DU
NETTOYEUR HAUTE PRESSION

PANNEAU DES COMMANDES

A - Interrupteur d’allumage.

B - Interrupteur de braleur.

C - Voyant mise sous tension.

D - Voyant niveau Gasoil.

E - Voyant de signalisation Entretien.
F - Voyant de signalisation Anomalies

MISE EN SERVICE DU NETTOYEUR HAUTE
PRESSION

1) Ouvrir le robinet d’alimen-tation d’eau (fig. 9A).
2) Brancher le nettoyeur haute pression au réseau
électrique en actionnant I'interrupteur omnipolaire ou
en branchant la fiche dans la prise de courant.

3) Mettre en marche le nettoyeur haute pression en
tournant linterrupteur d’al-lumage sur la pos. «I»
(fig. 11A).

Attention
Le jet d’eau sous haute pression génére une force
de réaction sur la lance. Tenir fermement les poi-
gnées de la lance.

4) Appuyer sur le levier du manche et commencer
le lavage.

5) Pour le fonctionnement avec de I'eau chaude, po-
sitionner le régulateur de température (fig. 11B) sur
la valeur souhaitée en fonction du type de lavage et
du type de surface a traiter.

A Attention

Les nettoyeurs haute pression munis de systéeme
“Total stop” mettent en marche et arrétent le moteur
quand on actionne ou qu’on relache le levier sur la
poignée de la lance.

A Risque

Ne pas bloquer le levier de la poignée en position
de sortie du jet.

AFFICHAGE SIGNALISATION ET ANOMALIES.
Voyant C): Voyant allumé fixe : sous tension (in-
terrupteur «A» sur |); voyant clignotant appareil en
«TSI».

Voyant D): Niveau gasoil, voyant allumé: niveau in-
suffisant L'appareil s’arréte.

Voyant E): intervalle d’entretien écoulé a 250h . Le
voyant s’éteint aprés l'intervention du Centre assis-
tance Agréé.

Voyant F): Signalisation Anomalies.

- 2 clignotements Alarme micro-fuites

- 3 clignotements Alarme manque d’eau

- 4 clignotements, Alarme intervention de la protec-
tion thermique.

- 5 clignotements, Alarme déclenchement thermos-
tat de sécurité

IMPORTANT!

Pour éliminer les éventuelles impuretés ou bulles
d’air du circuit hydraulique, effectuer la premiére
mise en service du nettoyeur haute pression sans
la lance, et laisser sortir 'eau pendant quelques se-
condes.

Les éventuelles impuretés pourraient obstruer la
buse et empécher son fonctionnement (fig. 12).

A Attention

Pour éteindre les voyants tourner I'interrupteur
général “A” fig. 11 sur “0” puis sur “I” (fig. 11).

IMPORTANT :
Pour I'entretien et/ou les réparations, utiliser
exclusivement des piéces de rechange d’ori-
gine qui garantissent les principales caracté-
ristiques de qualité et de fiabilité. La non utili-
sation de piéces de rechange d’origine dégage
le constructeur de toute responsabilité.

UTILISATION DES ACCESSOIRES.
Le nettoyeur est muni d’'une buse a jet plat pour le
nettoyage de grandes surfaces.

TETE ROTATIVE (Accessoire optionnel)
Le nettoyeur peut étre muni d’'une buse rotative pour
éliminer la saleté la plus tenace.
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FIG. 13

FIG. 14

FIG. 15

46

A Risque:

Maintenir la buse a une certaines distance afin d’évi-
ter tout dommage di a la haute pression.

Ne pas diriger le jet vers des personnes, animaux,
prises électriques.

UTILISATION DU BOUTON DE REGLAGE (fig. 13)
Pour utiliser la solution détergente il faut monter une
rallonge de lance munie d’une téte réglable (acces-
soire en option).

Le bouton permet de sélectionner le jet basse pres-
sion ou le jet haute pression. Il suffit de tourner le
bouton pour sélectionner la pression voulue.

Haute pression pos. A. Basse pression pos. B.

REGLAGE DE LA PRESSION.

Ce chapitre concerne uniquement les modeles
pourvus du dispositif «Régulateur de pression». Le
dispositif régulateur de pression (fig. 15) permet de
régler la pression de service. En faisant tourner le
bouton C dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre (B) (minimum), on obtient une réduction de la
pression de service.

UTILISATION DE LA PHASE EAU FROIDE
Convient pour éliminer les salissures légéres ou
pour le ringage, sur les outils de jardinage, les murs,
les terrasses, les sols durs en général.

Régler la pression de service souhaitée.
UTILISATION DU MODE « ECO ».

En mode «ECO», le nettoyeur utilise des tempéra-
tures de service jusqu’a 60 °C, pour une utilisation
économique des ressources et un meilleur impact
sur I'environnement.

UTILISATION DE LA PHASE EAU CHAUDE ET
VAPEUR

Pour une utilisation correcte de la phase eau chaude
et vapeur (si disponible), nous recommandons les
températures suivantes :

- Saleté légere : 30 - 50 °C :

- Saleté protéique, par exemple dans les denrées
alimentaires : 60 °C max

- Nettoyage de carrosseries automobiles ou de ma-
chines-outils : 60 - 90 °C.

- Décirage, saleté tres grasse : 100 - 110 °C

- Nettoyage des fagades, assainissement des sur-
faces: jusqu’a 110 °C.

A des températures de travail supérieures a 95 °C
(203 °F), la pression de travail indiquée sur le ma-
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nometre doit étre < a 3,2 MPa (32 Bar) (460 PSI).

A Danger

Pendant le fonctionnement avec de I'eau bouil-
lante «Phase vapeur», ne pas s’approcher des
orifices d’évacuation des gaz (risque de bralure).
A la fin du fonctionnement en «phase vapeur»,
tourner le bouton de thermostat «B» en position
«0». le bouton du thermostat «B» sur la position
«0 (fig.11), laisser refroidir I'appareil pendant
env. 3 minutes avec le pistolet ouvert

ARRET DU NETTOYEUR HAUTE PRESSION

1) Eteindre le brlleur en positionnant le régulateur
de température sur «0» (fig. 11B).

2) Faire fonctionner le nettoyeur haute pression a
I'eau froide pendant au moins 30” pour refroidir la
chaudiere.

3) Arréter le nettoyeur haute pression en position-
nant l'interrupteur d’allumage sur «0» (fig. 11A).

4) Evacuer la pression du tuyau H.P. en appuyant
sur le levier du pistolet.

5) Couper l'alimentation électrique du nettoyeur
haute pression en actionnant l'interrupteur omnipo-
laire ou en débranchant la fiche de la prise de cou-
rant.

6) Fermer le robinet d’alimentation de I'eau (fig. 9A).

A Attention

- Quand on abandonne le nettoyeur haute pression,
méme temporairement, il faut I'éteindre en action-
nant linterrupteur omnipolaire ou en détachant la
prise de la fiche de courant.

- Les nettoyeurs haute pression avec dispositif “Total
stop” sont éteints quand I'inter-rupteur omnipolaire
est en position “O” ou quand la fiche est débranchée
de la prise de courant.

- Quand le nettoyeur haute pression n’est pas uti-
lisé, fermer le dispositif de sécurité de la poignée.
(fig. 13).

- Faire fonctionner le nettoyeur haute pression a
sec provoque de graves dommages aux garnitures
d’étanchéité de la pompe.

CONSEILS POUR L’EMPLOI DES
DETERGENTS
A Attention

Ce nettoyeur haute pression a été congu pour étre
utilisé avec des détergents fournis ou conseillés par
le constructeur.
L'emploi d'autres détergents ou de substances
chimiques peut nuire a la sécurité du nettoyeur
haute pression.

1) Pour la compatibilité avec I'environnement, il est
conseillé d'utiliser le produit détergent en quantité
raisonnable, selon les indications reportées sur I'em-
ballage du produit.

2) Choisir dans la gamme des produits conseillés
le détergent le plus approprié au type de lavage a
effectuer et le diluer avec de I'eau en se conformant
aux indications reportées sur 'emballage du produit
ou sur le catalogue des détergents les plus appro-
priés au type de nettoyeur haute pression a froid ou
a chaud.

3) Demander a votre détaillant le catalogue des dé-
tergents.

PHASES DE TRAVAIL POUR UN LAVAGE COR-
RECT AVEC L’EMPLOI DE DETERGENTS

1) Préparer la solution détergente la plus appropriée
au type de saleté et de surface a laver.

2) Actionner le nettoyeur haute pression, activer la
commande d’aspiration du détergent présente sur la
lance (fig. 15), et répandre la solution sur la surface
a laver en procédant de bas en haut. Laisser agir
quelques minutes.

3) Rincer soigneusement toute la surface en procé-
dant de haut en bas avec de I'eau chaude ou froide
a haute pression.

4) Aprés utilisation avec un détergent rincer le circuit
d’eau H.P: enfiler le tuyau d’aspiration du détergent
dans un bidon d’eau propre et faire fonctionner la
pompe pendant 1 minute avec la lance en phase de
sortie du détergent.

ENTRETIEN

L’ENTRETIEN EFFECTUE PAR L'UTILISATEUR
DOIT SE LIMITER STRICTEMENT A CE QUI
EST AUTORISE PAR LE MANUEL D’IN-
STRUCTIONS.

TOUTE AUTRE INTERVENTION EST INTERDITE.

A Risque

Pour les opérations d’entretien de la chaudiére, de la
pompe haute pression, des parties électriques et de
toutes les parties ayant une fonction liée a la sécu-
rité, il est nécessaire de s’adresser a notre Service
aprés-vente.
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FIG. 17

Le constructeur ne répond pas des interventions,
des réparations et des opérations d’entretien inadé-
quates effectuées par des tierces personnes sur le
produit, sans autorisation explicite.

La documentation des opérations de réparation, des
interventions de I'assistance programmée, ainsi que
les éventuelles attestations relatives a I'installation
de I'appareil, sur la base de la législation en vigueur
(Norme IEC 60364-1) doivent étre soigneusement
conservées par l'usager avec le manuel d’instruc-
tions.

Réguliérement, au moins une fois par an, soumettre
le nettoyeur haute pression a un contréle général
des dispositifs de sécurité et des réglages, aupres
de I'un de nos centres de service aprés-vente.

En particulier pour le nettoyeur haute pression a eau
chaude et réglé a I'usine, il faut effectuer le contréle
des gaz d’échappement.

Le réglage effectué par le constructeur prévoit une
production de gaz de combustion avec CO inférieur
a 0,04% et une quantité de fumée égale au point
de fumée n° 2 Shell-Bacharach, conformément aux
normes en vigueur.

A Risque

Avant de procéder a toute opération d’entretien,
couper l'alimentation électrique du nettoyeur haute
pression en actionnant l'interrupteur omnipolaire ou
en débranchant la fiche de la prise de courant et du
réseau de distribution d’eau en fermant le robinet
d’alimentation (Voir chapitres branchement au ré-
seau électrique et hydraulique). Une fois I'opération
terminée, avant de rebrancher le nettoyeur haute
pression au secteur et au réseau de distribution
d’eau, s’assurer que tous les panneaux de fermeture
ont été remontés correctement et fixés avec les vis
prévues a cet effet.

La non observation de cette prescription peut
entrainer un danger d’électrocution.

PRECAUTIONS CONTRE LE GEL

Le nettoyeur haute pression ne doit pas étre ex-
posé au gel.

A la fin du travail ou durant les pauses prolongées,
si le nettoyeur haute pression se trouve dans un lieu
exposé au gel, il est obligatoire d’utiliser un antigel
pour prévenir de graves dommages au circuit hy-
draulique.

OPERATIONS POUR L’UTILISATION DE L’AN-
TIGEL (fig. 16).

1 - Fermer I'alimentation d’eau (robinet), débrancher
le tuyau d’alimentation et faire fonctionner le net-
toyeur haute pression jusqu’a ce qu'’il soit comple-
tement vide.
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FIG. 20

FIG. 21

2 - Arréter le nettoyeur haute pression avec l'inter-
rupteur d’allumage en position “0”.

3- Préparer un récipient avec la solution du produit
antigel.

4 - Immerger le tuyau d’ali-mentation dans le réci-
pient avec la solution antigel.

5 - Mettre en marche le nettoyeur haute pression en
positionnant l'interrupteur d’allumage sur “I”.

6 - Faire fonctionner le nettoyeur haute pression
jusqu’'a la sortie de I'antigel par la lance.

7 - Faire aspirer I'antigel par I'aspiration du détergent.
8 - Eteindre le nettoyeur haute pression et couper
I'alimentation électrique du nettoyeur haute pression
en actionnant l'interrupteur omnipolaire ou en dé-
branchant la fiche de la prise de courant.

9 - Pour les nettoyeurs haute pression pourvus d’'un
bac eau la solution détergenet preparée comme au
point 3, doit étre directement dans le bac.

A Attention

L’antigel est un produit qui peut polluer I'environne-
ment; par conséquent, pour I'utilisation il faut suivre
attentivement les instructions figurant sur I'embal-
lage du produit (Ne pas répandre dans la nature).

CONTROLE DE NIVEAU ET CHANGEMENT DE
L’HUILE DE LA POMPE

Controler régulierement le niveau de I'huile de la
pompe haute pression grace au voyant (fig. 17A) ou

a la tige de contréle de niveau (fig. 17B).

Si I'huile présente un aspect laiteux, appeler immé-
diatement le service aprés-vente.

Changer T'huile au bout des 50 premiéres heures
puis toutes les 500 heures ou une fois par an.

Agir comme suit :

1) Dévisser le bouchon de vidange situé sous la
pompe (fig. 17C).

2) Dévisser le bouchon de la tige de contréle de ni-
veau (fig. 17).

3) Laisser I'huile s’égoutter complétement dans un
récipient et le remettre a un centre autorisé de col-
lecte et d’écoulement des déchets.

4) Visser le bouchon de vidange et introduire I'huile
par l'orifice supérieur (fig.18A) jusqu’au niveau indi-
qué sur le voyant (fig. 18B).

Pour les nettoyeurs haute pression sans bouchon
de vidange huile, demander l'intervention du service
aprés-vente pour le changement d’huile.

Utiliser exclusivement de I’huile SAE 15W 40.

A Attention

L’huile est un produit qui peut polluer I'environne-
ment; par conséquent, pour I'utilisation il faut suivre
attentivement les instructions figurant sur I'embal-
lage du produit (Ne pas répandre dans la nature).

NETTOYAGE DU FILTRE ET DU RESERVOIR DE
GASOIL.

Démonter le filtre de ligne du gasoil et le remplacer
(fig. 19).

Procéder régulierement au remplacement.

Vider le réservoir de gasoil.

Ouvrir le bouchon d’évacuation (fig. 20) (si dispo-
nible) et vider les éventuelles impuretés dans un
récipient.

Rincer le réservoir avec du gasoil propre et fermer
I'orifice d’évacuation.

NETTOYAGE DU FILTRE DE L’EAU.
Nettoyer réguliérement le filtre de I'eau et le libérer
des éventuelles impuretés (fig. 21).

REMPLACEMENT DE LA BUSE HAUTE PRES-
SION

Il est nécessaire de remplacer périodiquement la
buse de haute pression montée sur la lance car il
s’agit d’'une piéce sujette a une usure normale de
fonctionnement. L'usure est généralement signalée
par une baisse de la pression de service du net-
toyeur haute pression. Pour le remplacement éven-
tuel, s’adresser au fournisseur et/ou au détaillant
pour les instructions.
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TABLEAU RECAPITULATIF POUR LENTRETIEN TABLEAU RECAPITULATIF POUR

ORDINAIRE A LA CHARGE DE L’'USAGER

Description des opérations :

MAINTENANCE EXTRAORDINARIE.A LA
CHARGE DU CENTRE DE SERVICE APRES-VENTE

50

Telala Description des opérations :
slejge Chaudiére
£33 3 T
g/ 2|22 g 8 8
Zlololo 5|55
Controle b o QB 22 25
g8 8 SRR
|3 Controle S AR R
o2l ol @
Glalgl2 ol ol g2
w| 3| 2|32 L 0|00
clels 8188
Contréle du céable électrique, des X ‘g ‘g ‘g
tuyaux, des raccords haute pression Bl
Nettoyage du serpentin: X
1er changement de I'huile de la X Désincrustation du serpentin: X
pompe H.P. :
Changements successifs de I'huile X Nettoyage de la pompe de gasoil:
de la pompe H.P. : Remplacement du gicleur du ga-
soil:
Remplacemen_t et nettoyage des Réglage des électrodes:
filtres du gasoil : Remplacement des électrodes: X
Nettoyage du réservoir de gasoil : X i
Nettoyage du filtre de 'eau : X Remplacement garnitures de la X
pompe H.P.:
Remplacement de la buse de la X
lance:
Etalonnage et vérification des di- X | x
spositifs de sécurité:

DESINCRUSTATION

Il est nécessaire de procéder périodiquement a la
désincrustation car le calcaire présent dans I'eau se
dépose a l'intérieur du circuit hydraulique et du ser-
pentin qui se bouche avec le temps.

Confier cette opération a I'un de nos centres de
service apres-vente qui vous fera économiser de
I'argent et augmentera I'efficacité du nettoyeur haute
pression.
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IMPORTANT :

Les fréquences indiquées correspondent a des conditions normales de fonctionnement. Pour des utilisa-
tions intensives, réduire les intervalles entre une opération et l'autre. Pour I'entretien et/ou les réparations,
utiliser exclusivement des pieces de rechange d’origine qui garantissent les principales caractéristiques
de qualité et de fiabilité. La non utilisation de pieces de rechange originales dégage le constructeur de
toute responsabilité et la transfére a qui effectue I'intervention.

RANGEMENT

En cas de rangement pour une longue période, il est nécessaire de débrancher les sources d’alimentation,
de vider les réservoirs contenant les liquides de fonctionnement et de protéger les parties qui pourraient étre
endommageées par le dépbt de poussiére.

Graisser les parties qui pourraient étre endommagées en cas de desséchement, comme les tuyaux.

Lors de la remise en fonction, vérifier que les tuyaux de raccordement hydraulique ne sont ni fissurés ni
coupés.Les huiles et les produits chimiques doivent étre mis au rebut conformément aux lois en vigueur.

MISE AU REBUT

Avant de mettre le nettoyeur haute pression au rebut il est recommandé de le rendre inutili-
sable en enlevant le cable d’alimentation électrique.
Il est recommandé également de rendre inoffensives les parties du nettoyeur pouvant s’avé-
rer dangereuses, en particulier pour les enfants susceptibles de jouer avec I'appareil inutilisé.
Le produit est un déchet spécial de type DEEE et répond aux prescriptions des nouvelles di-
rectives pour la protection de I'environnement. Il doit étre éliminé séparément des déchets ménagers confor-
mément aux lois et réglementations en vigueur.
Ne pas utiliser les piéces démontées a mettre au rebut comme piéces de rechange.
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PANNES ET REMEDES

Avant toute opération, couper I’alimentation électrique du nettoyeur haute pression en actionnant
I'interrupteur omnipolaire ou en débranchant la fiche de la prise de courant.

PANNES

Quand on actionne linterrupteur,
le nettoyeur haute pression ne part
pas.

CAUSES

- Absence de branchement él-
ectrique.

- Intervention de la protection ther-
mique.

REMEDES
- Contréler la tension de secteur
(voir caractéristiques techniques).
- Rétablir la tension (si une autre
intervention se vérifie, consulter le
service aprés-vente).

Il n'y a pas de jet ou il y a une fuite

sion.

Au bout de 30 secondes le net-
toyeur haute pression s’arréte.
(Vers. DS).

dans le circuit d’eau haute pres-|

- Filtre alimentation eau bouché.
Raccordement réseau d'eau
défectueux. Robinet de réseau
fermé.

- Fuites du circuit haute pression.

- Le nettoyer.

- Controler.

- L'ouvrir.

- Demander l'intervention du Cen-
tre d’Assistance.

La pompe tourne mais n’atteint
pas la pression nominale.

- Filtre alimentation eau bouché.
Raccordement  réseau deau
défectueux.

- La soupape de régulation de la
pression est réglée sur le mini-
mum.

- Buse lance usée.

- Soupapes sales ou usées.

- Robinet détergent ouvert.

- Dispositif de régulation de la
pression sur la lance ouvert (si
I'appareil en est équipé).

- Le nettoyer.

- Controler.

- Régler.

- Demander l'intervention du Cen-
tre d’Assistance.

- Le fermer.

Quand la lance est ouverte la pres-
sion descend et remonte.

- Buse bouchée ou déformée.
- Alimentation insuffisante.
- Robinet détergent ouvert.

- La nettoyer ou demander l'inter-
vention du Centre d’Assistance.

- Contrdler.

- Le fermer.

En phase by-pass ou total stop le
nettoyeur haute pression s’arréte.
(Vers. DS).

- Micro-fuites d’eau du circuit hau-
te pression.

- Demander l'intervention du Cen-
tre d’Assistance.

Si on met le régulateur de tem-
pérature sur la position voulue, la
chaudiére ne s’allume pas.

- Manque de gasoil
- Sens de rotation du moteur inver-
sé sur les modeéles triphasés.

- Vérifier le niveau de gasoil dans
le réservoir et vérifier qu’il N’y a
pas d’eau dans le circuit d’aspira-
tion combustible.
- Demander l'intervention du Cen-
tre d’Assistance.

Eau pas suffisamment chaude.

- Position Régulateur température.
- Filtres bouchés.
- Résistance chaudiere entartrée.

- Controler.

- Nettoyer ou remplacer.

- Demander l'intervention du Cen-
tre d’Assistance.

Fumée excessive sortant de la
cheminée.

- Mauvaise combustion.
- Impuretés ou eau dans le com-
bustible.

- Nettoyer les filtres gasoil ou les
remplacer. Demander [linterven-
tion du Centre d’Assistance.

- Vider le réservoir et le nettoyer
soigneusement. Nettoyer les filtres
gasoil.

Aspiration détergent insuffisante.

- Robinet fermé.
- Plus de détergent.
- Résistance ou tube bouché.

- Ouvrez-le

- Remplir le réservoir détergent.

- Demander l'intervention du Cen-
tre d’Assistance.

Fuites d’eau de la culasse

- Joints usés

- Demander l'intervention du Cen-
tre d’Assistance

Présence d’eau dans I'huile

- Taux d’humidité trop élevé dans
I'environnement

- Remplacer I'huile
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Herzlichen Gliickwiinsch!
Wir mochten Ihnen dafiir danken,

daR Sie diesen Hochdruckreiniger gekauft und da-
mit bewiesen haben, dal Sie keine Kompromisse
akzeptieren: Sie wollen nur das Beste.

Wir haben diese Gebrauchsanweisungen zusam-
mengestellt, um Ihnen die Mdglichkeit zu geben, die
Qualitat und die hohen Leistungen, die lhnen der
Hochdruckreiniger bietet, voll und ganz kennen und
schéatzen zu lernen.

Wir raten Ihnen, das ganze Heft aufmerksam dur-
chzulesen, bevor Sie mit der Benutzung beginnen.
Das Markenzeichen CE auf dem Hochdruckreini-
ger bedeutet, dal® das Gerat entsprechend der Eu-
ropaischen Sicherheitsnormen gebaut worden ist.

Wir bieten Ihnen auerdem eine grof’e Auswahl an
Reinigungsmaschinen, wie z.B.

STAUBSAUGER, BODENWASCH-UND
TROCKENMASCHINEN, KEHRMASCHINEN
sowie ein komplettes Angbeot an ZUBEHORTEILEN
und CHEMISCHEN REINIGUNGSPRODUKTEN,
die zum Reinhalten aller Oberflachen geeignet sind.
Verlangen Sie von lhrem Vertragshéandler den kom-
pletten Katalog unserer Produkte.

UBERSETZUNG DER ORIGINAL-
BEDIENUNGSANLEITUNG
Der vorliegende Text ist aufmerksam kont-
rolliert worden, aber eventuelle Druckfehler
miissen dem Hersteller mitgeteilt werden.
Der Hersteller behélt sich das Recht vor,
auch ohne Vorankiindigung im Rahmen der
Produktverbesserung Anderungen an der
vorliegenden Veréffentlichung vorzunehmen.
Das vorliegende Heft darf nicht ohne Geneh-
migung des Herstellers vervielféltigt werden,
weder ganz noch teilweise.

TECHNISCHE DATEN

D 1813Pm

Spannung V 230 400
Stromversorgung ~ 1~ 3~
Leistung
absorbiert kW L

MPa 3+18
Druck (Bar) (30 + 180)
Durchflussmenge I/h 700
Verbrauch
Kraftstoff kg/h 33
pgsliche KW 384
Kesselwdrme
Wasseraustritts- oc 30+ 110
temperatur
Tank Dieselkraft- | 18
stoff
H o h e r
druck m 10
Elektrisches
Kabel m <5
Lanzenschub N 39
Schwingungen m/s? <25

Lp dB
Larm (A) 85

Lw dB 100 (kp. 2dB)

(A)

Gewicht kg 109
Abmessungen cm 82x63x87
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Lesen Sie die folgende Anleitung sor-
gféltig durch, bevor Sie das Gerit in Be-
trieb nehmen. Bewahren Sie die Anlei-
tung zum spéateren Nachschlagen auf.

“CE” KONFORMITATSERKLARUNG

Auf unserer Alleinverantwortung erklaren wir,
daB das Produkt, auf das sich diese Erklarung
bezieht entspricht den folgenden Richtlinien
der Europdischen Gemeinschaft:

B >

2006/42/CE - 2014/30/UE - 2000/14/CE -2014/68/
UE - 2011/65/UE

GEFAHRENKLASSIFIZIERUNG:

A Gefahr
Bei einer drohenden Gefahr, die zu schweren oder
tédlichen Verletzungen fiihren kann

AAchtung
Bei einer mdglichen Gefahrensituation, die zu
schweren Verletzungen fiihren kénnte

Wichtig

Bei einer moglichen Gefahrensituation, die zu leich-
ten Verletzungen an Personen oder Gegenstanden
fiihren konnte.

VORWORT

A Achtung

Bevor man mit der Installierung, Inbetriebnahme und
Benutzung des Hochdruckreinigers beginnt, sollte
man sich dieses Heft durchlesen.

Die Gebrauchsanweisungen sind ein Bestandteil
des Produktes.

Das Heft besteht aus zwei Teilen, einem weilRen und
einem gelben.

Die in diesem Heft angefiihrten Anweisungen und
Vorschriften aufmerksam durchlesen, denn sie
enthalten wichtige Angaben zur BENUTZUNGS-
SICHERHEIT und zur WARTUNG; besondere Be-
achtung sollte den allgemeinen Sicherheitsnormen
in der gelben Anlage geschenkt werden.

DIESES HEFT SOLLTE SORGFALTIG AUFBE-
WAHRT WERDEN, DAMIT MAN AUCH SPATER
NOCH NACHSCHLAGEN KANN.

A Achtung

Der Inhalt dieser Betriebsanleitung mull dem Benut-
zer des Hochdruckreinigers und dem mit der War-
tung beauftragten Personal zur Kenntnis gebracht
werden.

KLASSIFIZIERUNG

Der Benutzer muf} die fir diese Maschine vorgese-
henen Benutzungsbedingungen beachten und sich
im Besonderen an die im Folgenden beschriebene
Klassifizierung halten:

Der Hochdruckreiniger ist hinsichtlich des Schutzes
vor StromstéRen ein Gerat der Klasse I.

Der Hochdruckreiniger wird im Werk eingestellt und
alle in ihm vorhandenen Sicherheitsvorrichtungen
sind versiegelt. Es ist strengstens verboten. diese

Requlierung zu manipulieren.
Der HeiRwasser-Hochdruckreiniger verwendet einen

Brenner, der mit Diesel oder leichtem Dieselkraft-
stoff betrieben wird, um das Wasser zu erhitzen.

Der Hochdruckreiniger muR® wahrend der Benutzung
immer auf festen, geraden Bdden stehen und darf
nicht verschoben werden, wahrend er lauft bzw.,
wenn er an das Stromnetz angeschlossen ist.

Die Nichteinhaltung dieser Vorschrift kann zur Ursa-
che von Gefahren werden.

Der Hochdruckreiniger darf nicht in korrosiver oder
potentiell explosiver Atmosphare benutzt werden
(Dampfe und Gas).
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BESCHREIBUNG DER SYMBOLE

DEN STRAHL NICHT AUF
PERSONEN, TIERE,

] STECKDOSEN ODER DIE

MASCHINE SELBST
RICHTEN.

ACHTUNG
VERBRENNUNGSGEFAHR

ACHTUNG
FUNKENGEFAHR

ERDUNG

\\\\\

WASSEREINLAUF

WASSERABLAUF

EINSCHALTEN DES
PUMPENMOTORS

EINSCHALTEN DES
BRENNERS

TREIBSTOFF (DIESEL)

CHEMISCHES PRODUKT
(WASCHMITTEL)

NICHT MIT TRINKWASSER
SPEISEN.

VERWENDEN SIE EINEN
SYSTEMTRENNER GEMASS
EN 12729 TYP BA.

ALLGEMEINE HINWEISE FUR DIE

INSTALLIERUNG UND
BENUTZUNG

a Achtung

- Der Anschluf} an das Stromnetz muf}
von qualifizierten Technikern vorgenom-
menwerden, die inder Lage sein sollten,
unter Einhaltung der geltenden Normen
(unter Beachtung der Bestimmungen
der Norm IEC 60364-1) und in Uberein-
stimmung mit den Anweisungen des
Herstellers vorzugehen.

Ein fehlerhaft durchgefihrter Stroman-
schlufd kann Sachschaden verursachen
bzw. zu Verletzungen an Personen und
Tieren fihren, woflir der Hersteller keine
Verantwortung Ubernehmen kann.

Die Hochdruckreiniger mit einer Leis-
tung von weniger als 3 kW haben einen
Stecker, mit dem sie an das Stromnetz
angeschlossen werden.

In diesem Fall mu® man Gberpriifen, ob
die Stromstarke der entsprechenden
Anlage bzw. der Steckdosen der auf
dem Maschinenschild in kW angege-
benen Hoéchstleistung des Hochdruck-
reinigers entspricht.

Im Zweifelsfalle wenden Sie sich bitte
an Fachpersonal.

Sollte die Steckdose nicht fur den Ste-
cker des Hochdruckreinigers geeignet
sein, mufld die Steckdose von ausge-
bildetem Fachpersonal ausgetauscht
werden.

- Bevor man den Apparat anschlief3t,
immer kontrollieren, ob die auf dem
Maschinenschild lesbaren Daten genau
denen des entsprechenden Stromver-
sorgungsnetzes entsprechen.

- Zur Stromversorgung des Hochdruck-
reinigers keine Verlangerungskabel
verwenden.

DE - deutsch 55



Die elektrische Sicherheit dieses Gera-
tes ist nur dann gewahrleistet, wenn es
korrekt an eine funktionierende Strom-
versorgungsanlage mit Erdung ange-
schlossen wird, wie von den geltenden
Vorschriften zur Sicherheit elektrischer
Anlagen vorgesehen (unter Beachtung
der Bestimmungen der Norm IEC
60364-1).

Diese grundlegende Voraussetzung fur
die Sicherheit der Anlage sollte ber-
pruft werden; im Zweifelsfalle 1alRt man
von qualifiziertem Fachpersonal eine
sorgfaltige Kontrolle durchflihren.

- Der Hersteller kann nicht fur eventuel-
le, aufgrund fehlender Erdung hervor-
gerufene Schaden haftbar gemacht
werden.

Der Hochdruckreiniger mufy mit einem
omnipolaren Schalter an das Strom-
netz angeschlossen werden, mit einer
Kontaktoffnung von mindestens 3 mm
und elektrischen Daten, die mit dem
Gerat vereinbar sind (dies gilt nicht fur
Hochdruckreiniger mit Stecker, mit einer
unter 3 kW liegenden Hochstleistung).
Das Versorgungsnetz muss Uber einen
Fehlerstromschutzschalter verfligen,
der die Stromversorgung unterbricht,
wenn der Fehlerstrom gegen Erde
30mAfur 30 ms uberschreitet, oder Uber
eine Einrichtung, die den Erdungskreis
pruft.

- Das Gerat ist nur dann nicht an das
Stromnetz angeschlossen, wenn man
den Stecker aus der Steckdose zieht
oder den omnipolaren Schalter an der
Anlage auf AUS stellt.

- Die Nichteinhaltung der obigen Vor-
schriften enthebt den Hersteller von
jeder Haftpflicht und stellt einen fahr-
lassigen Gebrauch des Produktes dar.

Der Hochdruckreiniger ist fir die feste
Installierung vorgesehen.

- Hochdruckreiniger mit Vorrichtung
» lotalstop“gelten dann als ausgeschal-
tet, wenn der allpolige Schalter auf die
Position ,0“ gestellt, oder der Stecker
von der Steckdose getrennt ist.

- Der Hochdruckreiniger muss beim
Betrieb Uberwacht werden. - Wenn Sie
sich, auch vorlibergehend, vom Hoch-
druckreiniger entfernen, muss er Uber
den allpoligen Schalter oder durch Her-
ausziehen des Steckers aus der Steck-
dose ausgeschaltet werden.

- Der Hochdruckreiniger darf nicht von
Kindern, Jugendlichen, Personen mit
korperlichen, sensorischen oder geis-
tigen Behinderungen, bei Trunkenheit
bzw. von Personen, die nicht mit dem
Geratebetrieb vertraut sind, betrieben
werden. Der Bediener muss von einer
fur seine Sicherheit verantwortlichen
Person in den Gebrauch des Gerats
eingewiesen werden.

Kinder mussen beaufsichtigt werden,
damit sie nicht mit dem Hochdruckrei-
niger spielen.

- Nur Original-Ersatzteile benutzen, die
eine Garantie fur sicheres Funktionieren
des Gerates bieten.

- Der Verbindungsschlauch zwischen
Lanze und Gerat darf nicht beschadigt
werden. Bei eventuellen Beschadigun-
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genmul er sofortausgetauschtwerden.
Auf dem Schlauch miissen der zulassige
Druck, das Herstellungsdatum und der
Name des Herstellers angegeben sein.

- Hochdruckrohre, -verbindungen und
-kupplungen sind aus Sicherheitsgrin-
den wichtige Elemente. Deshalb nur
Original-Ersatzteile verwenden, die vom
Hersteller empfohlen werden.

- Den Hochdruckreiniger nicht verwen-
den, wenn sich Personen und /oder
Tiere in seinem Aktionsradius befinden.

- Der Hochdruckstrahl kann sehr ge-
fahrlich sein, wenn er nicht korrekt
verwendet wird. Der Strahl darf nicht
auf Personen und/oder Tiere, auf elekt-
rische Gerate oder auf das Gerat selbst
gerichtet werden.

- Der Hochdruckstrahl entwickelt eine
Rickschlagkraft an der Lanze. Den
Griffe an der Lanze muf} man daher gut
festhalten.

- Die Verwendung des Hochdruckrei-
nigers mufd je nach Art des durchzu-
fuhrenden Reinigungsvorgangs gepruft
werden.

Man sollte sich fir den Reinigungs-
vorgang Schutzkleidung anziehen, da
feste Teile oder korrosive Substanzen
aufgewirbelt werden kénnen.

- Die Verwendung des Hochdruckreini-
gers mufd jeweils nach dem Bereich, in
dem der Reinigungsvorgang durchge-
fuhrt werden soll, geplant werden. (Z.B.
Lebensmittelindustrie, Pharmazeuti-
sche Industrie usw.).

Die entsprechenden Normen und Si-
cherheitsbedingungen mussen beach-
tet werden.

- Dieses Geratist konstruiert,um mitden
vom Hersteller gelieferten oder emp-
fohlenen Reinigungsmitteln betrieben
zu werden. Die Verwendung anderer
Reinigungsmittel oder chemischer Flis-
sigkeiten kann die Sicherheit des Gerats
beeintrachtigen.

- Wahrend des Gebrauchs kann sich
Sprihnebel bilden. Das Einatmen von
Sprihnebel kann gesundheitsschadlich
sein.

- Explosionsgefahr. Keine brennbaren
Fllssigkeiten versprihen.

- Der Arbeitgeber muss eine Risiko-
beurteilung erstellen, um, je nach zu
reinigender Oberflache und ihrer Um-
gebung, die notwendigen Schutzmal}-
nahmen bei Bildung von Sprihnebeln
festzulegen. Die Schutzmasken der
Klasse FFP 2 (vergleichbar oder hdher)
eignen sich, um Schutz vor Einatmen
von Sprihnebel zu bieten.

- Den Strahl nicht auf sich selbst oder
andere richten, um Kleidung und Schu-
he zu reinigen.

- Es ist verboten, im Laufe der Benut-
zung den Hebel des Stabs in der Ab-
gabeposition zu blockieren.

- Der Warmwasser-Hochdruckreiniger
besitzt zum Aufheizen des Wassers
einen mit Diesel oder leichtem Die-
selkraftstoff betriebenen Brenner. Die
Verwendung anderer Treibstoffe stellt
eine Gefahrenquelle dar.

- Bevor man irgendwelche Reinigungs-
oder Wartungsmalinahmen durchfihrt,
das Gerat immer vom Strom- und Was-
serversorgungsnetz trennen.

- Regelmalig, d.h. mindestens einmal
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im_Jahr, die Sicherheitsvorrichtungen
von einem unserer Kundendienstzen-
tren kontrollieren lassen.

- Die Maschine soll im Freien benutzt
werden. Wenn das Gerét in einem ge-
schlossenen Raum benutzt wird (nicht
empfohlen), muss ein Rauchabsaug-
system installiert, und fur eine ange-
messene Liftung der Rdume gesorgt
werden.

- Der Warmwasser-Hochdruckreiniger
muf, wahrend er lauft,immer tberwacht
werden.

- Die Ventilations- bzw. Kihlungs- und
Abzugdffnungen oder -spalte bei den
Warmwasser-Hochdruckreinigern dir-
fen nicht verstopft werden.

Bei beschadigtem Stromkabel darf das
Gerat nicht benutzt werden.

- Das Stromkabel sollte man ausschliel3-
lich von einem unserer Kundendienst-
zentren austauschen lassen.

Das Speisungskabel dieses Gerates
darf nicht vom Benutzer selbst ausge-
tauscht werden.

Das Stromkabel darf unter keinen Um-
stdnden gezogen werden und mul® an
seinem gesamten Verlauf gegen zufal-
liges Quetschen geschutzt sein.

- Bei der Benutzung jedes beliebigen
Elektrogerates mu® man folgende
Grundregeln befolgen:

» Das Gerat nicht mit feuchten oder
nassen Handen oder Flf3en berthren.
» Das Gerat nicht barful® oder mit un-
passender Kleidung benutzen.

* Nicht am Stromkabel oder am Gerat
selbst ziehen, um den Stecker aus der
Steckdose zu ziehen.(Fur Hochdruck-
reiniger mit einer Leistung unter 3 kW
mit Stecker).

- Bei Pannen oder Stérungen sollte man
das Gerat ausschalten (durch Trennen
vom Stromnetz mit dem allpoligen
Schalter oder Herausnehmen des Ste-
ckers aus der Steckdose bei Hochdruck-
reinigern mit einer Leistung unter 3 kW,
und vom Wassernetz)

Wenden Sie sich umgehend an ein
Kundendienstzentrum.

Bei Unfallen einen Arzt oder den Ret-
tungsdienst anfordern.

Der Hochdruckreiniger ist hinsichtlich
des Schutzes vor Stromstofken ein Ge-
rat der Klasse |.

Die Nichtbeachtung der oben an-
gefiihrten Anweisungen befreit den
Hersteller von jeder Verantwortung
und ist als Nachlassigkeit zu be-
trachten.

BEKLEIDUNG UND AUSRUSTUNG

Tragen Sie Sicherheitsschuhe
mit rutschfesten Sohlen.

Tragen Sie eine Schutzbrille oder
ein Gesichtsvisier und Sicherhei-
tskleidung.

Es wird empfohlen, einen Overall
zu tragen, um die Verletzungsge-
fahr bei zufalligem Kontakt mit
dem Hochdruckstrahl zu min-
dern.

Die notwendigen Schutzmaln-
ahmen fiir Spriithnebel kdnnen, je
nach zu reinigender Oberflache
und ihrer Umgebung, Schutz-
masken der Klasse FFP 2 (ver-
gleichbar oder hoher) vorsehen.

PCO®

58 DE - deutsch



BENUZTUNGSZWECK

Das Gerét ist ausschlieRlich zur Reinigung von Ma-
schinen, Fahrzeugen, Gebauden, Werkzeugen und
Flachen geeignet, die mit einem Hochdruck-Was-
serstrahl mit reinigender Lésung behandelt werden
kénnen, wobei der Druck zwischen 25 und 250 bar
liegt (2,5+25 MPa) (360 - 3600 PSI) in Gewerbe- und
Geschéftsraumen.

Das Gerat ist nicht geeignet fiir den Gebrauch in H6-
hen Giber 2000 m.

Dieses Gerat sollte mit den vom Hersteller emp-
fohlenen und gelieferten Reinigungsmitteln benutzt
werden. Die Verwendung anderer Reinigungsmittel
oder chemischer Substanzen kann die Sicherheit
des Gerates beeintrachtigen.

Dieses Gerat darf nur fir den Zweck verwendet wer-
den, fir den es gebaut worden ist.

Jeder andere Verwendungszweck ist als unange-
messen und unvernilnftig zu betrachten.

Beispiele fiir eine unangemessene Verwendung:
- Reinigung von Flachen, die fiir die Behandlung mit
einem Hochdruckstrahl nicht geeignet sind.

- Waschen von Personen, Tieren, elektrischen Gera-
ten oder des Gerates selbst.

- Verwendung von ungeeigneten Reingungsmitteln
oder chemischen Substanzen.

- Den Hebel der Lanze in der Abgabeposition blo-
ckieren.

Der Hersteller haftet nicht fir eventuelle Schaden
aufgrund einer zweckfremden, falschen oder un-
vernlinftigen Benutzung des Gerates. Beziiglich der
Sicherheitsnormen werden die Hochdruckreiniger
entsprechend der Europaischen Norm vorgehen.

VORBEREITUNG

AUSPACKEN

Nachdem man das Gerat ausgepackt hat, liberpri-
fen, ob alle Teile vorhanden sind.

Im Zweifelsfalle das Gerat noch nicht benutzen.
Wenden Sie sich an Ihren Vertragshandler.

g

ANBRINGUNG VON GETRENNTEN MASCHINEN-
TEILEN

Die Maschine wird vom Hersteller in ihren wichtigs-
ten Teilen und nach Gesichtspunkten der Sicherheit
zusammengebaut.

Aus Verpackungs- und Transportgriinden werden
einige Elemente der Hochdruckreinigers getrennt
verpackt.

Diese Teile mu der Kaufer selbst, nach den in je-
dem Montageset enthaltenen Anweisungen, zusam-
mensetzen.

Das Verpackungsmaterial (Pla-
stikbeutel, Kartons, Nagel, usw.)
stellt eine potentielle Gefahren-
quelle dar und darf nicht in die
Hande von Kindern gelangen.
Nach den einschlagigen Umwel-
tvorschriften  entsorgen oder
verwahren.

IDETIFIZIERUNGSSCHILD:

Das Schild zur Identifizierung gibt die wichtigsten
technischen Eigenschaften Ihres Hochdruckreini-
gers an und befindet sich auf dem Wagen, sodaR es
immer gut sichtbar ist.

A Beim Kauf darauf achten, ob sich am Wagen
das Schild befindet. Im entgegengesetzten Falle
muf man umgehend den Vertragshéandler und/
oder den Hersteller benachrichtigen.

Gerate ohne Schild diirfen nicht benutzt werden;
falls man dies nicht beachtet, lehnt der Hersteller
jegliche Verantwortung fiir eventuelle Folgen ab.
Produkte ohne Schild miissen als anonym und
moglicherweise gefédhrlich betrachtet werden.
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VORBEREITUNG DES
HOCHDRUCKREINIGERS

Anbringung der Lanze.

Abb. 1

StromanschluB.

Wasseranschluss.
Min 0,2 MPa (2 Bar)
Max 0,8 MPa (8 Bar)

Den Hochdruckreiniger noch nicht an die Was-
serleitungen und das Stromnetz anschlieRen
und dieses Heft weiter durchlesen.
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AUFFULLEN DES TREIBSTOFFTANKS
Den Tank mit Treibstoff fir Dieselmotoren fiillen
(Abb. 5).

A Achtung

Keinen anderen als den auf dem Schild angegebe-
nen Treibstoff benutzen.

Wahrend der Hochdruckreiniger funktioniert, muf
man regelmafig den Treibstoffstand kontrollieren.
Falls die Maschine ohne Treibstoff lauft, kbnnen an
der Dieselpumpe Schaden entstehen.

AUFFULLEN DES REINIGUNGSMITTEL-BEHAL-
TERS

A Achtung

Unter der Auswahl an empfohlenen Produkten das
fur den entsprechenden. Reinigungsvorgang geeig-
nete wahlen und entsprechend den auf der Verpa-
ckung angegebenen Proportionen mit Wasser ver-
diinnen (Abb. 6).

Den Reinigungsmittelkanister mit dem verdiinnten
Produkt fiillen (Abb. 7).

Verlangen Sie von Ihrem Vertragshandler den Kata-
log der Reinigungsmittel, die je nach Waschvorgang
und je nach Art der zu reinigenden Oberflache be-

Abb. 6

nutzt werden kénnen. Nach Benutzung eines Reinig-
gungsmittels mufl® der Absaugzyklus mit sauberem
Wasser nachgespult werden.

TRANSPORT

Um das Gerat zu befordern, nachdem es vom
Strom- und Wasserversorgungsnetz getrennt wurde,
muss die Feststelloremse an der Seite des Gerats
geldst werden und das Gerat am Haltegriff gescho-
ben werden (Abb.8).

KONTROLL- UND STEUERUNGSVORRICHTUNGEN

A Achtung

Vor dem Anschluf® an die Wasserleitungen und das
Stromnetz mu® man die Funktion der Steuerungs-
und Kontrollvorrichtungen am Hochdruckreiniger
kennenlernen.

Diesbzlglich die Beschreibungen in den Gebrauchs-
anweisungen lesen und auf die entsprechenden Ab-
bildungen achten.

SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Die Sicherheitsvorrichtungen dienen zum Schutz
des Benutzers und des Gerats und dirfen nicht ma-
nipuliert oder zweckentfremdet benutzt werden.

Sicherheitsventil: Es dient zum Schutz der Hoch-
druckwasserleitungen bei einem Defekt des Bypass-
ventils oder bei Verstopfungen der Hochdruckwas-
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Abb. 9

Abb. 10

serleitungen.

Das Sicherheitsventil ist vom Hersteller eingestellt
und versiegelt. Eingriffe am Sicherheitsventil dirfen
ausschlieRlich vom Kundendienstzentrum vorge-
nommen werden.

Sicherheitsvorrichtung am Lanzengriff: Sie verhindert
die unabsichtliche Bedienung des Hebels am Giriff.
Thermischer Uberlastschutz: Der thermische Uber-
lastschutz schaltet das Gerat bei Uberhitzung des
Elektromotors aus.

ANSCHLUR AN DIE WASSERVERSORGUNG

Das Einlaufrohr an die Wasserleitung (Abb. 9A) und
an das Verbindungsstiick des Hochdruckreinigers
anschlieBen (Abb.9B).

Kontrollieren, ob die Wasserleitungen die nétige
Wassermenge mit dem zur Inbetriebnahme des
Hochdruckreinigers nétigen Wasserdruck 0,2 + 0,8
MPa. (2 +8 bar) (29+116 PSI) liefern. Maximale Tem-
peratur des Einlaufwassers: 50°C (122°F).

Den Hochdruckschlauch an den Hochdruckreiniger
(Abb. 9C) und die Lanze (Abb.10).

A Gefahr

Der Hochdruckreiniger mufl mit sauberem Wasser
versorgt werden. Schmutziges oder sandiges Was-
ser, korrosive chemische Substanzen oder Lésungs-
mittel verursachen schwerwiegende Schaden am
Hochduckreiniger.

A Gefahr

Saugen Sie nie Flussigkeiten an, die unverdinnte
Loésemittel oder Sauren enthalten!

Z.B. Benzin, Verdunnungen fir Lacke oder Diesel.
Der Spriihnebel der Lanze ist dann hoch brennbar,
explosionsgefahrdet und giftig.

Wichtig
Beachten Sie die Vorschriften des Wasser-

versor gungsunternehmens. Die geltenden
Bestimmungen besagen, dass das Gerat ohne
einen geeigneten Systemtrenner nicht an das Trink-
wassernetz angeschlossen werden darf. Verwenden
Sie einen Systemtrenner gemaR EN 12729 Typ BA.
Das durch den Systemtrenner geflossene Wasser ist
nicht mehr als Trinkwasser zu betrachten.

A Achtung

Schlielen Sie das Gerat nicht an Trinkwasserbehal-
ter an.

Die Nichteinhaltung der obigen Vorschriften enthebt
den Hersteller von jeder Haftpflicht und stellt einen
fahrlassigen Gebrauch des Produktes dar.

ANSCHLURB AN DAS STROMNETZ (Abb.4)

Der AnschluR des Hochdruckreinigers an das
Stromnetz mu® von qualifizerten Technikern vorge-
nommen werden, die in der Lage sein sollten, den
Vorschriften gemaf der einschlagigen Normen und
Gesetze vorgehen.

Kontrollieren, ob die Netzspannung der Stromanlage
genau der Spannung, auf die der Hochdruckreiniger
eingestellt ist, entspricht (siehe Identifizierungs-
schild).

A Gefahr

- Das Stromkabel muf} gegen zufélliges Quetschen
geschutzt werden.

- Bei beschadigtem Stromkabel darf das Gerat nicht
benutzt werden.

- Bei der Benutzung jedes beliebigen Elektrogerates
muf man folgende Grundregeln befolgen:

« Das Gerat nicht mit feuchten oder nassen Handen
oder FlRen berihren.

« Das Gerat nicht barfu oder mit unpassender Klei-
dung benutzen.

* Nicht am Stromkabel oder am Gerat selbst ziehen,
um den Stecker aus der Steckdose zu ziehen.

(Fur Hochdruckreiniger mit einer Leistung unter 3
kW mit Stecker).

Der Hochdruckreiniger ist hinsichtlich des Schutzes
vor StromstéRen ein Gerat der Klasse |.

Die Nichtbeachtung der oben angefiihrten An-
weisungen befreit den Hersteller von jeder Ver-
antwortung und ist als Nachlassigkeit zu be-
trachten.
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Abb. 11

Abb. 12

HOCHDRUCKREINIGERS

SCHALTBRETT

A - EIN-Schalter.

B - EIN-Brenner.

C - Kontrolllampe Spannung vorhanden.
D - Kontrolllampe Dieselkraftstoffstand
E - Anzeigelampe Wartung.

F - Anzeigelampe Betriebsstérungen.

EINSCHALTEN DES HOCHDRUCKREINIGERS

1) Den Wasserhahn aufdrehen (Abb. 9A).

2) Den Hochdruckreiniger mittels eines allpoligen
Schalters oder durch Einstecken des Steckers in die
Steckdose an das Netz anschlieRen.

3) Den Hochdruckreiniger anlaufen lassen, indem
man den EIN-Schalter auf Position ,I* dreht (Abb.
11A).

A Achtung

Der unter Hochdruck stehende Wasserstrahl bt
eine Reaktionskraft auf die Lanze aus. Den Griff der
Lanze also gut festhalten.

4) Auf den Hebel am Griff driicken und mit dem
Waschvorgang beginnen.

5) Um den Hochdruckreiniger mit heiRem Wasser
zu benutzen, den Temperaturregler (Abb. 11B) auf
den gewiinschten Wert drehen, je nach Waschvor-
gang und zu reinigender Oberflache.

A Achtung

Die Hochdruckreiniger mit System “Total stop” schal-
ten den Motor beim Betatigen oder Loslassen des
Hebels am Lanzengriff einm bzw. aus.

A Gefahr

Den Hebel auf keinen Fall auf der Ausgabeposition
blockieren.

ANZEIGE VON MELDUNGEN UND STORUNGEN.
Kontrolllampe C): Spannung vorhanden bei perma-
nenter Einschaltung der Kontrolllampe (Schalter ,A“
auf 1), bei blinkender Kontrolllampe Gerét in Status
LTSI

Kontrolllampe D): Dieselkraftstoffstand, bei einge-
schalteter Kontrolllampe Stand zu niedrig. Das Gerat
schaltet ab.

Kontrolllampe E): Falligkeit der programmierten
Wartung nach Ablauf von 250h. Die Anzeige schaltet
sich dem Serviceeinsatz des autorisierten Kunden-
dienstzentrums aus.

Kontrolllampe F): Meldung von Stérungen und falli-
ger programmierter Wartung.

- zweimal aufblinken, Kleinste Leckstellen im HD-
Wasserkreis.

- dreimal aufblinken, Alarm Wassermangel.

- viermal aufblinken, Allarm Die Thermosicherung
hat sich eingeschaltet.

- finfmal aufblinken, Alarm Sicherheitsthermostat
hat ausgeldst.

WICHTIG!

Um eventuelle Unreinheiten oder Wasserblasen im
hydraulischen Zyklus zu eliminieren, sollte man zu-
erst den Hochdruckreiniger ohne Lanze anlaufen
lassen und das Wasser ein paar Sekunden lang
auslaufen lassen.

Eventuelle Schmutzpartikel kdnnten die Dlse ver-
stopfen und daher ihr Funktionieren beeintrachtigen
(Abb. 12).

A Achtung

N.B. Um die Anzeigen der riickzusetzen, muss
der Hauptschalter “A” auf “0”, und dann auf “I”
gedreht werden (Abb. 11).

WICHTIG:

Zur Wartung und fiir Reparaturen sollte man
nur Originalersatzteile verwenden, die am
besten fiir Qualitdt und Zuverlassigkeit biirg-
en. Falls keine Originalersatzteile verwendet
werden, wird der Hersteller von jeglicher
Verantwortung fiir eventuelle Schiaden befreit.
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Abb. 13

Abb. 14

64

GEBRAUCH DES ZUBEHORS.

Der Hochdruckreiniger ist mit einer Flachendlse mit
einem Austrittwinkel fir die Reinigung von groRRen
Flachen ausgerustet.

ROTIERENDER SPRUHKOPF (Sonderzubehér)

Der Hochdruckreiniger kann mit einem Spriihkopf
mit Rotordiise ausgeristet werden, um hartnackigen
Schmutz zu entfernen.

A Gefahr

Verwenden Sie den Strahl nur aus groRerer Entfer-
nung, um Schaden durch den hohen Druck zu ver-
meiden.

Richten Sie den Strahl nicht auf Personen, Tiere
oder Steckdosen.

GEBRAUCH DES

VERSTELLBAREN SPRUHKOPFS (Abb.13)

Fir die Verwendung der Reinigungslésung muss
eine Lanzenverlangerung mit verstellbarem Kopf
montiert werden (als Sonderzubehér geliefert).

Mit dem verstellbaren Spriihkopf kann man zwischen
Hoch- und Niederdruckstahl wahlen. Die Auswahl
des Drucks erfolgt durch Drehen des Spriihkopfs.
Hochdruck Pos. A. Niedriger Druck und Absaugen
des Reinigungs-mittels Pos. B.

DRUCKREGULIERUNG

Dieses Kapitel bezieht sich nur auf die Modelle, die
Uber einen ,Druckregulierer” verfigen. Mit dieser
Vorrichtung (Abb.15) kann man den Betriebsdruck
regulieren. Wenn man den Drehschalter C entgegen
dem Uhrzeigersinn dreht (B) (Minimum) wird der
Betriebsdruck verringert.

VERWENDUNG DER PHASE KALTWASSER

Geeignet zum Entfernen von leichtem Schmutz oder
zum Abwaschen von Gartengeraten, Mauern, Ter-
rassen, Hartboden im Allgemeinen.

Den gewlinschten Betriebsdruck einstellen.

VERWENDUNG DER BETRIEBSART ,,ECO“.

In der Betriebsart ,ECO" verwendet der Hochdruck-
reiniger Betriebstemperaturen bis zu 60°C, um die
Ressourcen wirtschaftlich zu nutzen und die Umwelt
weniger zu belasten.

VERWENDUNG DER PHASE HEISSWASSER
UND DAMPF

Fir den korrekten Gebrauch der Phase Heilwasser
und Dampf (falls verfligbar) werden die folgenden
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Temperaturen empfohlen:
- Leichte Verschmutzung: 30 - 50 °C:

- Proteinhaltige Verschmutzung, z.B. im Lebensmit-
telbereich: 60 °C Max

- Reinigung von Fahrzeugkarosserien oder Werk-
zeugmaschinen: 60 - 90 °C.

- Wachsentfernung, sehr fetthaltige Verschmutzung:
100 - 110°C

- Fassadenreinigung, Oberflachendesinfektion: bis
zu 110 °C.

Bei Arbeitstemperaturen tber 95°C (203°F) muss
der am Manometer angezeigte Arbeitsdruck < a 3,2
MPa (32 Bar) (460 PSI) betragen.

A Gefahr

Halten Sie sich wahrend des Betriebs mit sie-
dend heiBem Wasser ,,Phase Dampf“ von den
Abgasoffnungen fern (Verbrennungsgefahr).
Nach Beendigung des Betriebs ,,Phase Dampf*,
den Thermostatknopf ,,B“ auf die Position ,,0¢
drehen (Abb. 11), das Gerét ca. 3 Minuten bei ge-
offneter Pistole abkiihlen lassen. 3 Minuten bei
geodffneter Pistole

STILLSTAND DES HOCHDRUCKREINIGERS

1) Den Brenner ausschalten, indem man den Tem-
peraturregler auf Position ,0“ dreht (Abb. 11B).

2) Den Hochdruckreiniger mindestens 30 lang mit
kaltem Wasser laufen lassen, damit sich der Brenner
abkhlt.

3) Den Hochdruckreiniger zum Stillstand bringen,
indem man den EIN-Schalter auf Position ,0“ dreht
(Abb. 11A).

4) Den Druck aus dem Absaugschlauch ablassen,
indem man auf den Hebel der Pistole drtickt.

5) Den Hochdruckreiniger mittels dem allpoligen
Schalter oder durch Herausnehmen des Steckers
aus der Steckdose vom Stromnetz trennen.

6) Den Wasserzufuhrhahn schliefen (Abb. 9A).

A Achtung

- Jedesmal, wenn der Hochdruckreiniger, auch kurz-
fristig, verlassen wird, mul} er mittels dem allpoligen
Schalter oder durch Herausnehmen des Steckers
aus der Steckdose ausgeschaltet werden.

- Hochdruckreiniger mit Vorrichtung “Total stop”
gelten dann als ausgeschaltet, wenn der allpolige
Schalter auf die Position “0” gestellt, oder der Ste-
cker von der Steckdose getrennt ist.

- Wenn der Hochdruckreiniger nicht benutzt wird, die
Sicherheitsvorrichtung am Giriff schlieRen. (Abb. 13)
- Der Trockenbetrieb des Hochdruckreinigers ver-
ursacht schwerwiegende Beschadigungen der Pum-
pendichtungen.

EMPFEHLUNGEN ZUR VERWENDUNG DER
REINIGUNGSMITTEL
A Achtung

Dieser Hochdruckreiniger ist fiir die vom Hersteller
gelieferten oder empfohlenen Reingungsmittel kon-
zipiert worden.

Die Verwendung anderer Reinigungsmittel oder
chemischer Substanzen kann sich negativ auf die
Sicherheit des Gerates auswirken.

1) Fur die Umweltvertraglichkeit der Umweltver-
schmutzung wird empfohlen, das Reinigungsmittel
verniinftig zu dosieren, indem man die Anweisungen
auf der Packung befolgt.

2) Man wahlt unter den empfohlenen Produkten das
fur den jeweiligen Waschvorgang am besten geeig-
nete Produkt und verdiinnt es, wie auf der Packung
oder im Katalog fiir die bei Kalt- und Warmwasser-
Hochdruckreiniger geeigneten Reinigungsmittel an-
gegeben, mit Wasser.

3) Verlangen Sie von lhrem Vertragshandler den
oben genannten Katalog.

ARBEITSPHASEN FUR EINEN KORREKTEN
WASCHVORGANG MIT REINIGUNGSMITTELN.
1) Die am besten geeignete Reinigungslésung fiir
die jeweilige Verschmutzung und die zu reinigende
Oberflache auswahlen.

2) Den Hochdruckreiniger anlaufen lassen, den
Reinigungsmittelhahn (falls vorhanden) aufdrehen,
die Steuerung fiir das Absaugen des auf der Lanze
(Abb. 15) vorhandenen Reinigungsmittels betatigen
und nun das Mittel von unten nach oben auf der gan-
zen, zu reinigenden Oberflache verteilen.

Ein paar Minuten lang einwirken lassen.

3) Die ganze Oberflache von unten nach oben mit
dem heilen oder kalten Hochdruckwasserstrahl
sorgfaltig abspulen.

4) Nach einem Waschvorgang mit Reinigungsmittel
den Absaugzyklus nachspulen; das Absaugrohr in
einen Kanister mit sauberem Wasser stecken und
die Pumpe bei vollig gedffnetem Dosierungshahn
und bei Lanze in Reinigungsmittel-Abgabeposition
eine Minute lang laufen lassen.
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INSTANDHALTUNG

NUR DIE IN DEN GEBRAUCHSANWEISUNGEN
GENEHMIGTEN MARNAHMEN DURFEN VOM
BENUTZER SELBST AUSGEFUHRT WERDEN.
ALLE WEITEREN EINGRIFFE SIND
VERBOTEN.

A Gefahr

Fir InstandhaltungsmafRnahmen am Brenner, an der
Hochdruckpumpe, an den elektrischen Teilen und an
allen Elementen, die Sicherheitsfunktionen haben,
mufl man sich an eines unserer Kundendienstzen-
tren wenden.

Der Hersteller haftet nicht fir Veranderungen, Repa-
raturen und unangemessene Wartung, die unbefug-
te Personen ohne ausdriickliche Genehmigung am
Gerat vorgenommen haben.

Die Liste der Reparaturen, der programmierten Kun-
dendienstkontrollen sowie die Zertifikate hinsichtlich
der Installierung gemafn den geltenden Vorschriften
(unter Beachtung der Bestimmungen der Norm IEC
60364-1) missen vom Benutzer sorgfaltig zusam-
men mit den Gebrauchsanweisungen aufbewahrt
werden.

RegelmaBig, mindestens einmal im Jahr, muf} der
Hochdruckreiniger in einem unserer Kundendienst-
zentren einer allgemeinen Kontrolle der Sicherheits-
vorrichtungen und Eichungen unterzogen werden.

Insbesondere am Warmwasser-Hochdruckreiniger,
der ab Werk eingestellt wird, mu? die Zusammen-
setzung der Abgase Uberpriift werden.

Die Regulierung ab Werk geht von einer Erzeugung
von Abgasen mit weniger als 0,04% CO und Rauch-
bildung bis zum Rauchpunkt Nr.2 Shell-Bacharach
aus, wie von den geltenden Vorschriften verlangt.

A Gefahr

Bevor man Instandhaltungsmafnahmen ergreift,
immer den Hochdruckreiniger mittels dem allpoli-
gen Schalter oder durch Herausnehmen des Ste-
ckers aus der Steckdose vom Stromnetz trennen
und Wasserversorgungdurch durch SchlieRen des
Versorgungshahns (siehe Kapitel Anschluf} an das
Strom- und Wassernetz). Nach Beendigung des Ein-
griffs zuerst kontrollieren, ob alle Auf3enteile wieder
an der richtigen Stelle korrekt angebracht und mit
Schrauben befestigt worden sind und das Gerat erst
dann wieder an die Wasser- und Stromversorgung
anschlieBen.

Die Nichtbeachtung dieser Vorschrift kann Ful-
gurationsgefahren verursachen.
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Abb. 20

Abb. 21

FROSTSCHUTZ

Der Hochdruckreiniger darf nicht dem Frost ausge-
setzt werden.

Nach Beendigung eines Waschvorgangs oder bei
langeren Pausen muf}, wenn man den Hochdruck-
reiniger in frostgefahrdeten Raumen stehen 1aRt,
ein Frostschutzmittel benutzt werden, um schwer-
wiegenden Schaden an der hydraulischen Anlage
vorzubeugen.

BENUTZUNG
(Abb.16)

1- Die Wasserversorgung unterbrechen, das Einlauf-
rohr abnehmen und den Hochdruckreiniger so lange
laufen lassen, bis er vollig leer ist.

2- Den Hochdruckreiniger durch Verstellen des
Schalters auf die Pos. “0” ausschalten.

3- Das Versorgungsrohr in den Behalter mit der
Frostschutzlésung tauchen.

4- Den Hochdruckreiniger durch Verstellen des
Schalters auf die Pos. “I” einschalten

5- Einen Behalter mit Frostschutzmittel vorbereiten
6- Das Gerat so lange laufen lassen, bis das Frost-
schutzmittel aus der Lanze lauft.

7- Das Frostschutzmittel auch von dem Reinigungs-
mittel-Absaugrohr aufsaugen lassen.

8- Den Hochdruckreiniger mittels dem allpoligen
Schalter oder durch Herausnehmen des Steckers
aus der Steckdose vom Stromnetz trennen.

VON FROSTSCHUTZMITTEL

9- Bei Hochdruckreinigern mit Wassertank, muR die
wie im Punkt 3 angegeben vorbereitete Lésung di-
rekt in den tank gegossen werden.

A Gefahr

Frostschutzmittel kénnen die Umwelt belasten. Aus
diesem Grund missen die auf der Packung gegebe-
nen Anleitungen genau befolgt werden. (Vorschrifts-
mafig entsorgen).

OLSTANDKONTROLLE UND OLWECHSEL IN
DER PUMPE

RegelmaRig den Olstand in der Hochdruckpumpe
entweder am Kontrollfenster (Abb.17A) oder mit
dem Kontrollstab (Abb.17B) prifen.

Sollte das Ol ein milchiges Aussehen haben, sofort
den Kundendienst anrufen.

Das Ol muR nach den ersten 50 Stunden und da-
nach alle 500 Stunden oder einmal im Jahr gewech-
selt werden.

Dabei geht man folgendermafen vor:

1) Den Ablaufdeckel unterhalb der Pumpe (Abb.17C)
aufdrehen.

2) Den Deckel mit dem Kontrollstab (Abb.17) auf-
drehen.

3) Das Ol ganz in einen Behalter laufen lassen und
diesen an eine Altélsammelstelle weitergeben.

4) Den Ablaufdeckel wieder aufsetzen und das Ol
von oben (Abb.18A) bis zu dem am Kontrollfenster
(Abb.18B) sichtbaren Zeichen einlaufen lassen.

Bei Hochdruckreinigern ohne OlauslaRstopfen den
Olwechsel durch den technischen Kundendienst
durchfiihren lassen.

Man sollte ausschlieRlich Ol der Sorte SAE 15
W40 benutzen.

A Achtung

Olie kénnen die Umwelt belasten. Aus diesem Grund
missen die auf der Packung gegebenen Anleitun-
gen genau befolgt werden. (VorschriftsmaRig ent-
sorgen).

REINIGUNG DES FILTERS UND DES DIESEL-
TANKS

Den Dieselfilter abmontieren und austauschen
(Abb.19).

Dieser Filter muf® in regelmaRigen Zeitbastéanden
ausgetauscht werden. Den Dieseltank ausleeren.
Am Ablaufdeckel drehen (Abb.20) (Wenn vorhan-
den) und eventuelle Unreinheiten in einen Behélter
laufen lassen.

Den Tank mit sauberem Diesel ausspulen und die
Ablauféffnung schlielRen.

REINIGUNG DES WASSERFILTERS
Der Wasserfilter muf® regelmaRig gereinigt und von
eventuellen Unreinheiten befreit werden (Abb.21).
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AUSTAUSCH DER HOCHDRUCKDUSE

Die Hochdruckdise am Lanzenende muR in regel-
maRigen Zeitabstanden ausgetauscht werden, da es
sich hierbei um eine Komponente handelt, die durch
den Gebrauch abgenutzt wird. Diese Abnutzung a3t
sich normalerweise an einem nachlassenden Be-
triebsdruck des Hochdruckreinigers feststellen. FUr
einen eventuellen Austausch sollte man sich an die
Lieferfirma bzw. den Vertragshandler wenden.

ZUSAMMENFASSENDE TABELLE DER REGEL-
MARIG VOM BENUTZER DURCHZUFUHRENDEN
INSTANDHALTUNGSMARNAHMEN
Beschreibung der einzelnen Schritte:

KONTROLLE

bei jeder Benutzung
nach 50 Stunden
alle 250 Stunden
alle 500 Stunden

Kontrolle des elektrischen Kabels,
des Hochdruckschlauchs und der
Anschlusse

x

1.0lwechsel in der Hochdruckpumpe X

darauffolgende Olwechsel X
Hochdruckpumpe

Austausch und Reinigung der Die-
selfilter

x

Reinigung des Dieseltanks

Reinigung des Wassertanks X

ZUSAMMENFASSENDE TABELLE DER VOM
DER KUNDENDIENST-STELLE DURCHZUFUH-
RENDEN EN AUBRERORDENTLICHE WARTUNG

Beschreibung der einzelnen Schritte:

Brenner
clc|c| o
22 3|2
n|n|n|E
KONTROLLE ololol s
o wn o
QN | w|E
ol o|lo|E
=|=| = (0]
@ © @
Reinigung des Heizrohrs Stunden X
Entfernung von Verkrustungen am
. X
Heizrohr
Reinigung der Dieselpumpe X
Austausch der Dieseldlse X
Regulierung der Elektroden X
Austausch der Elektroden X
Austausch der Dichtungen an der
X
Hochdruckpumpe
Austausch der Dise an der Lanze X
Eichung und Uberpriifung der x | x
Sicherheitsvorrichtungen

ENTFERNUNG VON VERKRUSTUNGEN

In regelmaRigen Zeitabstdnden mul auch die Ent-
fernung von Verkrustungen vorgenommen werden,
da der im Wasser vorhandene Kalk sich innerhalb
der hydraulischen Anlage und dem Rohr ablagert
und diese mit der Zeit verstopft.

Diese Arbeit sollte man allerdings einer der von uns
angegebenen Kundendienststellen Ulberlassen, da
Sie so sicher Geld sparen und danach wieder ein
voll leistungsfahiges Gerat haben.
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WICHTIG:
Die hier angegebenen Zeitraume gelten fiir normale Betriebsbedingungen. Bei besonders harten Bedin-
gungen sollte man die Zeitabstande fiir alle oben angegebenen Maflnahmen verkirzen.
Zur Wartung und fiir Reparaturen sollte man nur Originalersatzteile verwenden, die am besten fur Qualitat
und Zuverlassigkeit birgen. Das Verwenden von nicht originalen Ersatzteilen enthebt den Hersteller von
jeder Haftpflicht und Ubertragt diese auf die ausfiihrende Werkstatt.

ABSTELLEN

Falls das Gerat fir langere Zeit abgestellt wird, mu? man die Anschliisse abnehmen, die Flussigkeitsbehalter
ausleern, und all jene Teile, die durch Staubablagerung beschadigt werden kénnen, abdecken.

Alle Teile, die durch Trockenen beschadigt werden kénnen, wie z.B. die Leitungen, schmieren und bei Wie-
derinbetriebnahem kontrollieren, ob es an den Wasserleitungen Risse gibt. Ole und chemische Produkte
mussen vorschriftsmaRig entsorgt werden.

A Achtung

“Richtlinien fur Flussigkeitsstrahler (Spritzgerate)”. ZH1 / 406 und Unfallverhiitungsvorschrift VBG 87, “Ar-
beiten mit Flussigkeitsstrahlern” beachten. Bezugsquelle: Carl Heymanns - Verlag Luxemburger Str .449
- 50939 Kdln

VERSCHROTTUNG

Falls der Hochdruckreiniger nicht mehr benutzt wird, muss das Anschlusskabel furr die end-
glltige AulRerbetriebsetzung abgetrennt werden.
Gefahrliche Gerateteile des Hochdruckreinigers missen besonders vor spielenden Kindern
gesichert werden.
Dieses Produkt gilt nach der Richtlinie tGber Elektro- und Elektronik-Altgerate (WEEE) als
Sondermill und erfillt die Anforderungen der neuen Umweltschutzrichtlinien. Es muss nach den geltenden
Gesetzen und Bestimmungen getrennt vom Hausmdill entsorgt werden.
Man sollte die abgebauten, zu verschrottenden Teile nicht als Ersatzteile weiterverwenden.
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STORUNGEN - LOSUNGSMOGLICHKEITEN
Den Hochdruckreiniger mittels dem allpoligen Schalter oder durch Herausnehmen des Steckers
aus der Steckdose vom Stromnetz trennen.

STORUNGEN

Wenn man den EIN-Schalter
dreht, lauft der Hochdruckreiniger
nicht an.

URSACHEN

- Das Gerét ist nicht ans Strom-
netz angeschlossen.

- Die Thermosicherung hat sich
eingeschaltet.

LOSUNGSMOGLICHKEITEN

- Die Netzspannung kontrollie-
ren (siehe Technische Eigen-
schaften).

- Netzspannung wiederherstellen
(falls noch weitere MaRnahmen
noétig sind, den Kundendienst fra-
gen).

Es kommt kein Wasserstrahl he-
raus oder der HD-Wasserkreis
leckt.

Nach 30 Sek. bleibt der Hoch-
druckreiniger stehen. (DS Vers.)

- Wasserzuleitungsfilter verstopft.
Fehlerhafter Anschluss an das -
Wassernetz.

- Netz-Wasserhahn geschlossen.
Leckstellen im HD-Wasserkreis.

- Reinigen.

- Kontrollieren.

- Offnen.

Kundendienst anfordern.

Die Pumpe dreht, erreicht aber
nicht den Nenndruck.

- Wasserzuleitungsfilter verstopft.
- Fehlerhafter Anschluss an das
Wassernetz.

- Das Druckregulierventil steht auf
Minimum.

- Fugenduse verstopft.

- Ventile verschmutzt oder abge-
nutzt.

- Reinigerhahn offen.

- Druckregelvorrichtungen an der
Fugendise offen (sofern vorhan-
den).

- Reinigen.

- Kontrollieren.

- Einstellen.

- Kundendienst anfordern.
- Schlief3en.

Bei offener Fugendise sinkt und
steigt der Druck.

- Dlse verstopft oder.
- Ungenugende Versorgung.
- Reinigerhahn offen

- Reinigen oder Kundendienst an-
fordern.

- Kontrollieren.

- Schlieflen.

In der Phase By-pass oder Total
stop bleibt der Hochdruckreiniger
stehen (DS Vers.).

- Kleinste Leckstellen im HD-Was-
serkreis.

- Kundendienst anfordern.

Nachdem der Temperaturregler
auf die gewlinschte Stellung ge-
bracht wurde, schaltet der Kessel
nicht ein.

- Treibstoff fehlt.
- Falsche Drehrichtung des Mo-
tors bei den Drehstrommodellen.

- Dieselstand im Tank priufen und
kontrollieren, ob im Treibstoff-Sau-
gkreis Wasser vorhanden ist.

- Kundendienst anfordern.

Wasser nicht heil3 genug.

- Stellung des Temperaturreglers.
- Filter verstopft.
- Kessel-Heizschlange verkalkt.

- Kontrollieren.
- Reinigen oder ersetzen.
- Kundendienst anfordern.

Aus dem Rauchabzug kommt Gb-
ermafig viel Rauch.

- Nicht korrekte Verbrennung.
- Schmutz oder Wasser im Treib-
stoff.

- Dieselfilter reinigen oder erset-
zen.

- Kundendienst anfordern.

- Tank leeren und sorgfaltig reini-
gen. Die Dieseffilter reinigen.

Ungenlgende
gung.

Reiniger-Ansau-

- Reinigerhahn geschlossen.
- Reinigertank leer.
- Heizschlange oder Rohr verstopft.

- Offnen.
- Reinigertank fillen.
- Kundendienst anfordern.

Wasser-Leckstellen am Kopf.

- Dichtungen abgenutzt.

- Kundendienst anfordern.

Wasser im Ol.

- Zu hohe Luftfeuchtigkeit im
Raum.

- Olwechsel.
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Enhorabuena!
Deseamos darle las gracias.

Adquiriendo esta hidrolimpiadora, Usted ha demos-
trado que no acepta compromisos: Desea soélo lo
mejor.

Hemos preparado este manual para que pueda
apreciar plenamente las cualidades y las grandes
prestaciones que esta hidrolimpiadora le ofrece.

Le aconsejamos que lo lea detenidamente antes de
usar la maquina.

La marca CE que se encuentra en su hidrolimpiado-
ra demuestra que ha sido fabricada respetando las
Normas Europeas en cuestion de Seguridad.

Le proponemos ademdas una amplia gama de
maquinas para la limpieza como:

ASPIRADORES, MAQUINA PARA LAVAR Y EN-
JUGAR SUELOS, MOTOBARREDORAS, asi como
una gama completa de accesorios, PRODUCTOS
QUIMICOS, DETERGENTES adecuados para la
limpieza de todo tipo de superficies.

Pida a su revendedor el catalogo completo de nues-
tros productos.

Traduccion de INSTRUCCIONES original ES
El texto ha sido atentamente controlado, sin
embargo se ruega que los eventuales errores
de imprenta contenidos en el presente manual
sean comunicados al fabricante. Nos reser-
vamos, ademas, el derecho de mejorar el pro-
ducto, de aportar modificaciones para la pues-
ta al dia de esta publicacion sin aviso previo.
Queda prohibida toda reproduccién, total o
parcial del presente manual sin autorizacion
previa del fabricante.

CARACTERISTICAS TECNICAS

D 1813Pm
Tension V 230 400
Alimentacion ~ 1~ 3~
Potencia
absorbida s “
Presion MPa 3+18
(Bar) (30 + 180)
Caudal I/h 700
Consumo
Combustible kg/h 3.3
Potencial
térmico de la cal- kW 38,4
dera
Ter_nperatura de oc 30 = 110
salida del agua
Depf’)sito | 18
gasoleo
Alta presion m 10
Cable eléctrico m <5
Empuje de la lan- N 39
za
Vibraciones m/s? <25
Lp dB
. (A) 85
Ruido Lw dB 100 (kp. 2dB)
(A)
Peso kg 109
Dimensiones cm 82x63x87
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Lea atentamente el siguiente manual
antes de utilizar el aparato. Conserve
las instrucciones para futuras consul-
tas.

DECLARACION “CE” DE CONFORMIDAD

Bajo nuestra exlusiva responsabilidad, decla-
ramos que el producto, al que esta declara-
cion se refiere, es conforme con las siguientes
directivas comunitarias:

B >

2006/42/CE - 2014/30/UE - 2000/14/CE -2014/68/
UE - 2011/65/UE

CLASIFICACION DE LOS RIESGOS:

A Peligro
A causa de un riesgo inminente que puede determi-
nar lesiones graves o mortales.

A Atencion
A causa de una posible situacion peligrosa que po-
dria determinar lesiones graves.

Importante
A causa de una posible situacion peligrosa que po-
dria deteminar lesiones ligeras a personas o bienes.

PREFACIO

A Atencion

El presente manual tiene que ser leido antes de lle-
var a cabo la instalacion, puesta en marcha y utiliza-
cion de la hidrolimpiadora. Este manual constituye
parte integrante del producto. Leer atentamente las
advertencias y las instrucciones contenidas en este
manual ya que dan importantes indicaciones sobre
la SEGURIDAD DE USO y DE MANUTENCION (te-
niendo un cuidado particular en las normas gene-
rales de seguridad.

CONSERVAR CON CUIDADO ESTE MANUAL
PARA CUALQUIER CONSULTA SUCESIVA.

A Atencion

El usuario de la hidrolimpiadora y la persona que
efectua las operaciones de mantenimiento ordinario
tiene que conocer perfectamente el contenido del
presente manual.

CLASIFICACION

El usuario tiene que respetar las condiciones de uso
de la maquina previstas por las Normas, en parti-
cular tiene que seguir la clasificacion mencionada.
La limpiadora de alta presion, a fines de la protec-
cion contra los choques eléctricos es un aparato de
Clase |.

La hidrolimpiadora de agua caliente es regulada
en la fabrica y todos los dispositivos de seguridad
contenidos en ella estan sellados. Esta prohibido
alterar su requlacion.

La hidrolimpiadora de agua caliente para el calenta-
miento del agua utiliza un quemador alimentado con
combustible Diesel o gasdleo ligero.

La limpiadora de alta presion tiene que ser utiliza-
da siempre sobre un terreno consistente y plano,
ademas no tiene que ser desplazada durante su
funcionamiento o cuando se conecte con la red elé-
ctrica. Si no se respeta esta prescripcion se puede
incurrir en peligro.

La limpiadora de alta presiéon no debe de ser utiliza-
da en presencia de atmésfera corrosiva o potencial-
mente explosiva (vapores o gas).
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DESCRIPCION DE LOS SIMBOLOS

NO DIRIGIR EL CHORRO
CONTRA PERSONAS,

< ANIMALES, TOMAS DE

CORRIENTE EN LA M-
SMA MAQUINA.

ATENCION PELIGRO DE
QUEMADURAS

ATENCION PELIGRO DE
ELECTROCUTACIO

DESCARGAATIERRA

ENTRADA DE AGUA

SALIDA DE AGUA

ENCENDIDO
BOMBA

MOTOR

ENCENDIDO QUEMADOR

PRODUCTO QUIMICO

(DETERGENTE)

PRODOTTO CHIMICO
(DETERGENTE)

NO ALIMENTAR
AGUA POTABLE.
UTILIZAR UN DISYUNTOR
DE RED SEGUN LA NOR-
MATIVA EN 12729 TIPO
BA.

CON

NORMAS GENERALES DE
SEGURIDAD PARA EL USO DE

LAS LIMPIADORAS DE ALTA
PRESION.

a Atencién

- La conexion eléctrica tiene que ser
realizada por técnicos calificados capa-
citados para operar respetando las nor-
mas vigentes (aténgase ala Norma CEl
60364-1) y siguiendo las instrucciones
del fabricante.

Una conexién errobnea puede provocar
dafios a personas, animales o cosas, sin
que el fabricante pueda considerarse de
ningun modo responsable.

Las hidrolimpiadoras por agua caliente
con potencia inferior a los 3 kW estan
dotadas de enchufe para conexion a la
red eléctrica. En este caso comprobar
que la capacidad eléctrica de la insta-
lacion y de las tomas de corriente sean
adecuadas a la potencia maxima del
aparato que se indica en la placa (kW).
En caso de dudas, dirigirse a personal
profesionalmente calificado.

En caso de incompatibilidad entre la
toma de corriente y el enchufe del
aparato, hacer que personal profesio-
nalmente calificado cambie la toma de
corriente con otra de tipo adecuado.

- Antes de conectar el aparato, compro-
bar que los datos de la placa corres-
pondan a los de la red de distribucion
eléctrica.

- No utilice cables de prolongacién para
alimentar la hidrolimpiadora. Si utiliza
cables de prolongacion, el enchufe y la
toma deben ser herméticos. Los cables
de prolongacién inadecuados pueden
ser peligrosos.
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- La seguridad eléctrica de este aparato
se encuentra asegurada solo cuando
el mismo se encuentre correctamente
conectado a una eficaz instalacion de
conexion a tierra, como previsto por las
normas vigentes de seguridad eléctrica
(aténgase a la Norma CEI 60364-1).
Es necesario verificar este fundamen-
tal requisito de seguridad, en caso de
dudas, solicitar un control a fondo de la
instalacién por parte de personal profe-
sionalmente calificado.

El fabricante no puede considerarse
responsable de los eventuales dafios
provocados por la falta de conexion a
tierra de la instalacion.

- La limpiadora de alta presion tiene
que conectarse a la red de alimentacion
eléctrica mediante interruptor omnipolar
con una apertura de los contactos de
por lo menos 3 mm vy caracteristicas
eléctricas adecuadas al aparato. (este
requisito no es aplicable a las limpiado-
ras de alta presion que lleven enchufe
con potencia inferior a 3 kW).

Se recomienda que la red de alimenta-
cion eléctrica incorpore un interruptor
diferencial que corte la alimentacion
cuando la corriente derivada a tierra
supera los 30mA durante 30 ms, o un
dispositivo que compruebe el circuito
de tierra.

- El aparato esta desactivado de la red
de alimentacion eléctrica sélo desen-
chufandolo o apagando el interruptor
omnipolar de la instalacion.

- El usuario de la hidrolimpiadora y la
persona que efectla las operaciones
de mantenimiento ordinario tiene que
conocer perfectamente el contenido del
presente manual.

La hidrolimpiadora se considera un
aparato de instalacion fija.

- Las hidrolimpiadoras con dispositivo
“Total stop” tienen que considerarse
apagadas con el interruptor omnipolar
en la posicién “O”, o con el enchufe
desconectado del tomacorriente.

- La hidrolimpiadora debe funcionar
controlada por el operador. Cuando
deje sola la hidrolimpiadora, incluso
momentaneamente, apaguela con el
interruptor omnipolar y desconecte la
clavija de la toma de corriente.

- La hidrolimpiadora no esta destinada
a ser utilizada por nifios, adolescentes,
personas discapacidad fisica, sensorial
o mental, hébrios, sin experiencia ni
conocimiento.

El operador debera conocer las ins-
trucciones de uso del equipo siendo
instruido por una persona responsable
de su seguridad.

Hay que vigilar a los nifios y controlar
que no jueguen con la hidrolimpiadora.

- Utilizar solamente accesorios origi-
nales que ofrecen garantia de un fun-
cionamiento seguro del aparato.

- El tubo flexible de conexién entre la
lanza y la limpiadora de alta presién no
tiene que estar estropeado. En caso de
estarlo, cambiarlo de inmediato. El tubo
debe tener indicada la presién admitida,
la fecha de fabricacién y el nombre del
fabricante.
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- Tubos, juntas y acoplamientos para
alta presién son importantes para la
seguridad de la limpiadora de alta pre-
sion. Utilizar soélo repuestos originales
aprobados por el fabricante.

- No utilizar la limpiadora de alta presion
cuando se encuentren presentes en su
rayo de accién personas y/o animales.

- Los chorros de alta presién pueden
resultar peligrosos si sometidos a un
uso no correcto. El chorro no tiene que
ser nunca dirigido hacia personas y/o
animales, aparatos eléctricos ni hacia
el mismo aparato.

- El chorro de agua con alta presion
genera una fuerza de reaccion sobre
la lanza. Mantener bien agarrado el
mango de la lanza.

- La utilizacién de la limpiadora de alta
presion tiene que hacerse segun el tipo
de lavado que tiene que ser efectuado.
Protegerse contra el lanzamiento de
cuerpos solidos o sustancias corrosivas
utilizando indumentos de proteccion
adecuados.

- La utilizacién de la limpiadora de alta
presion tiene que ser evaluada segun la
zonaenque selleve acaboellavado (eg;j.
industrias de alimentacion, industrias
farmacéuticas, etc). Tendran que ser
respetadas las respectivas normas de
seguridad.

- Este equipo ha sido disefiado para ser
utilizado con detergentes suministrados
o recomendados por el fabricante. El
uso de otros detergentes o sustancias
quimicas puede influir sobre la seguri-
dad del equipo.

- Durante el uso se puede formar niebla
pulverizada. La inhalaciéon de niebla
pulverizada puede ser perjudicial para
la salud.

- Riesgo de explosiéon. Norocie liquidos
inflamables.

- El empleador debe evaluar el riesgo
para especificar las medidas de protec-
cion necesarias relativas a la formacién
de nieblas pulverizadas, dependiendo
de la superficie a limpiar y su entorno.
Las mascarillas de proteccion clase FFP
2, equivalentes o superiores, son aptas
para la proteccién contra la inhalacion
de niebla pulverizada.

- No dirigir el chorro contra si mismo
ua los demas para limpiar indumentos
0 zapatos.

- Durante el uso esta prohibido bloquear
el gatillo (palanca) de la lanza en posi-
cion de suministro.

- La hidrolimpiadora por agua caliente
para calentar el agua utiliza un quema-
dor alimentado con combustible Diesel
o gasoleo ligero. El utilizar otro tipo de
combustible puede resultar peligroso.

- Antes de efectuar cualquier tipo de
operacion de limpieza y/o manutencién,
separar el aparato de la red de alimen-
tacion eléctrica e hidrica.

- Periédicamente, por lo menos una vez
al afo, hacer revisar los dispositivos de
seguridad en uno de nuestros centros
de asistencia técnica.

- Sise debe utilizar el aparato en unlocal
cerrado (desaconsejado), es necesa-
rio instalar un sistema de aspiracion de
los humos y ventilacién adecuado a los
locales.
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- No obstruir las aberturas y rendijas de
ventilacion, de eliminacién del calor o
la chimenea de salida de humos para
las hidrolimpiadoras por agua caliente.

- No utilizar el aparato con el cable de
alimentacion estropeado.

En caso de que el cable estuviera
estropeado, para cambiarlo dirigirse
s6lo y exclusivamente a uno de nue-
tros centros de asistencia. El cable de
alimentacion de este aparato no puede
ser cambiado por el usuario.

- El cable de alimentacién eléctrica nun-
ca tiene que estar tenso y su recorrido
tiene que estar protegido de aplasta-
mientos accidentales.

- El uso de cualquier aparato eléctrico
exige el respeto de algunas reglas fun-
damentales:

* No tocar el aparato con manos o pies
mojados o humedos.

* No usar el aparato con los pies des-
calzos o conindumentos no apropiados.
* No tirar del cable de alimentacion o del
aparato para desenchufarlo de la toma
de corriente. (Para hidrolimpiadoras con
una potenciainferior de 3 kW equipadas
con enchufe).

- En caso de averia o/y mal funciona-
miento del aparato, apagarlo (desconé-
ctela de lared de alimentacion eléctrica,
mediante el interruptor omnipolar, o
desconectando el enchufe del tomacor-
rientes, para hidrolimpiadoras con una
potencia inferior a 3 kW, e hidrica) y no
intervenir en él.

Dirigirse a uno de nuestros centros
de asistencia técnica.

- En caso de accidente, llame a un mé-
dico o al servicio de urgencias.

La limpiadora de alta presion, a fines de
la proteccion contra los choques eléctri-
cos es un aparato de Clase I.

De no respetarse cuanto descrito,
el fabricante no se considerara res-
ponsable por ninguno de los dainos
eventualmente provocados por un
uso negligente de la maquina.

ROPAY EQUIPAMIENTO

Utilice zapatos de seguridad con
suela antideslizante.

Péngase gafas de proteccion o
mascara y la ropa de seguridad.
Se recomienda utilizar un mono
de trabajo para reducir el peligro
de lesiones en caso de contacto
accidental con el chorro de agua
de alta presion.

Dependiendo de la superficie a
limpiar y su entorno, las medidas
de proteccidon necesarias para
las nieblas pulverizadas pueden
incluir mascarillas respiratorias
de clase FFP 2, equivalentes o
superiores.
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APLICACIONES DE LA MAQUINA

Este aparato esta destinado exclusivamente a a lim-
pieza de maquinas, vehiculos, edificios, utensilios y
superficies en general, aptas para ser lavadas con
chorro de alta presiéon comprendida entre 25 y 250
bar (2,5+25 MPa) (360 - 3600 PSI) de soluciones
detergentes, para uso profesional y comercial.

El equipo no es adecuado para ser utilizado a mas
de 2000 m de altitud.

Este aparato ha sido proyectado para ser usado con
detergentes suministrados o aconsejados por el fa-
bricante. El uso de otros detergentes o sustancias
quimicas puede influir sobre la seguridad del apa-
rato.

Esta maquina tendra que ser utilizada sélo y exclu-
sivamente para el uso para el cual ha sido expresa-
mente proyectada. Cualquier otro uso sera conside-
rado no pertinente y por lo tanto irrazonable.

Ejemplos de usos irrazonables son:

- El lavado de superficies no aptas para ser lavadas
con chorro de alta presion

- El lavado de personas, animales, aparatos eléctri-
cos o del mismo aparato.

- La utilizacion de sustancias quimicas no adecua-
das.

- Bloquear el gatillo (palanca) de la lanza en posicion
de suministro.

El fabricante no puede considerarse responsable de
los eventuales dafios provocados por usos impro-
pios, incorrectos o irrazonables.

Las hidrolimpiadoras se fabrican de acuerdo con las
normas vigente en materia de seguridad.

OPERACIONES PRELIMINARES

DESEMBALAJE

Después de desembalar el aparato, comprobar que
la hidrolimpiadora se encuentre integra. En caso de
dudas no utilizar la maquina. Consultar con el propio
vendedor.

No deje al alcance de los nifios
los elementos de embalaje (bol-
sas, cajas, clavos, etc.), ya que
son fuentes de peligro. Elimine-
los o consérvelos respetando
las normativas medioambien-
tales nacionales.

AT

G

MONTAJE DE PARTES SEPARADAS DE LA MA-
QUINA

La maquina ha sido ensamblada por el fabricante
por todo aquello que se refiere a las partes funda-
mentales y de seguridad.

Por motivos de embalaje y transporte, algunos de
los elementos secundarios de la hidropulidora son
suministrados desmontados. El usuario tendra que
efectuar el montaje de estas partes siguiendo las
instrucciones suministradas en cada kit de montaje.

PLACA DE IDENTIFICACION

La placa de identificacién con las principales carac-
teristicas técnicas de la hidrolimpiadora se encuen-
tra colocada en el carro y siempre a la vista.

A Comprobar en el momento de la compra que
el producto lleve la placa. En caso contrario ad-
vertir de inmediato al fabricante y/o al revende-
dor.

Los aparatos desprovistos de placa no tienen
que ser usados de modo alguno ya que de no
ser asi, el fabricante no se asume ninguna res-
ponsabilidad. Los aparatos desprovistos de pla-
ca tienen que ser considerados anénimos y, por
lo tanto, potencialmente peligrosos.
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PREPARACION DE LA HIDROLIMPIADORA

Montaje de la lanza.

FIG. 1

Conexion eléctrica.

FIG. 2

Conexion hidrica.
Min 0,2 MPa (2 Bar)
Max 0,8 MPa (8 Bar)

Continuar con la lectura del presente manual sin
conectar la hidrolimpiadora a la red eléctrica e
hidrica.
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LLENADO DEL DEPOSITO DE COMBUSTIBLE
Llenar el depdsito con combustible para motores
diesel (fig. 5).

A Atencion

No usar nunca combustible distinto del que se indica
en la placa de identificacion.
Durante el funcionamiento de la hidrolimpiadora
controlar periédicamente el nivel de combustible.
El funcionamiento sin combustible puede provocar
dafos a la bomba del gasoil.

LENADO DEL DEPOSITO DE DETERGENTE

A Atencion

Elegir entre la gama de productos aconsejados el
mas adecuado para el lavado que se desea realizar
y diluirlo en agua (fig. 6), segun los consejos indi-
cados en los paquetes del producto. Llenar el bidén
de detergente con el producto diluido (fig. 7).

Pida a su revendedor el catalogo de los detergentes
que pueden ser utilizados segun el tipo de lavado a
realizar y del tipo de superficie a tratar.

Después de usar un detergente, el circuito de as-
piracion del detergente tiene que ser aclarado con
agua limpia.

FIG. 6

TRANSPORTE

Para mover el equipo, después de haberlo des-
conectado de la red eléctrica e hidrica, desbloquee
el freno de estacionamiento, situado en el costado
de la maquina, y empuijelo con el manillar (fig. 8).

DISPOSITIVOS DE MANDO Y CONTROL

A Atencion

Antes de la conexion a la red de alimentacion hidrica
es necesario conocer la funcion de los dispositivos
de mando y control de la hidrolimpiadora.

Efectuar esta operacion siguiendo todo lo que se ex-
plica en el manual de instrucciones consultando las
respectivas figuras.

DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

Los dispositivos de seguridad sirven para proteger
al usuario y al equipo; no deben modificarse ni utili-
zarse de manera incorrecta.

Valvula de seguridad: sirve para proteger el siste-
ma hidraulico de alta presion si la valvula de By-pass
se rompiera o si el sistema hidraulico de alta presion
se atascara.

La valvula de seguridad esta regulada por el fabri-
cante y sellada. Las reparaciones de la valvula de
seguridad deben ser llevadas a cabo exclusiva-
mente por el Centro de Asistencia.

Dispositivo de seguridad montado en la empufiadu-
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FIG.9

FIG. 10

ra de la lanza: Impide el accionamiento involuntario
de la palanca de la empufadura.

Proteccion térmica: la proteccion térmica detiene la
maquina en caso de sobrecalentamiento térmico del
motor eléctrico.

CONEXION A LA RED HIDRICA

Conectar el tubo de alimentacién a la red (fig. 9A) y
al empalme de la hidrolimpiadora (fig. 9B).
Comprobar que la red suministre la cantidad y la
presion de agua suficientes para el funcionamien-
to de la hidrolimpiadora 0,2 + 0,8 MPa (2 +8 bar)
(29+116 PSI).

Temperatura maxima del agua de alimentacién 50°C
(122°F).

Conectar el tubo de alta presion a la hidrolimpiadora
(fig. 9C) y a la lanza (fig. 10).

A Peligro

iNo aspire jamas liquidos que contengan disol-
ventes o acidos puros! Por ej. gasolina, diluyentes
para pinturas o gasoleo. La niebla pulverizada por
la lanza es muy inflamable, explosiva y venenosa.

A Peligro

La hidrolimpiadora tiene que funcionar con agua
limpia.
Agua sucia o con arena, productos quimicos corro-

sivos, disolventes, provocan graves dafos a la hi-
drolimpiadora.

Importante
Respete las disposiciones dadas por el orga-

nismo que gestiona el servicio hidrico.

Las reglamentaciones vigentes prevén que el apa-
rato no se conecte a la red de agua potable sin un
disyuntor de red adecuado. Utilice un disyuntor de
red adecuado segun la normativa EN 12729 Tipo
BA.

El agua que pasa a través de un separador de sis-
tema ya no es mas clasificada como agua potable.

A Atencion

No conecte la maquina a Recipientes de agua po-
table.

La inobservancia de cuanto arriba mencionado, exo-
nera al fabricante de toda responsabilidad y repre-
senta un uso negligente del producto.

CONEXION A LA RED DE ALIMENTACION ELEC-
TRICA (fig. 4)

La conexion a la red eléctrica de la hidrolimpiadora
tiene que ser efectuada por técnicos calificados y
capacitados para operar respetando las normas y
leyes vigentes.

Comprobar que los datos de la placa de identifica-
cion correspondan a los de la red de distribucion
eléctrica.

A Peligro

- El cable eléctrico tiene que estar protegido contra
aplastamientos accidentales.

- No utilizar el aparato con el cable de alimentaciéon
estropeado.

- El uso de cualquier aparato eléctrico exige el res-
peto de algunas reglas fundamentales:

* No tocar el aparato con manos o pies mojados o
humedos.

« No usar el aparato con los pies descalzos o con
indumentos no apropiados.

* No tirar del cable de alimentacién o del aparato
para desenchufarlo de la toma de corriente.

(Para hidrolimpiadoras con una potencia inferior de
3 kW equipadas con enchufe).

La limpiadora de alta presion, a fines de la protec-
cion contra los choques eléctricos es un aparato de
Clase |.

De no respetarse cuanto descrito, el fabricante
no se considerara responsable por ninguno de
los dafos eventualmente provocados por un uso
negligente de la maquina.
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FIG. 11

FIG. 12

USO DE LA HIDROLIMPIADORA

TABLERO DE MANDOS

A - Interruptor de encendido

B - Interruptor de quemador

C - Indicador luminoso llegada de tension.
D - Indicador de nivel del diésel.

E - Indicador de Mantenimiento.

F - Indicador de Desperfectos.

PUESTA EN MARCHA DE LA HIDROLIMPIADORA
1) Abrir el grifo de alimentacion del agua (fig. 9A).
2) Conecte la hidrolimpiadora a la red eléctrica me-
diante el interruptor omnipolar, o conectando el en-
chufe al tomacorriente.

3) Poner en marcha la hidrolimpiadora girando el
interruptor de encendido hasta la pos. “I” (fig. 11A).

A Atencion

El chorro de agua a alta presién genera una fuerza
de reaccion sobre la lanza. Tome con fuerza la em-
pufiadura de la lanza.

4) Apretando la palanca de la empufiadura y comen-
zar el lavado.

5) Para el funcionamiento de la hidrolimpiadora con
agua caliente, girar el regulador de temperatura (fig.
11B) colocandolo en el valor deseado segun el tipo
de lavado y del tipo de superficie por tratar.

A Atencion

Cuando accione o suelte la palanca de la empuna-
dura de la lanza, se pone en marcha o se para el
motor de las hidrolimpiadoras que estan equipadas
con el sistema “Total stop”.

A Peligro

No bloquee la palanca de la empufiadura en la posi-
cion de salida del agua.

VISUALIZACION DE SENALES Y DESPERFECTOS.
Indicador luminoso C): Llegada de tension con luz
fija del Indicador (Interruptor “A” en la pos. I), con

el Indicador intermitente el aparato estd en estado
“TSI”.

Indicador D): Nivel de combustible, con el Indicador
encendido el nivel es insuficiente. El aparato se de-
tiene.

Indicador E): Sefalizacion de Mantenimiento Pro-
gramado caducado a 250h. El indicador se apagara
después de la intervencion del Centro de Asistencia
Autorizado.

Indicador F): Sefalizacion de Desperfectos

- 2 destellos, Alarma Micropérdidas.

- 3 destellos, Alarma falta de agua.

- 4 destellos, Alarma Intervencién de la proteccion
térmica

- 5 destellos, Alarma activacién termostato de segu-
ridad.

IMPORTANTE:

Para eliminar las eventuales impuridades o burbujas
de aire del circuito hidraulico, efectuar una primera
puesta en marcha sin lanza, dejando que salga el
agua durante algunos segundos.

Eventuales impuridades podrian atascar la boquilla
e impedir el funcionamiento (fig. 12).

A Atencion

N.B. Para poner a cero las seializaciones, gire
el interruptor general “A” hacia la pos “0” y des-
pués hacia la pos. “I” (Fig. 11).

IMPORTANTE:

Para la manutencion y/o reparacion utilizar
sélo repuestos originales que ofrecen las
mejores caracteristicas de calidad y fiabilidad.
En caso de no utilizarse repuestos originales
el fabricante declina toda responsabilidad.

USO DE LOS ACCESORIOS.
La hidrolimpiadora incorpora una boquilla con un
chorro chato para la limpieza de superficies amplias.

CABEZAL GIRATORIO (accesorio opcional)

La hidrolimpiadora puede incorporar un cabezal con
una boquilla giratoria para limpiar la suciedad mas
resistente.
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FIG. 13

FIG. 14

FIG. 15

82

A Peligro

Dirija el chorro desde una distancia bastante alta
para evitar dafios causados por la alta presion.

No dirija el chorro hacia las personas, animales, o
tomas eléctricas.

USO DEL CABEZAL REGULABLE (Fig. 13).
Para utilizar la solucién detergente es necesario
montar una extensién de la lanza con cabezal regu-
lable (suministrada como accesorio opcional).

El Cabezal Regulable permite seleccionar el chorro
de baja y alta presion. La presién se selecciona gi-
rando el cabezal.

Alta presion pos. A. Baja presion pos. B.

REGULACION DE LA PRESION

El presente capitulo se refiere a los modelos que
llevan el dispositivo de “Regulador de presion”. El
dispositivo regulador de presion (fig. 15) permite re-
gular la presién de trabajo. Girando el botén C en el
sentido de las agujas del reloj (B) (minimo), se obtie-
ne una reduccién de la presién de trabajo.

USO DE LA FASE DE AGUA FRIA

Apta para eliminar la suciedad ligera o para opera-
ciones de enjuague, en herramientas de jardineria,
paredes, terrazas, pavimentos duros en general.
Regule la presion de trabajo deseada.

USO DEL MODO «ECOn».

En el modo «ECO» la hidrolimpiadora utiliza tempe-
raturas de funcionamiento de hasta 60°C, para un
uso econémico de los recursos y un menor impacto
ambiental.

USO DE LA FASE DE AGUA CALIENTE Y VAPOR
Se recomiendan las siguientes temperaturas para el
uso adecuado de la fase de Agua Caliente y Vapor
(en su caso):

- Suciedad ligera: 30 - 50 °C:

- Suciedad proteica, por ejemplo en el sector alimen-
tario: 60 °C Max.

- Limpieza de carrocerias o automéviles o maquinas
herramienta: 60 - 90 °C.

- Desencerado, suciedad muy grasa: 100 - 110 °C

- Limpieza de fachadas, higienizacion de superfi-
cies: hasta 110 °C.
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Con temperaturas de trabajo superiores a 95°C
(203°F), la presion de trabajo indicada en el
manoémetro debe ser < 3,2 MPa (32 Bar) (460 PSI).

A Peligro

Durante el funcionamiento con agua hirviendo
«fase de vapor», manténgase lejos de las aber-
turas de los humos de escape (peligro de que-
maduras).

Al final del funcionamiento «Fase vapor», gire
termostato «B» a la posicién «0 (fig.11), deje que
el aparato se enfrie durante aprox. 3 minutos con
la pistola abierta

PARADA DE LA HIDROLIMPIADORA

1) Apagar el quemador girando el regulador de tem-
peratura hasta la pos. “0” (fig. 11B).

2) Hacer funcionar la hidrolimpiadora con agua fria
durante por lo menos 30” para enfriar la caldera.

3) Parar la hidrolimpiadora girando el interruptor de
encendido hasta la pos. “0” (fig. 11A).

4) Descargar la presién del tubo A.P. apretando la
palanca de la pistola.

5) Desconecte la hidrolimpiadora de la red eléctrica
mediante el interruptor omnipolar, o desconectando
el enchufe del tomacorriente.

6) Cerrar el grifo de alimentacién del agua (fig. 9A).

A Atencion

- Cuando deje sola la hidrolimpiadora, incluso tem-
poralmente, apaguela mediante el interruptor omni-
polar, o desenchufela.

- Las hidrolimpiadoras con dispositivo “Total stop”
tienen que considerarse apagadas con el interruptor
omnipolar en la posicion “O”, o con el enchufe des-
conectado del tomacorriente.

- Cuando no utilice la hidrolimpiadora, cierre el dis-
positivo de seguridad de la empufiadura. (fig. 13)

- No haga funcionar en seco la hidrolimpiadora pues
provoca graves dafios a las juntas estancas de la
bomba.

CONSEJOS PARA EL USO DEDETERGENTES
A Atencion

Esta hidrolimpiadora ha sido proyectada para ser
usada con los detergentes suministrados o aconse-
jados por el fabricante.

El uso de otros detergentes o sustancias quimicas
puede influir en la seguridad de la hidrolimpiadora.

1) Para la compatibilidad con el medio ambiente, es
aconsejable utilizar el producto detergente de forma
razonable, siguiendo las indicaciones que se en-
cuentran el el paquete del producto.

2) Elegir entre la gama de los productos aconse-
jados aquél que resulta mas apropiado al lavado por

efectuar y diluirlo con agua siguiendo los consejos
indicados en el paquete del producto o en el catalo-
go de los detergentes mas adecuados al tipo de hi-
drolimpiadora por frio o por calor.

3) Pida a su revendedor el catalogo de detergentes.

FASES OPERATIVAS PARA UN CORRECTO LA-
VADO CON USO DE LOS DETERGENTES

1) Preparar la solucion detergente mas adecuada a
la suciedad o a la superficie por lavar.

2) Accionar la hidrolimpiadora, activar el mando de
aspiracion del detergente que se encuentra en la
lanza vy cubrir la superficie por lavar actuando de
abajo hacia arriba. Dejar que haga efecto durante
algunos minutos.

3) Aclarar esmeradamente toda la superficie proce-
diendo de arriba hacia abajo con agua caliente o fria
a alta presion.

4) Después de usar con detergente, aclarar el cir-
cuito de aspiracion, introducir el tubo de aspiracién
del detergente en un bidén de agua limpia y hacer
funcionar la bomba durante 1 minuto y la lanza en
fase de suministro del detergente.

MANUTENCION

SOLO LAS OPERACIONES AUTORIZADAS

EN EL PRESENTE MANUAL PODRAN SER

EFECTUADAS POR EL USUARIO. QUEDA
PROHIBIDA CUALQUIER OTRA INTERVENCION

A Peligro

Para llevar a cabo las operaciones de manutencién
de la caldera, de la bomba de presion, de las partes
eléctricas y de todas aquellas partes que tengan fun-
cién de seguridad es necesario dirigirse a uno de
nuestros Centros de Asistencia.

El fabricante no responde de intervenciones, mo-
dificaciones, reparaciones y manutenciones no
adecuadas realizadas por terceros que hayan sido
aportadas al producto sin su explicita autorizacion.

La documentaciéon de las intervenciones de re-
paracion, de asistencia programada asi como las
eventuales certificaciones relativas a la instalaciéon
del aparato segun lo previsto por las leyes vigentes
(Norma CEI 60364-1) tienen que ser conservadas
con cuidado por el usuario junto con el Manual de
Instrucciones.

Periédicamente, por lo menos una vez al afio, some-
ter la limpiadora de alta presién a un control general
de los dispositivos de seguridad y de las regula-
ciones en un centro nuestro de asistencia técnica.

De manera particular, las hidrolimpiadoras por agua
caliente estan reguladas en la fabrica y tiene que
llevarse a cabo el control de los gases de descarga.
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La regulacion fijada por el fabricante prevé una pro-
duccion de gas de combustion con CO inferior a
0,04% y cantidad de humo equivalente al punto de
humo n° 2 Shell - Bacharach como previsto por las
normas vigentes.

A Peligro

Antes de realizar cualquier tipo de manutencién des-
conecte la hidrolimpiadora de la red eléctrica me-
diante el interruptor omnipolar, o desconectando el
enchufe del tomacorriente e idrica, cerrando el grifo
de alimentacion (Véanse capitulos conexion a la red
eléctrica e hidrica). Finalizada la manutencion, antes
de conectar, volver a conectar la hidrolimpiadora a la
red eléctrica e hidrica, comprobar que todos los pa-
neles de cierre hayan sido montados correctamente
y fijados con los tornillos previstos.

De no respetar estas indicaciones se puede cor-
rer peligro de electrocutacion.

PRECAUCIONES CONTRA LAS HELADAS

La hidrolimpiadora no tiene que ser expuestas
a las heladas.

Al finalizar el trabajo o durante paradas largas, en
caso de que la hidrolimpiadora fuera almacenada en
ambientes con riesgo de heladas, es obligatorio usar
un antihielo para prevenir graves darnos al circuito
hidraulico.

OPERACIONES PARA EL USO DEL ANTIHIELO
(fig. 16).

1- Cerrar la alimentacion hidrica (grifo), desconectar
el tubo de alimentacién y hacer funcionar la hidrolim-
piadora hasta su completo vaciado.

2- Para parar la hidrolimpiadora, coloque el interrup-
tor de encendido en la posicion “0”.

3- Preparar un recipiente con la solucién del pro-
ducto antihielo.

4- Introduzca el tubo de alimentacién en el recipiente
con el liquido anticongelante.

5- Ponga en marcha la hidrolimpiadora colocando el
interruptor de encendido en la posicién “I”.

6- Hacer funcionar la hidrolimpiadora hasta que sal-
ga el antihielo por la lanza.

7- Hacer aspirar antihielo también con la aspiracion
del detergente.

8- Desconecte la hidrolimpiadora de la red eléctrica
mediante el interruptor omnipolar, o desconectando
el enchufe del tomacorriente.

9- Para hydrolimpiadoras que ueven tanque de
agua, hay que pover la solucion, preparada como
indicado en el punto 3, directamente el el tanque.

A Atencion

El anticongelante es un producto que puede conta-
minar; por lo tanto, Uselo con cuidado y observe las
instrucciones que estan indicadas en el envase del
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FIG. 20

FIG. 21

producto (No lo tire en el medio ambiente).

CONTROL DEL NIVEL Y CAMBIO DEL ACEITE
DE LA BOMBA

Controlar periédicamente el nivel de aceite de la
bomba de alta presién a través del indicador (fig.
17A) o la varilla de control del nivel (fig. 17B).

En caso de que el aceite tuviera un aspecto lechoso,
llamar enseguida la Asistencia Técnica. Cambiar el
aceite transcurridas las primeras 50 horas de trabajo
y, sucesivamente, cada 500 horas o una vez al afio.
Actuar de la manera siguiente:

1- Desenroscar el tapon de desagle situado debajo
de la bomba (fig. 17C).

2 - Desenroscar el tapon con la varilla de control del
nivel (fig. 17).

3- Dejar gotear completamente el aceite en un reci-
piente y entregarlo a un centro de recogida autoriza-
do para la eliminacién.

4- Enroscar el tapon de desagiie e introducir el
aceite por el orificio superior (fig. 18A) hasta el nivel
marcado en el indicador (fig. 18B).

Para cambiar el aceite de las hidrolimpiadoras sin
tapon de descarga, dirijase al centro de asistencia
técnica.

Usar exclusivamente aceite SAE 15W 40.

A Atencion

El aceite es un producto que puede contaminar; por
lo tanto, uselo con cuidado y observe las instruc-
ciones que estan indicadas en el envase del pro-
ducto (No lo tire en el medio ambiente).

LIMPIEZA DEL FILTRO Y DEL DEPOSITO DEL
GASOIL

Desmontar el filtro de linea del gasoil y cambiarlo
(fig. 19). Efectuar el cambio periédicamente.

Vaciar el dep6sito del gasoil.

Actuar en el tapon de desagtie (fig. 20) (Cuando dis-
ponible) y hacer salir las eventaules impuridades a
un recipiente.

Aclarar el depdsito con gasoil limpio y cerrar el agu-
jero de desague.

LIMPIEZA DEL FILTRO DEL AGUA
Periédicamente limpiar el filtro del agua quitando las
eventuales impuridades (fig. 21).

CAMBIO DE LA BOQUILLA DE ALTA PRESION
Periddicamente es necesario cambiar la boquilla de
alta presion montada en la lanza ya que se trata de
un componente sujeto a normal desgaste debido al
funcionamiento. El desgaste generalmente se nota
por un descenso de la presion de funcionamiento de
la hidrolimpiadora. Para el eventual cambio dirigirse
al abastecedor y/o revendedor para obtener las de-
bidas instrucciones.
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TABLA RESUMEN DE LA MANUTENCION ORDI- TABLA RESUMEN DE LA MANUTENCION

NARIA A REALIZAR POR EL USUARIO EXTRAORDINARIA A REALIZAR POR EL
Descripcion de las operaciones: CENTRO DE ASISTENCIA
° Descripcion de las operaciones:
4 Caldera
[0}
CONTROL 352 2 2122\
Lo ©
§8g3 Control § § § g
Tl O © © @ ®© >
© © | T ke he) ke ©
Sl<|8| 8 S18|8 s
Control del cable eléctrico tubos - % Limpieza serpentin X
empalmes de presion Desincrustacion serpentin
1° Cambio aceite bomba A.P. X Limpieza bomba gasoil X
Cambios sucesivos aceite bomba X Cambio boquilla gasoil X
AP —
Regulacion electrodos X
Cambio y limpieza filtros gasoil X Cambio electrodos X
Il:!mp!eza ?Itt%posno gasoil i Cambio juntas bomba A.P. X
Impieza Tiltro agua Cambio boquilla lanza X
Regulacién y control de los di-
" . X | X
spositivos de seguridad
DESINCRUSTACION
Periédicamente es también necesario efectuar la
operacion de desincrustacion ya que la caliza pre-
sente en el agua se deposita en el interior del cir-
cuito hidraulico y del serpentin obstruyéndolo con
el pasar del tiempo. Confiar este trabajo a uno de
nuestros centros autorizados les hara ahorrar dinero
y aumentara la eficiencia de la hidrolimpiadora.
IMPORTANTE:

Los tiempos indicados estan calculados con condiciones de funcionamiento normales. Para usos particu-
larmente pesados disminuir los intervalos de cada operacion.
Para la manutencion y/o reparacion utilizar sélo repuestos originales que ofrecen las majores caracteristi-
cas de calidad y fiabilidad. No utilizar repuestos originales, exonera al fabricante de toda responsabilidad
la cual se traspasa a quien efectia la reparacion.

ALMACENAJE

En caso de almacenaje durante un periodo largo, es necesario desconectar las fuentes de alimentacion,
vaciar los depdsitos que contienen los liquidos de funcionamiento y efectuar a protecciéon de aquellas partes
que podrian resultar perjudicadas por la acumulacion de polvo.

Engrasar las partes que se podrian estropear en caso de secarse, como son los tubos de conduccién. Al
ponerla en funcionamiento, controlar que no haya grietas o cortes en los tubos de conexién hidraulica.
Elimine los aceites y productos quimicos de acuerdo con las leyes vigentes.

DESGUACE

Si decide no utilizar mas la hidrolimpiadora, se recomienda cortar el cable de alimentacion
eléctrica para dejarla fuera de servicio.
También se aconseja volver inocuas las piezas de la hidrolimpiadora que pudieran constituir
un peligro, especialmente para los nifios que podrian utilizar la hidrolimpiadora fuera de uso
para jugar.
El producto es un residuo especial de tipo RAEE y, respondiendo a los requisitos exigidos por las nuevas di-
rectivas de proteccion del medio ambiente, debe ser eliminado por separado de los residuos urbanos segun
las leyes y normas vigentes. No utilizar como piezas de repuesto las partes desmontadas para el desguace.
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INCONVENIENTES - REMEDIOS

Antes de efectuar cualquier operacion desconecte la hidrolimpiadora de la red eléctrica mediante
el interruptor omnipolar, o desconectando el enchufe del tomacorriente.

INCONVENIENTES

Girando el interruptor la hidrolim-
piadora no arranca.

CAUSAS

- No existe conexion eléctrica.
- Intervencion de la protecciéon
térmica

REMEDIOS
- Controlar la tensién de red (con-
sultar caracteristicas técnicas).
- Restablecer (en caso de ulterior
intervencion consultar con la asi-
stencia técnica).

No sale el chorro o hay una pérd-
ida del circuito de agua a alta
presion. Transcurridos 30 seg. la
hidrolimpiadora se detiene. (Vers.
DS

- Filtro de alimentacion de agua
atascado.

- Conexion
fectuosa.

- Grifo de red cerrado.

Pérdidas del circuito de alta pre-
sion.

red hidraulica de-

- Limpielo.

- Controle.

- Abralo.

- Contacte al Centro de asistencia
técnica.

La bomba funciona, pero no alcan-
za la presion nominal.

- Filtro de alimentacién de agua
atascado.

- Conexion
fectuosa.

- Valvula de regulacién de presion
regulada al minimo.

- Boquilla de la lanza gastada.

- Vélvulas sucias o gastadas.

- Grifo del detergente abierto.

- Dispositivo de regulacion de
la presion en la lanza abierto (si
estuviera instalado).

red hidraulica de-

- Limpielo.

- Controle.

- Regularla.

- Contacte al Centro de asistencia
técnica.

- Ciérrelo.

Con la lanza abierta la presion
baja y sube.

- Boquilla atascada o deformada.
- Alimentacion insuficiente.
- Grifo del detergente abierto.

- Limpiela o contacte al Centro de
asistencia técnica.

- Controle.

- Ciérrelo

En by-pass o total stop la hidrolim-
piadora se detiene.(Vers. DS).

- Micropérdidas de agua del circu-
ito de alta presion.

- Contacte al Centro de asistencia
técnica.

Colocando el regulador de tempe-
ratura en la posicion deseada no
se enciende la caldera

- Falta gasdleo.
- Sentido de rotacién del motor in-
correcto en modelos Trifasicos.

- Controle el nivel de gasodleo en
el depdsito y controle si hay agua
en el circuito de aspiracion com-
bustible.
- Contacte al Centro de asistencia
técnica.

Agua no bastante caliente.

- Posicion del regulador tempera-
tura.

- Filtros atascados.

- Serpentin de la caldera atascado
de caliza.

- Controle.

- Limpielos o sustitiyalos.

- Contacte al Centro de asistencia
técnica.

Exceso de humo por la chimenea.

- Combustién incorrecta.
- Combustible alterado por pre-
sencia de impurezas o de agua.

- Limpie los filtros de gasoleo o su-
stitiyalos. Contacte al Centro de
asistencia técnica.

- Vacie el deposito y limpielo muy
bien. Limpie los filtros de gaséleo.

Aspiracion de detergente insufi-
ciente.

- Grifo cerrado.
- Detergente terminado.
- Serpentin o tubo atascados.

- Abralo.
- Llene el depdsito de detergente.
- Contacte al Centro de asistencia
técnica.

Pérdidas de agua por la cabeza.

- Juntas gastadas.

- Contacte al Centro de asistencia
técnica.

Presencia de agua en el aceite.

- Porcentaje excesivo de humedad
en el lugar.

- Sustituya el aceite.
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Parabéns!
Gostariamos de agradecer-lhe

a compra desta maquina de lavar a alta presséo.
Com esta aquisicdo, demonstrou ndo aceitar com-
promissos: Vocé quer o que ha de melhor.
Preparamos este manual para que pudesse apreciar
ao maximo as qualidades e as grandes prestagdes
que esta maquina Ihe oferece.

Aconselhamo-lo a ler todas as suas partes antes de
utilizar a maquina.

A marca CE aplicada na sua maquina de lavar de-
monstra a construcdo em conformidade com as
Normas Europeias no que diz respeito a seguranga.

Para além disso, propomos uma vasta gama de ma-
quinas para a limpeza, tais como:

ASPIRADORES, MAQUINAS DE LAVAR E SE-
CAR PISOS, VARREDORAS MECANICAS além de

uma completa gama de ACESSORIOS e DETER-
GENTES QUIMICOS adequados para a limpeza de
qualquer tipo de superficie.

Pega o catalogo completo dos nossos produtos ao
seu revendedor.

TRADUGAO DAS INSTRUGOES ORIGINAIS
O texto deste manual foi controlado aten-
tamente. Todavia, os eventuais erros de
impressao deverao ser comunicados ao
fabricante. Para além disso, com o objectivo
de melhorar o produto, reserva-se o direito
de efectuar modificagdes para a actualiza-
¢ao desta publicagdo sem aviso prévio. E
proibida qualquer reprodugao, até mesmo
parcial, deste manual sem a autorizagao do
fabricante.

CARACTERISTICAS TECNICAS

D 1813Pm
Tensao V 230 400
Alimentacao ~ 1~ 3~
P_otencia absor- KW 43
vida
~ 3+18
Pressao MPa (Bar) (30 = 180)
Caudal I/h 700
C?nsumo combu- kg/h 33
stivel
Potencialidade
térmica da cal- kW 38,4
deira
Te[nperat'ura de oc 30 = 110
saida da agua
Deposito gaséleo | 18
Alta pressao m 10
Cabo elétrico m <5
Impulso da langa N 39
Vibragoes m/s? <25
. Lp dB (A) 85
Ruido Lw dB (A) 100 (kp. 2dB)
Peso kg 109
Dimensodes cm 82x63x87
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& Ler atentamente o manual seguinte an-
tes de utilizar o aparelho. Guarde as in-

|||| strugdes para consulta futura.
DECLARAQAO “CE” DE CONFORMIDADE

Declaramos sob a nossa exclusiva respon-
sabilidade que o produto ao qual esta decla-
racao se refere estd em conformidade com as
seguintes directivas comunitarias:

2006/42/CE -2014/30/UE - 2000/14/CE - 2014/68/
UE - 2011/65/UE

CLASSIFICAGAO DOS RISCOS:

A Perigo

Para um risco iminente que pode originar lesdes
graves ou mortais.

A Atencgao
Para uma situagao de risco possivel que pode origi-
nar lesdes graves.

Importante
Para uma situagao de risco possivel que pode origi-
nar lesdes ligeiras a pessoas ou bens.

PREFACIO

A Atencgao

Este manual deve ser lido antes da instalagao, colo-
cagao em funcionamento e utilizagdo da maquina de
lavar a alta presséo.

Este manual é parte integrante do produto.

Leia atentamente as adverténcias e as instrugdes
contidas neste manual pois estas fornecem impor-
tantes indicacdes acerca da SEGURANGCA DE UTI-
LIZAGAO e da MANUTENGAO, prestando atencdo
especial nas normas gerais de seguranga.

CONSERVE ESTE MANUAL COM CUIDADO
PARA FUTURAS CONSULTAS.

A Atencgao

O conteudo do presente manual de instrugdes deve
ser levado a conhecimento de quem utiliza a hidro-
limpadora e das pessoas responsaveis pelas opera-
¢bes de manutengao ordinaria.

CLASSIFICAGAO

O utente deve respeitar as condigdes de utilizagéo
da maquina previstas pelas Normas. Em modo es-
pecial, deve seguir a classificagao descrita.

No que diz respeito a proteccdo contra descargas
eléctricas, a maquina de lavar a alta pressdo é um
aparelho da Classe .

A maquina de lavar é regulada na fabrica e todos os
dispositivos de seguranga nela contidos séo sigila-

dos. E proibido alterar a sua regulagio.

A maquina de lavar a alta presséo utiliza um quei-

mador alimentado a Diesel ou gaséleo ligeiro para
aquecer a agua.

A maquina sempre deve ser utilizada sobre um
terreno consistente e plano; para além disso, ndo
deve ser deslocada durante o seu funcionamento
ou enquanto estiver ligada a rede de alimentagao
eléctrica.

O nédo cumprimento desta norma pode ser perigoso.

A maquina de lavar a alta pressdo ndo deve ser
utilizada na presenga de atmosfera corrosiva ou
potencialmente explosiva (presenca de vapores ou
gases).
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DESCRIGAO DOS SiMBOLOS

NAO VIRE O JACTO DE
AGUA CONTRA PESSOAS,

< ANIMAIS, TOMADAS DE

CORRENTE, OU CONTRA
A PROPRIA MAQUINA.

ATENGAO: PERIGO DE
QUEIMADURA.

ATENGAO: PERIGO DE
FULMINAGAO.

LIGAGAO A TERRA.

ENTRADA DE AGUA.

SAIDA DE AGUA.

LIGACAO DO MOTOR DA
BOMBA.

LIGACAO DO QUEIMA-
DOR.

CARBURANTE (GASOL-
EO).

PRODUTO QUIMICO (DE-
TERGENTE).

NAO ALIMENTE A MAQ-
UINA COM AGUA POTAV-
EL. UTILIZE UM DI-
SJUNTOR DE REDE DE
ACORDO COM A NORMA-
TIVAEN 12729 TIPO BA.

NORMAS GERAIS DE
SEGURANCA PARA A

UTILIZAGAO DE MAQUINAS DE
LAVAR A ALTA PRESSAO

a Atencao

- A ligacao eléctrica deve ser feita por
técnicos qualificados, capazes de ope-
rar respeitando as normas vigentes
(cumprindo o previsto pela Norma IEC
60364-1) e em conformidade com as
instrugdes fornecidas pelo fabricante.
Uma ligacdo errada pode causar da-
nos a pessoas, animais ou coisas. O
fabricante ndo pode ser considerado
responsavel por tais danos.

As maquinas de lavar com poténcia
inferior a 3 kW possuem uma ficha para
a ligacao a rede eléctrica.

Neste caso, verifique se a capacidade
eléctrica da instalagcao e das tomadas
de corrente s&o adequadas a poténcia
maxima do aparelho indicada na pla-
queta (kW).

Se tiver duvidas a respeito, dirija-se a
técnicos profissionalmente qualifica-
dos.

Em caso de incompatibilidade entre a
tomada e a ficha do aparelho, faga com
que esta ultima seja substituida poruma
nova do tipo adequado por técnicos
profissionalmente qualificados.

- Antes de ligar o aparelho, certifique-se
de que os dados da plaqueta corres-
pondam aos da rede de distribuicao
eléctrica.

- N&o utilize extensbes para ligar a ma-
quina a rede de alimentagéo eléctrica.
Se utilizar extensdes, aficha e atomada
devem serestanques. Extensdesinade-
quadas podem ser perigosas.
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- A seguranga eléctrica deste aparelho
s6 sera garantida se o mesmo for liga-
do a uma instalacao de ligagéo a terra
eficaz, como previsto pelas normas
vigentes em termos de seguranca eléc-
trica (cumprindo o previsto pela Norma
IEC 60364-1).

Este requisito de seguranca é fundamen-
tal para o funcionamento do aparelho.
Em caso de duvidas, faga com que a
instalacdo seja cuidadosamente con-
trolada por técnicos profissionalmente
qualificados. O fabricante nao pode ser
considerado responsavel por eventuais
danos causados pela auséncia de liga-
¢ao a terra.

- A maquina de lavar a alta pressao
deve ser ligada a rede de alimentacéo
eléctrica por intermédio de interruptor
omnipolar com abertura dos contactos
de pelo menos 3 mm e com caracte-
risticas eléctricas adequadas ao apa-
relho. (Este requisito ndo se aplica as
maquinas com poténcia inferior a 3 Kw
munidas de ficha).

Recomenda-se que a rede de alimen-
tacao elétrica inclua um interruptor di-
ferencial que interrompa a alimentagéo
se a corrente para a terra ultrapassar
o0s 30mA por 30 ms ou, entdo, um dis-
positivo que verifique o circuito de terra.

- Desconecta-se o aparelho da rede
de alimentacéo eléctrica somente se
a ficha for retirada da tomada ou se o
interruptor omnipolar na instalagédo for
desligado.

- O falta de observancia de quanto
acima alivia o fabricante de qualquer
responsabilidade e representa um uso
negligente do produto. A hidrolimpadora
é considerada um aparelho de instala-
¢ao fixa.

- As hidrolimpadoras com dispositivo
“Total stop” devem considerar-se des-
ligadas com o interruptor omnipolar na
posicédo “O” ou com a ficha desligada da
tomada de corrente.

- A maquina de lavar a alta presséao
apenas deve funcionar sob a vigilancia
do operador. Quando se abandona a
maquina de jato de agua a alta pressao,
ainda que temporariamente, deve-se
desliga-la, intervindo no interruptor om-
nipolar ou desligando a ficha da tomada
de corrente.

- A maquina de jacto de agua a alta
pressdo nao se destina a ser utilizada
por criangas, adolescentes, pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou
mentais reduzidas, em estado de em-
briaguez ou com falta de experiéncia e
conhecimentos.

O operador deve ser informado das
instrugdes de utilizagdo do aparelho
por uma pessoa responsavel pela sua
seguranca.

As criangas devem ser vigiadas para ga-
rantir que nao brincam com a maquina
de jacto de agua a alta pressao.

- S6 utilize acessorios originais que ofe-
recem a garantia de um funcionamento
seguro do aparelho.

- O tubo flexivel de ligacao entre a lan-
¢a e a maquina de lavar nao deve ser
danificado.
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Caso se estrague, substitua-o imedia-
tamente. O tubo deve indicar a pres-
sao admitida, a data de produgéo e o
fabricante.

- Os tubos, as jungdes e as conexdes
para alta pressado sao muito importantes
para a seguranga da maquina de lavara
alta pressdo. Sé utilize pecas de reposi-
¢ao originais aprovadas pelo fabricante.

- N&o utilize a maquina de lavar na pre-
senga de pessoas e/ou animais no seu
raio de acgao.

- Os jactos de agua podem ser perigo-
sos se usados incorrectamente. O jacto
nao deve ser virado para pessoas e/ou
animais, equipamentos eléctricos, ou
para o préprio aparelho.

- O jacto de agua gera uma forga de
reacgdo na langa. Segure firmemente
0 punho da langa.

- A utilizagdo da maquina de lavar a alta
pressao deve seravaliado em fungédo do
tipo de lavagem a efectuar.

Proteja-se contra a ejecgédo de corpos
sélidos ou de substancias corrosivas uti-
lizando roupas protectivas adequadas.

- A utilizagdo da maquina de lavar a alta
pressdo deve ser avaliada em fungao
da zona na qual a lavagem sera feita
(ex: industrias alimentares, industrias
farmacéuticas, etc.). As respectivas nor-
mas e condigdes de seguranga deverao
ser respeitadas.

- Este aparelho foi concebido para ser
usado com os detergentes fornecidos
ou recomendados pelo fabricante. O
uso de outros detergentes ou substan-
cias quimicas pode influenciar a segu-
ranga do aparelho.

- Durante a utilizagéo, pode formar-se
névoa pulverizada. A inalagdo de né-
voa pulverizada pode ser nociva para
a saude.

- Risco de exploséo. Nao pulverize liqui-
dos inflamaveis.

- O empregador deve fazer uma ava-
liacdo do risco a fim de especificar as
medidas de prote¢ao necessarias relati-
vas aformagao de névoas pulverizadas,
consoante a superficie a limpar e o seu
ambiente. As mascaras de protecao
classe FFP 2, equivalente ou superior
sao adequadas para a protegao contra
a inalagao de névoa pulverizada.

- N&o dirija o jacto de agua a si préprio
ou a outras pessoas para limpar roupas
ou calgados.

- Durante o uso, é proibido travar o ga-
tilho (alavanca) da lanca na posigéo de
alimentacgao.

- Amaquina de lavar com jacto de agua
quente utiliza um queimador alimentado
a Diesel ou gasdleo ligeiro para aque-
cer a agua. O emprego de outros tipos
de combustivel é perigoso.

- Antes de efectuar qualquer operagao
de limpeza e/ou manutencao, desligue
0 aparelho das redes de alimentagao
eléctrica e hidrica.

- Periodicamente, pelo menos uma vez
por ano, faga com que os dispositivos
de seguranga sejam inspeccionados
por um nosso centro de assisténcia
técnica.

- A maquina destina-se ao uso externo.
Caso fosse necessario utilizar o apa-
relho num lugar fechado (uso desa-
conselhado), deve-se providenciar a
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instalacao de um sistema de aspiragao
dos fumos e ventilagao adequada dos
locais.

- Nao obstrua as aberturas ou fendas
de ventilagéo, de radiagao de calor ou a
saida de fumos das maquinas de lavar
com jacto de dgua quente.

- Nao utilize o aparelho se o cabo de
alimentacao estiver danificado. Para a
substituicdo do cabo danificado, dirija-
-se exclusivamente a um nosso centro
de assisténcia técnica.

O cabo de alimentacao deste aparelho
nao pode ser substituido pelo utente.

- O cabo de alimentagdo eléctrica nao
deve nunca ficar sujeito a tensdo meca-
nica e o seu percurso deve estar prote-
gido contra esmagamentos acidentais.

- A utilizacdo de qualquer aparelho
eléctrico comporta o cumprimento de
algumas regras fundamentais:

* Nao toque o aparelho com as mé&os ou
os pés molhados ou humidos.

* Nao utilize o aparelho com os pés
descalgos ou com roupas inadequadas.
* Nao puxe o cabo de alimentagao ou
o proprio aparelho para desligar a ficha
da tomada de corrent (Para hidrolim-
padoras com poténcia inferior a 3 Kw
equipadas com ficha).

- Em caso de avaria e/ou defeito de
funcionamento, desligue o aparelho
(desligando-a da rede eléctrica de ali-
mentagao, por meio do interruptor omni-
polar ou tirando a ficha da tomada para
hidrolimpadoras com poténcia inferior a
3 Kw, e hidrica)e néo o manuseie.

Dirija-se a um nosso centro de assis-
téncia técnica.

- Em caso de acidente, contacte um
médico ou o servigo de urgéncia.

No que diz respeito a protecgao contra
descargas eléctricas, a maquina de
lavar a alta pressédo € um aparelho da

Classe |l.

O nao cumprimento das referidas
normas alivia o fabricante de qual-
quer responsabilidade e representa
um emprego negligente do produto.

VESTUARIO E EQUIPAMENTO

Utilize calgado de segurancga do-
tado de solas antiderrapantes.
Utilize oculos de protegdo ou vi-
seira e vestuario de segurancga.
Recomendamos o uso do fato-
-macaco de trabalho para reduzir
o perigo de lesbes em caso de
contacto involuntario com o jato
de alta presséo.

As medidas de protegdo neces-
sarias para as névoas pulveri-
zadas, consoante a superficie a
limpar e o seu ambiente, podem
prever mascaras respiratérias de
classe FFP 2, equivalentes ou
superiores.
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DESTINO DE EMPREGO

O aparelho destina-se exclusivamente a limpeza de
maquinas, veiculos, edificios, ferramentas e super-
ficies em geral adequadas ao tratamento com jacto
de solugéo detergente a alta presséo, compreendida
entre 25 e 250 bar (2,5+25 MPa) (360 - 3600 PSI),
num ambito profissional e comercial.

O aparelho nédo é adequado para uma utilizagdo a
altitudes superiores a 2000 m.

Este aparelho foi projectado para ser usado com
os detergentes fornecidos ou aconselhados pelo
fabricante. A utilizacdo de outros detergentes ou de
outras substancias quimicas pode influenciar a se-
guranga do aparelho.

Este aparelho s6 devera ser destinado ao emprego
para o qual foi expressamente projectado.

Qualquer outra utilizagéo deve ser considerada im-
propria e, portanto, irracional.

Exemplos de utilizagao irracional sao:

- Lavagem de superficies ndo adequadas ao trata-
mento com jacto a alta presséo.

- Lavagem de pessoas, animais, aparelhos eléctri-
cos e da prépria maquina.

- Utilizagao de detergentes ou de substancias quimi-
cas nao adequadas.

- Travagem do gatilho (alavanca) da langa em posi-
cao de alimentagéo.

O fabricante ndo pode ser considerado responsavel
por eventuais danos provocados por utilizagdes im-
proprias, erradas ou irracionais.

No que diz respeito a seguranga, as maquinas de
jacto de agua a alta presséo sao fabricadas de acor-
do com as normas vigentes.

OPERAGOES PRELIMINARES

DESEMBALAMENTO

Depois de ter desembalado a maquina de lavar, ve-
rifique a sua integridade.

Em caso de duvida, ndo utilize a maquina.

Dirija-se ao préprio revendedor.

Os elementos da embalagem
(saquinhos, caixas, pregos, etc.)
ndo devem ser deixados ao al-
cance das criangas pois consti-
tuem potenciais fontes de peri-
go e devem ser eliminados ou
conservados respeitando rigo-
rosamente as normas nacionais
sobre o meio ambiente.

A

G

MONTAGEM DAS PARTES SOLTAS DA MAQUI-
NA

As partes fundamentais e as relativas a seguranga
s@o montadas pelo fabricante.

Por motivos de embalamento e transporte, alguns
elementos secundarios da maquina de lavar séo
fornecidos desmontados. A montagem destas pegas
devera ser feita pelo utilizador segundo as instru-
cOes fornecidas em cada kit de montagem

PLAQUETA DE IDENTIFICAGAO:

A plagqueta de identificagdo com as principais carac-
teristicas técnicas da sua maquina esta colocada no
carro da maquina e é sempre visivel.

A No momento da compra, certifique-se de
que o produto possua a plaqueta. Caso contra-
rio, avise imediatamente o fabricante e/ou o re-
vendedor.

A utilizagao de aparelhos sem a plaqueta aliviara
o fabricante de qualquer responsabilidade. Os
produtos que ndo possuirem a plaqueta deverao
ser considerados anénimos e potencialmente
perigosos.
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PREPARAGAO DA MAQUINA DE LAVAR A
ALTA PRESSAO

Montagem da langa.

FIG. 1

uina de lavar as redes eléctrica e hidrica.

Ligagao hidrica.
Min 0,2 MPa (2 Bar)

FIG. 3

Max 0,8 MPa (8 Bar) Y
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ENCHIMENTO DO TANQUE DE COMBUSTIVEL
Encha o tanque com combustivel para motores Die-
sel (fig. 5).

A Atencgao

Nao use um combustivel diferente do indicado na
plaqueta de identificagao.

Durante o funcionamento da maquina, controle pe-
riodicamente o nivel de combustivel.

O funcionamento sem combustivel pode causar
avarias a bomba de gaséleo.

ENCHIMENTO DO RESERVATORIO DE DETER-
GENTE

A Atencgao

Escolha entre a gama de produtos aconselhados o
mais adequado para a lavagem a ser feita e dilua-o
com agua (fig. 6) segundo as indica¢des contidas na
embalagem do produto.

Encha o reservatério de detergente com o produto
diluido (fig. 7).

Peca ao seu revendedor o catalogo dos detergentes
que podem ser utilizados em fungao do tipo de lava-
gem a ser feita e do tipo de superficie a ser tratada.
Depois do uso, o circuito de sucgdo de detergente

devera ser enxaguado com agua limpa.

TRANSPORTE

Para movimentar o aparelho, depois de o desligar da
rede eléctrica e hidrica, desbloqueie o travao de esta-
cionamento situado na parte lateral da maquina e em-
purre-o carregando no respectivo manipulo (fig. 8).

DISPOSITIVOS DE COMANDO E DE CONTROLE

A Atencgao

Antes de ligar a maquina as redes eléctrica e hidri-
ca, é preciso conhecer a fungédo dos dispositivos de
comando e de controle da maquina de lavar a alta
presséao.

Faca esta operacdo seguindo as descrigbes conti-
das no manual de instrugdes e fazendo referéncia
as respectivas figuras.

DISPOSITIVOS DE SEGURANGA

Os dispositivos de seguranga servem para a pro-
tecgao do utilizador e do aparelho e nao devem ser
adulterados nem ser utilizados fora da sua fungao.

Valvula de seguranga: Serve para proteger o sis-
tema hidraulico de alta pressdo em caso de avarias
na valvula By-Pass ou em caso de obstru¢des do
sistema hidraulico de alta presséo.

A valvula de seguranca foi calibrada pelo fabricante
e sigilada. As intervengbes na valvula de seguran-
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FIG. 9

FIG. 10

¢a sao da exclusiva responsabilidade do Centro de
Assisténcia.

Dispositivo de seguranga situado no punho da lan-
¢a: Impede o accionamento involuntario da alavanca
do punho.

Protecgao térmica: A protecgdo térmica para a
maquina em caso de sobreaquecimento térmico do
Motor Eléctrico.

LIGAGAO A REDE HIDRICA

Ligue o tubo de alimentagéo a rede (fig. 9A) e a co-
nexao da maquina de lavar a alta pressao (fig. 9B).

Verifiqgue se a rede hidrica fornece a quantidade e a
pressdo de agua suficientes para o funcionamento
da maquina: 0,2 + 0,8 MPa (2 +8 bar) (29116 PSI).
Temperatura maxima da agua de alimentacéo: 50°C
(122 °F).

Ligue o tubo de alta pressdo a maquina de lavar (fig.
9C) e a langa (fig. 10).

A Perigo

A maquina de lavar a alta pressao deve funcionar
com agua limpa.

Agua suja ou contendo areia, produtos quimicos
corrosivos e diluentes provocam graves avarias a
maquina.

A Perigo

Nunca aspire liquidos com solventes ou acidos no

estado puro! Por exemplo, benzina, diluentes para
tintas ou gasoleo. A névoa pulverizada pela langa é
altamente inflamavel, explosiva e venenosa.

Importante
Respeite as recomendacgdes fornecidas pela

empresa de gestdo do servigo hidrico.
As regulamentagbes em vigor prevéem que o apa-
relho ndo seja ligado a rede de agua potavel sem
um disjuntor de rede adequado. Utilize um disjuntor
de rede adequado de acordo com a normativa EN
12729 Tipo BA.
A agua que circula através de um separador de sis-
tema ja nado é classificada como agua potavel.

A Atencao

Nao ligue a maquina a depdsitos de agua potavel.

O falta de observancia de quanto acima alivia o fa-
bricante de qualquer responsabilidade e representa
um uso negligente do produto.

LIGAGAO A REDE DE ALIMENTAGAO ELECTRI-
CA (fig. 14)

A ligagdo da maquina de lavar a rede de alimenta-
¢ao eléctrica deve ser feita por técnicos qualificados,
capazes de

actuar sempre no rigoroso respeito das normas e
leis vigentes.

Verifique se a tensdo de rede disponivel na insta-
lagéo corresponde a tensdo para a qual a maquina
foi preparada, a qual esta indicada na plaqueta de
identificagdo.

A Perigo

- O cabo eléctrico deve ser protegido contra esma-
gamentos acidentais

- Nao utilize o aparelho se o cabo de alimentacéo
estiver danificado.

- A utilizagdo de qualquer aparelho eléctrico compor-
ta o cumprimento de algumas regras fundamentais:
» Nao toque o aparelho com as maos ou os pés mo-
Ihados ou humidos.

* Nao utilize o aparelho com os pés descalgos ou
com roupas inadequadas.

* Nao puxe o cabo de alimentagdo ou o préprio
aparelho para desligar a ficha da tomada de corrent
(Para hidrolimpadoras com poténcia inferior a 3 Kw
equipadas com ficha).

No que diz respeito a protecgdo contra descargas
eléctricas, a maquina de lavar a alta pressdo é um
aparelho da Classe .

O nao cumprimento das referidas normas alivia
o fabricante de qualquer responsabilidade e re-
presenta um emprego negligente do produto.
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FIG. 11

FIG. 12

UTILIZAGAO DA
MAQUINA DE LAVAR A ALTA PRESSAO

PAINEL DE COMANDOS

A - Interruptor liga/desliga.

B - Interruptor do queimador

C - Luz avisadora de presenca de rede.
D - Luz avisadora do nivel de carburante.
E - Luz avisadora de Manutengao.

F - Luz avisadora de anomalias

LIGAGAO DA MAQUINA DE LAVAR A ALTA
PRESSAO

1) Abra a torneira de alimentacéo de agua (fig. 9A).

2) Ligar a hidrolimpadora a rede eléctrica, por meio
de interruptor omnipolar ou introduzindo a ficha na
tomada de corrente.

3) Ligue a maquina levando o interruptor de ligagcdo
até a posicao “I” (fig. 11A).

Atencgao
O jacto de agua em alta pressao gera uma forga de
reaccdo na langa. Manter bem seguros os punhos
da lanca.

4) Aperte a alavanca do punho da langa e comece
a lavagem.

5) Para que a maquina de lavar funcione com agua
quente, leve o regulador de temperatura (fig. 11B)
até a posicdo desejada em fungéo do tipo de lava-
gem e do tipo de superficie a ser tratada.

A Atencao

As hidrolimpadoras implementadas com o sistema
“Total stop” fazem partir e parar o motor no momento
em que se acciona ou solta a alavanca do punho
da lancga.

A Perigo

Nao bloquear a alavanca do punho na posigdo de
distribuigao.

VISUALIZAGAO DOS SINAIS E ANOMALIAS.
Luz avisadora C): Presenca de rede com acendi-
mento fixo da luz avisadora (Interruptor “A” na pos.
1), com a luz avisadora intermitente, aparelho no es-
tado “TSI".

Luz avisadora D): Nivel de carburante, com luz avi-
sadora acesa, nivel insuficiente. O aparelho para.
Luz avisadora E): intervalo de manutencéo progra-
mada expirado as 250h. A luz avisadora apagar-se-a
apods a intervengado do Centro de Assisténcia Auto-
rizado.

Luz avisadora F): Sinal de anomalias e manuten-
¢do programada expirada.

- 2 intermiténcias, Microperdas de agua através do
circuito de alta pressao.

- 3 intermiténcias, Alarme de falta de agua.

- 4 intermiténcias, Alarme em acgdo da proteccéo
térmica.

- 5 intermiténcias, Alarme de intervencéo do termos-
tato de seguranca.

IMPORTANTE !

Para eliminar as eventuais impurezas ou bolhas de
ar do circuito hidraulico, faga o primeiro arranque da
maquina de lavar sem a langa, deixando que a agua
saia por alguns segundos.

Eventuais impurezas poderiam obstruir o bico e im-
pedir o seu funcionamento (Fig. 12).

A Atengao

Para ajustar a zero as sinalizagdes, girar o inter-
ruptor geral “A” para a pos. “0” e, em seguida,
para a posigao “I” (fig. 11).

IMPORTANTE:

Para a manutencéo e/ou reparacgéao, s6 utilize
pecas de reposigao originais que oferecem
as melhores caracteristicas de qualidade e de
fiabilidade. A nao utilizagao de pegas de repo-
sicdo originais alivia o fabricante de qualquer
responsabilidade.

UTILIZAGAO DOS ACESSORIOS.

A maquina de jacto de agua a alta pressdo possui

98 PT - portugués



FIG. 13

FIG. 14

FIG. 15

um bico com jacto num angulo plano para a limpeza
de grandes superficies.

CABECA ROTATIVA (Acessoério opcional)

A maquina de jacto de agua a alta pressao pode ser
dotada de uma cabega com bico rotativo para a lim-
peza da sujidade mais resistente.

A Perigo:

Direccione o jacto a uma distancia elevada para
evitar danos resultantes da alta pressédo. Nao direc-
cione o jacto contra pessoas, animais ou tomadas
eléctricas.

UTILIZAGAO DA CABEGA REGULAVEL (fig. 13)
Para utilizar a solu¢éo de limpeza é necessario mon-
tar uma extenséo tipo langa dotada de cabega regu-
lavel (fornecida como acessoério opcional).

A cabeca regulavel permite seleccionar o jacto a bai-
xa e alta pressdo. Selecciona-se a pressdo rodando
a cabeca. Alta pressao pos. A. Baixa pressao pos. B.

REGULAGAO DA PRESSAO.

Este capitulo diz respeito apenas aos modelos equi-
pados com o dispositivo “Regulador de pressao”.
O dispositivo regulador de pressao, fig. 15, permite
regular a presséo de trabalho. Rodando o manipu-
lo C no sentido inverso ao dos ponteiros do relégio
(B) (minimo) obtém-se uma redugédo da pressao de
funcionamento.

UTILIZAGAO DA FASE DE AGUA FRIA

Adequada para a remogao de sujidade leve ou para
as operagdes de enxaguamento, em ferramentas de
jardinagem, muros, terragos, pavimentos duros em
geral.

Regule a pressao de funcionamento desejada.
UTILIZAGAO DO MODO “ECO”

No modo “ECO”, a maquina de jato de agua a alta
pressdo usa temperaturas de funcionamento até
60°C, para um uso econoémico dos recursos e um

melhor impacto ambiental.

UTILIZAGAO DA FASE DE AGUA QUENTE E VA-
POR

Para uma utilizagéo correta da fase de Agua Quente
e Vapor (se disponivel) recomendam-se as seguin-
tes temperaturas:

- Sujidade leve: 30 - 50 °C:

- Sujidade proteica, por exemplo, de dmbito alimen-
tar: 60 °C Max
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- Limpeza da carrogaria de carros ou maquinas-fer-
ramentas: 60 - 90 °C.

- Desenceramento, sujidade muito gordurosa: 100
-110°C

- Limpeza de fachadas, higienizagé@o de superficies:
até 110°C.

A temperaturas de servigo superiores a 95 °C (203
°F), a pressdo de trabalho indicada no manémetro
deve ser < a 3,2 MPa (32 Bar) (460 PSI).

A Perigo

Durante o funcionamento com &gua a ferver “Fase
de vapor”, manter-se afastado das aberturas dos ga-
ses de escape (perigo de escaldadura).

No final do funcionamento da “Fase vapor”, rodar o
botdo do termdstato “B” para a posicédo “0 (fig.11),
deixar arrefecer o aparelho durante cerca de 3 mi-
nutos com a pistola abert

PARAGEM DA MAQUINA DE LAVAR

1) Desligue o queimador levando o regulador de
temperatura até a posicao “0” (fig. 11B).

2) Faga com que a maquina funcione com agua fria
por pelo menos 30” para esfriar a caldeira.

3) Interrompa o funciona-mento da maquina levando
o interruptor de liga/desliga até a posicdo “0” (fig.
11A).

4) Despressurize o tubo A.P. carregando na alavan-
ca da pistola.

5) Desligar a hidrolimpadora da rede eléctrica, por
meio do interruptor omnipolar ou tirando a ficha da
tomada de corrente.

6) Feche a torneira de alimentagéo de agua (fig. 9A).

A Atencgao

- Quando se deixa a hidrolimpadora abandonada,
também por um breve lapso de tempo, deve-se
sempre desliga-la, accionando o interruptor omnipo-
lar ou tirando a ficha da tomada de corrente.

- As hidrolimpadoras com dispositivo “Total stop”
devem considerarse desligadas com o interruptor
omnipolar na posi¢do “O” ou com a ficha desligada
da tomada de corrente.

- Quando a hidrolimpadora ndo esta sendo utiliza-
da, deve-se fechar o dispositivo de seguranga do
punho. (fig. 13).

- Fazer funcionar a hidrolimpadora a seco provoca
graves danos as juntas estanques da maquina.
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CONSELHOS PARA A UTILIZAGAO
DE DETERGENTES
A Atencao

Esta maquina de lavar a alta pressao foi projectada
para ser utilizada com os detergentes fornecidos ou
aconselhados pelo fabricante.

A utilizacdo de outros detergentes ou de outras
substancias quimicas pode influenciar a segurancga
da maquina.

1) Para a compatibilidade com o meio ambiente,
aconselhase a utilizar o detergente duma maneira
racional, segundo as recomendages indicadas na
embalagem do produto.

2) Escolha entre a gama dos produtos aconselhados
o mais adequado para a lavagem que deseja fazer e
dilua-o com agua segundo as recomendagdes indi-
cadas na embalagem do produto ou no catalogo dos
detergentes mais adequados ao tipo de maquina de
lavar a frio ou a quente.

3) Pega ao seu revendedor o catalogo dos deter-
gentes.

FASES OPERATIVAS PARA UMA LAVAGEM COR-
RECTA COM A UTILIZAGAO DE DETERGENTES
1) Prepare a solugéo detergente mais adequada ao
tipo de sujidade e a superficie a lavar.

2) Ligue a maquina de lavar, active o comando de
succdo do detergente colocado na langa (fig.15) e
espalhe a solugdo sobre a superficie a lavar de bai-
xo para cima. Deixe agir por alguns minutos.

3) Enxague abundantemente toda a superficie pro-
cedendo de cima para baixo com agua quente ou
fria a alta pressao.

4) Depois do uso com detergente, enxague o circui-
to de sucgédo; enfie o tubo de sucgdo de detergente
num tanque contendo agua limpa e faga com que a
bomba funcione por 1 minuto com a lanca em fase
de saida de detergente.

MANUTENGAO

O UTILIZADOR SO PODERA FAZER A MANU-
TENGAO DA MAQUINA QUANDO A RESPEC-
TIVA OPERAGAO FOR AUTORIZADA NES-
TE MANUAL DE INSTRUGOES. E PROIBIDA
QUALQUER OUTRO TIPO DE INTERVENGAO.

A Perigo

Para as operagdes de manutengdo na caldeira, na
bomba de alta pressdo, nas partes eléctricas e em
todas as partes com funcdo de seguranga, é preciso
dirigir-se ao nosso Centro de Assisténcia.

O fabricante ndo se responsabiliza por alteracdes,
modificacdes, reparagdes e manutencdes inadequa-
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das realizadas no produto por terceiros sem a sua
autorizagao explicita.

A documentagao das operagdes de reparagdo e de
assisténcia programada, assim como os eventuais
certificados que se referirem a instalagdo do apa-
relho, em conformidade com a legislacdo vigente
(Norma IEC60364-1), devem ser conservados com
cuidado pelo utente juntamente com o Manual de
Instrugdes.

Periodicamente, pelo menos uma vez por ano, leve
a maquina de lavar até a um nosso centro de assis-
téncia técnica para um controlo geral dos dispositi-
vos de segurancga e das calibragdes.

Em modo especial, a maquina de lavar com jacto de
agua quente é regulada na fabrica e esta deve ser
submetida a um controlo do gas de escape.

A regulacédo feita pelo fabricante prevé uma produ-
gao de gas de combustdo com teor de CO inferior
a 0,04% e quantidade de fumo igual ao ponto de
fumo n°2 Shell-Bacharach, conforme previsto pelas
normas vigentes

A Perigo

Antes de efectuar qualquer operagdo de manuten-
¢ao, desligue a maquina de lavar das redes de ali-
mentagao eléctrica por meio do interruptor omnipo-
lar ou tirando a ficha da tomada de corrente e hidrica
fechando a torneira de alimentacéo (Ver os capitu-
los: ligacéo a rede eléctrica e hidrica). Ao completar
a manutengao, antes de tornar a ligar a maquina as
redes eléctrica e hidrica, certifique-se de que todos
os painéis de fechamento foram montados correcta-
mente e presos com os parafusos previstos.

Se esta norma nao for respeitada, existira o peri-
go de fulminagao.

PRECAUGOES CONTRA O GELO

A maquina de lavar a alta press@o nao deve ser
exposta ao gelo.

No final do trabalho ou em longos periodos de inac-
tividade, se a maquina for deixada em ambientes
expostos ao gelo, sera obrigatério a utilizagdo de
produtos anticongelamento a fim de prevenir graves
avarias ao circuito hidraulico.

OPERAGOES PARA A UTILIZAGAO DE PRODU-
TO ANTICONGELAMENTO (fig. 16)

1 - Feche a alimentacédo de agua (torneira), desco-
necte o tubo de alimentagdo e faga com que a ma-
quina funcione até que se esvazie completamente.
2 -Parar a hidrolimpadora pondo o interruptor de li-
gacao na posicéo “0”.

3 -Mergulhar o tubo de alimentagdo no recipiente
com a solugdo antigelante.
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FIG. 20

FIG. 21

4 - Colocar em funcionamento a hidrolimpadora pon-
do o interruptor de ligagdo na posigéo “I”. Desligue
a maquina de lavar da rede de alimentagdo eléctrica
accionando o interruptor omnipolar.

5- Prepare um recipiente contendo a solugéo do pro-
duto anticongelamento.

6 - Faga com que a maquina funcione até o produto
anticongelamento saia pela langa.

7 - Faga com que a maquina succione o produto an-
ticongelamento também pela sucgao de detergente.
8 - Desligar a hidrolimpadora da rede eléctrica, por
meio do interruptor omnipolar ou tirando a ficha da
tomada de corrente.

9 - Para as maquinas de lavar a alta presséo equi-
padas com reservatoério de agua, a solugao de de-
tergente, preparada conforme indicado no ponto 3,
deve ser introduzida directamente no reservatorio.

A Atencgao

O antigelante € um produto que pode causar danos
pois pode inquinar o meio ambiente, portanto, para
0 seu uso deve-se seguir atentamente as instrugdes
gravadas na embalagem do produto (ndo abando-
nar no meio ambiente).

CONTROLE DO NIVEL E TROCA DE OLEO DA
BOMBA

Controle periodicamente o nivel de dleo dentro da
bomba de alta presséo por intermédio do visor (fig.
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17A) ou da vareta de controlo do nivel (fig. 17B).

Se o oleo tiver uma aparéncia leitosa, chame ime-
diatamente a assisténcia técnica.

Troque o 6leo depois das primeiras 50 horas de tra-
balho e, sucessivamente, a cada 500 horas ou uma
vez por ano.

Siga estas instrugoes:

1) Desatarraxe a tampa de descarga colocada por
baixo da bomba (fig. 17C).

2) Desatarraxe a tampa com a vareta de controlo do
nivel (fig. 13).

3) Deixe que todo o dleo velho saia da bomba, re-
colhendo-o num recipiente para ser entregue a um
centro de coleta autorizado para a sua destruicéo.
4) Atarraxe a tampa de descarga e introduza o 6leo
pelo orificio superior (fig.18A) até que alcance o ni-
vel indicado no visor (fig. 18B).

Para as hidrolimpadoras sem tampa de descarga do
6leo, para a sua substituicao, solicitar a intervencéo
da assisténcia técnica.

S6 use 6leo SAE 15W 40.

A Atengao

O oleos € um produto que pode causar danos pois
pode inquinar o meio ambiente, portanto, para o seu
uso deve-se seguir atentamente as instrugdes gra-
vadas na embalagem do produto (ndo abandonar no
meio ambiente).

LIMPEZA DO FILTRO E DO TANQUE DE GASOLEO
Desmonte o filtro de linha do gasdleo e substitua-o
(fig. 19).

Faca esta substituigéo a intervalos regulares.
Esvazie o tanque de gasoleo.

Gire a tampa de descarga (fig. 20) (se disponivel) e
recolha as eventuais impurezas num recipiente.
Enxague o tanque com gasoleo limpo e feche o ori-
ficio de descarga.

LIMPEZA DO FILTRO DE AGUA
Limpe o filtro de agua, removendo as eventuais im-
purezas, a intervalos regulares (fig. 21).

SUBSTITUIGAO DO BICO DE ALTA PRESSAO
Periodicamente, € necessario substituir o bico de
alta pressdo montado na langa, pois este € um
componente sujeito ao desgaste normal de funcio-
namento. Em geral, o desgaste pode ser identifica-
do por uma queda de pressdo de funcionamento
da maquina de lavar. Para a eventual substituicdo
do bico, dirija-se ao fornecedor e/ou ao revendedor
para obter as instrugdes pertinentes.

PT - portugués



TABELA RECAPITULATIVA DE MANUTENGAO TABELA RECAPITULATIVA DE MANUTENGAO

ORDINARIA A SER FEITA PELO UTILIZADOR EXTRAORDINARIA A SER FEITA PELO CENTRO
Descrigdo das operagoes: DE ASSISTENCIA
5 ol o Descrllgao das operagoées:
@ o © Caldeira
T 822 2T o @
Control 25/gls g| o o8
ontrolos 5 6| S| 0| ®
53| a| o slalsls
E £ § g Controlos LSILI3 S
<|O|<| < sls8s|g| 8
Controlo do cabo eléctrico-tub- 8|88 g
os-conexdes de alta pressédo X - - L L LS
Limpeza da serpentina X
12 troca do 6leo da bomba A.P. X Desincrustagao da serpentina X
Trocas sucessivas do 6leo da bom- % Limpeza da bomba de gasdleo X
baA.P Substituicao do bico de gasoleo X
Substituicio e limpeza dos filtros X Regulago dos electrodos X
de gasoleo Substituigéo dos electrodos X
Limpeza do tanque de gasdleo X Substituigdo das guarnigdes X
Limpeza do filtro de agua X da bomba A.P.
Substituicao do bico da langa | X
Calibragem e verificagéo
. " X | X
dos dispositivos de seguranga

DESINCRUSTAGAO

Periodicamente, é necessario fazer uma operagéo de
desincrustacéo, pois o cal presente na agua deposita-
-se dentro do circuito hidraulico e da serpentina, obs-
truindo-as com o tempo. Este trabalho deve ser feito
por um nosso centro autorizado de assisténcia técnica,
o qual fara com que economize dinheiro, aumentando
a eficiéncia da maquina de lavar a alta pressao.

IMPORTANTE:
Os intervalos de tempo indicados referem-se a condigdes normais de funcionamento. Para utilizagdo em
situagdes mais dificeis, diminua os intervalos de cada operagéo.
Para a manutengao e/ou reparagao, s6 utilize pecas de reposic¢ao originais que oferecem as melhores ca-
racteristicas de qualidade e de fiabilidade. O uso de pegas sobresselentes ndo originais alivia o fabricante
de qualquer responsabilidade, que correra por conta de quem efectua a intervencéo.

INACTIVIDADE

Caso a maquina nao seja utilizada por longos periodos de tempo, é necessario desconectar a fonte de ali-
mentagado, esvaziar os reservatérios que contém os liquidos de funcionamento e providenciar a protecgéo
das partes que possam sofrer avarias provocadas pelo deposito de poeira.

Lubrifique as partes que possam sofrer avarias em caso de secagem, tais como os tubos. Quando tornar a
ligar a maquina, verifique se ndo existem rachaduras ou cortes nos tubos de ligagéo hidrica.

Oleos e produtos quimicos devem ser eliminados no pleno respeito das leis em vigor.

DEMOLIGAO

Recomendamos que inutilize a maquina de jacto de agua a alta pressdo, quando decidir
deixar de a utilizar, cortando o cabo de alimentacdo da energia eléctrica.
Recomendamos ainda que torne indcuas as partes da maquina de jacto de agua a alta pres-
sao que possam constituir um perigo, sobretudo para as criangas, que se poderéo servir da
maquina inutilizada para brincar.
O produto é um residuo especial do tipo REEE e cumpre os requisitos das novas directivas relativas a pro-
tecgado do meio ambiente. Deve ser eliminado separadamente dos residuos comuns de acordo com as leis e
normas vigentes.N&o utilize as pegas desmontadas na demoligdo como pegas de reposigao.
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PROBLEMAS - SOLUGOES

Desligar a hidrolimpadora da rede eléctrica, por meio do interruptor omnipolar ou tirando a ficha

PROBLEMAS

Rodando o interruptor, a maquina
ndo comega a funcionar.

da tomada de corrente.
CAUSAS

- Auséncia de ligagao eléctrica.
- Entrada em acgéo da protecgéo
térmica.

SOLUGOES
- Verifique a tensdo da rede (ver
caracteristicas técnicas).
- Reestabeleca. (se tornar a saltar,
consulte a assisténcia técnica).

N&o ha distribuicdo do jacto ou
ha uma perda através do circuito
da agua em alta presséo. Depois
de 30 segundos a hidrolimpadora
para (Vers. DS)

- Filtro de alimentagdo da agua
obstruido.

- Ligagéo a rede hidraulica defei-
tuosa.

- Torneira de rede fechada

Perdas através do circuito de alta
pressao.

- Limpé-lo.

- Controlar.

- Abri-la.

- Solicitar a intervengédo do Centro
de Assisténcia.

A bomba gira, mas n&o alcanca a
pressdo nominal.

- Filtro de alimentagéo da agua
obstruido.

- Ligagéo a rede hidraulica defei-
tuosa.

- Valvula de regulagéo de pressao
colocada no minimo. Injector da
lanca desgastado.

- Valvulas sujas ou desgastadas.

- Torneira do detergente aberta

- Dispositivo de regulagdo da presséo
sobre a langa aberto (se presente).

- Limpa-lo.

- Controle.

- Regule.

- Solicitar a intervencédo do Centro
de Assisténcia.

- Fecha-lo.

Com a langa aberta a pressao de-
sce e sobe.

- Injector obstruido ou deformado.
- Alimentacéao insuficiente.
Torneira do detergente aberta.

- Limpa-lo ou solicitar a inter-
vencao do Centro de Assisténcia.
- Controlar.

- Fecha-la.

Em fase de by-pass ou parada
(stop) total a hidrolimpadora para.
(Vers. DS)

- Microperdas de agua através do
circuito de alta pressao.

- Solicitar a intervengédo do Centro
de Assisténcia.

Deslocando o regulador de tempe-
ratura na posicao desejada, nédo
se tem a ligagdo da caldeira.

- Falta dleo diesel.
- Sentido de Rotagao do motor er-
rado nos modelos Trifasicos.

- Verificar o nivel do 6leo diesel no
tanque e controlar se ha presenga
de agua no circuito de aspiracédo
do combustivel.
- Solicitar a intervengédo do Centro
de Assisténcia.

Agua ndo suficientemente quente.

- Posigéo do Regulador de tempe-
ratura.

- Filtros obstruidos.

- Serpentina da caldeira obstruida
pelo calcario.

- Controlar.

- Limpé-los ou substitui-los

- Solicitar a intervengédo do Centro
de Assisténcia.

Fumo excessivo pela chaminé.

- Combustéo néo correcta.
- Combustivel alterado com pre-
senga de impurezas ou agua.

- Limpar os filtros do ¢leo diesel
ou substitui-los. Solicitar a inter-
vencao do Centro de Assisténcia.
- Esvaziar o tanque e limpa-lo cu-
idadosamente. Limpar os filtros do
6leo diesel.

Aspiragédo de detergente insufi-
ciente.

- Torneira fechada.
- Detergente esgotado.
- Serpentina ou tubo obstruidos.

- Abri-la.

- Encher o tanque de detergente.
- Solicitar a intervengédo do Centro
de Assisténcia.

Perdas de agua pela cabeceira.

- Juntas desgastadas.

- Solicitar a intervengédo do Centro
de Assisténcia.

Presenca de agua no dleo.

- Excessiva porcentagem de humi-
dade no ambiente.

- Substituir o 6leo.

104

PT - portugués




MpumuTte nosapaenenus! Bnarogapum Bac 3a
NOKYNKy annapara Ans MOWKW NnoA AaBrieHueMm,

Bbl npoaeMoHcTpupoBanu, YTo He Jonyckaete Kom-
npomuccos - Bbl BbiGUpaeTe camoe nyuiuee.

Llenb aTon MHCTpPyKUMM — Aatb Bam BO3MOXHOCTb
MOSTHOCTBIO OLIEHWUTb Ka4yecTBO M BbICOKYHD ddhdek-
TUBHOCTb, KOTOPbIMU XapaKkTepuayeTcs annapar ans
MOWKM Noa AaBrneHneM.

Mpexae, Yem HavaTb ero aKCnnyaTnpoBaTb PeKo-
MeHAYeM MOMHOCTbIO NPOYNTATb MHCTPYKLUN.
Mapkuposka CE Ha annaparte ons movikv nog Aas-
TleHMeM MnokasblBaeT, YTO OHa COOTBETCTBYET €BpO-
nenckum HopmaTeam Ge3onacHoCTU.

Kpome annaparta Ans MOWKM nop [AasfneHuem, Mbl
npeanaraem LUMPOKYH0 raMMy MallumH Ans y6opku:

BbITAXHBLIE TMbIJIECOCbI, MALUWHbI AOnA
MOWKM U CYLLKW NONOB, NOAMETANbHO-Y-
BOPOYHbIE MALLUUHBI, a Takke NomHyt rammy

aKkceccyapoB, XMMUKaTOB, MOKLLMX CPEACTB, npea-
Ha3HaYeHHbIX AN OYUCTKU MOBepxHocTen nboro
BMAaa.

CnipawvBanTte y Balero npogasLa nomnHbln katanor
Hallen npoayKumn.

WUHcTpykums MNMepeBoa opurnHanbHoOu

TeKCT MHCTPYKLUUM TLaTeNbLHO NPOBEPEH, TEM
He MeHee, cCoobLUTe NPOU3BOAUTESNIO O BO3-

MOXHbIX olwmnbkax neyaTtu.Kpome Toro, ans

yrny4lleHus KayecTBa NpoAyKLUU NPOU3BO-
AuTenb OCTaBIIsieT 3a CO60M NPaBoO BHOCUTb
U3MEHEeHUs B UHCTPYKLUUK Ge3 obsizaTenbcTBa

yBeAOMIIEHUS.
Be3 pa3pelueHus npousBoanTens 3anpeia-
eTcsA BocnpousBeaeHue, faxe 4yacTu4iHoe,
HACTOALUNX UHCTPYKLMUNA.

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

D 1813Pm
HanpsikeHue V 230 400
McTouHwMK - 1~ 3~
nuTaHus
MowHOCTHB YBT 43
nornowjaemas
3+18
[aBneHue MMa (6ap) (30 = 180)
Pacxop n/ 700
Pacxog TonnuBa Kr/y 3,3
MowHocTb (BT 38.4
Tenno Kotna
TemnepaTypa c 30 = 110
BOAbI Ha Bbixoae
Pe3epBYyap
OuM3enbHOE | 18
TOonnueo
B blcoKkoOe " 10
paBneHve
AneKkTpuyeckum " <5
kabenb
Tsira konbs N 39
BuGpauum m/c? <25
Lp dB (A) 85
tym Lw dB (A) 100 (kp. 2dB)
Bec Kr 109
Pa3wmepbl cMm 82x63x87

RU - pycckun
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Mepep Hayanom 3kcnsyaTauum ycTpou-
cTBa BHMMaTernbHO MPOYTUTE AaHHOe
pykoBoAcTBO. CoXpaHUTe MHCTPYKLUIO
Onsi AanbHenLWero UCnonb3oBaHus.

OEKITAPALINA O COOTBETCTBUU

HOPMAM CE

Moa Hawy WCKNIOYMTENbHYI0 OTBETCTBEH-
HOCTb 3asiBfisieM, 4YTO NPOAYKUUS, K KOTOPOW
OTHOCUTCSl AeKnapauusi COOTBETCTBYeT crie-
aywowmm auvpektusam EBponeiickoro Coo6-
wecTBa:

2006/42/CE - 2014/30/UE - 2000/14/CE -2014/68/
UE - 2011/65/UE

KITACCUNDPUKALINA PUCKOB:

A OnacHocTb
HeunsbexHas onacHOCTb, KOTOpasi MOXET NPUBECTM K
TSOKENBIM UM CMEPTENBHBLIM PaHEHUSIM.

A BHumaHue
Bo3moxHasi onmacHasi cuTyauusi, KoTopasi MOXeT
NPUBECTY K TSXKENbIM PaHEHUSIM.

O6paTute BHUMaHUe
Bo3MoxHasi onacHOCTb, koTopasi MOXET MPUBECTU K
nerkomy yuep6y Ans niogen unu npeameTos.

BBEOEHMUE

A BHumaHue

HacToswas MHCTpyKums AommkHa GbITb NpoYTeHa ne-
pen Tem, Kak cobpaTb, BKIOYUTbL M Ha4aTb UCMOSb-
30BaTb annapat Ans MoWku nog AaeneHvem. WH-
CTPYKUMS SIBMSIETCSH COCTABHOW YaCTbH NPOAYKLMM.
OHa cocTouT U3 iBYX YacTel, ogHa U3 KOTOPbIX XKer-
TOro uBeTa.

BHUMaTenbHO npoynTaiiTe npeaynpexaeHns v npa-
BMNa, COAEPXKaLLMECS B MHCTPYKUMW, TakK Kak OHMW
cofepxaT BaxHble ykasaHusi, kacawwmecs BE30-
NMACHOCTU 3KCIMIYATALUU n YXOOA, ocobeH-
HO BHMMaTESIbHO 03HaKOMbTECH C 0BLMMK HOpMamMmn
6€e30MacHOCTM, KOTOpble CoAepKaTCs B NPUIOXEHUN
XKenToro ugeta.

ONA NOCNEAYIOWUX KOHCYNBTALIMA AKKY-
PATHO XPAHUTE OAHHbIE NHCTPYKUWUW.

A BHumaHune

CopepxaHune pykoBoACTBa AOSMKHO ObITb JOBEAEHO
[0 TOro, KTO Nonb3yeTcst annapaToM A5 MoKV nog
[OaBreHnem 1 Toro, KTo ee 06CnyXunBaeT.
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KINACCUDPUKALINA

Monb3oBaTenb AOMKeH cobnioaaTte npaBuna aKc-
nryatauum, B 4acTHOCTM cobGnioaath criegytoLyto
Knaccudmkaumio:

Mo cTeneHn 3awwmTLl OT 3neKTpUYeckoro yaapa, an-
napatbl BbICOKOrO JaBfieHUsi OTHOCSTCA K 1 knaccy.

Annapatbl BbICOKOTO AABMEHUst HACTPOEHbl U BCe
3alUMTHbIE YCTPOMCTBA YCTaHOBMEHbI Ha dabpuke.

3anpelleHo MeHATb HACTPOWKM YCTPOUCTBA.

B Moiikax BbICOKOTO AaBneHust Ans Harpesa BoAbl
UCronb3yeTca ropenka, paboraiowas Ha auserb-
HOM WNu Nerkom AusenbHOM Tonauee

Boga Ans MoeyHbIX annapatoB C HarpeBOM BOAbI
NMOAOrPEBaETCs C MOMOLLbIO AN3ENBHON FOPEnku.
MoWikn BbICOKOTO AaBIEeHUst AOIMKHbI yCTaHaBmu-
BaTbCS HA MPOYHYH0 POBHYHO MOBEPXHOCTL. Bo Bpems
paboTbl UK NpY NPUCOEANHEHNUMN K CETU NEKTPOnu-
TaHWs MOMKY HEnb3si nepemMellatb BO u3bexaHve
NPUYNHEHNSI BPEAA 300POBbI0.

Henb3si ncnonb3oBaTtk annapaT BbICOKOro AaBIeHUs
B Cpefe eAK1X 1 B3pbIBOOMACHbIX ra3oB (NapoB).

RU - pycckun



OMUCAHUE CUMBOIJIOB HA ANMAPATE

HE HAMPABNAWTE CTPYIO

\ HA JIIOLEW, XUBOTHBbIX,

ONEKTPUYECKNE PO3ETKM
W1 CAMO YCTPOWCTBO.

BHVMAHME: PUCK BO3IO-
PAHUA.

BHMMAHWE: OMACHOCTb
YOAPA 3NEKTPUYECKUM
TOKOM.

3A3EMJIIEHVE

BXOL AN BOAb!.

BbIXOL A4S BOIb!.

BKIMIOYEHWE OBUIATENA
HACOCA.

SAXUITAHVE TOPEJNIKA

TOMNMBO (ON3END).

XUMWYECKWUE BELLECTBA
(MOIOLLME CPE[ICTBA).

HE UCMNONbL3YNTE MUTBE-
BYIO BOOY.

MCNONb3YWUTE CETEBBLIE
PASBEOVHUTENN TUMA BA
B COOTBETCTBMW C HOP-
MATVBOM EN 12729.

RU - pycckun

O6wume npaBuna TeXHUKKU
6e30nNacHOCTU UCNOMb30BaHUA

annaparoB AN MOWKU
BbICOKUM AaBneHnemM BoAabl

A BHumaHue

- dnekTpuyeckne coeguHeHns JOMmMKHbI
BbINOMHATCA KBanM@ULMpPOBaHHbIMU
TEXHWKaMn C COBNtoAeHNnEM MECTHbIX
HopMm 6e3onacHOCTU (MpUAEPXKMBATLCS
npegnucaHmn Hopmbl IEC 60364-1) 1
WHCTPYKLUIA NPON3BOANTENS.
lMponssoanTenb He HECET OTBETCTBEH-
HOCTM 3a Bpeq 300pOBbI0 N0gen K
XMBOTHbIX, @ Takke Bped MMYyLLECTBY
nonb3oBaTens, HaHECEHHbI M3-3a
HenpaBuIbHbIX 3MEeKTPUYECKUX coeau-
HEHWI.

AnnapaTbl BbICOKOro AaBfieHusi MOLL-
HOCTbIO MeHee 3 KBT ykomnnekToBaHbl
LITeNcenbHON BWUMKOW ANis nogcoenu-
HEHMWS K CETU aneKkTponuTaHns. B atom
crny4vae nposepbTe, YTOObI MOLLHOCTb
CUCTEMBbl 3NEKTPONUTAHUA N Jnek-
TPUYECKMX PO3ETOK COOTBETCTBOBana
MaKCcMMasnbHON MOLLHOCTM YCTPOWCTBA,
yKkasaHHOW Ha Tabrninyke (kBT). B cnyyae
BO3HMKHOBEHNSA COMHeHU obpalian-
TeCb K KBannuuupoBaHHOMY Mepco-
Hany. [py HecooTBETCTBUN PO3ETKN U
BWIKW, BUNKa AOIMKHA ObITb 3aMeHeHa
KBannMuuUMpoBaHHbLIM NEPCOHanomMm.

- Nepen nogcoeavHeHneM ycTponcTBa
ybeauTech, 4TO AaHHbIe, yKasaHHble Ha
3aBofACcKon Tabnuyke COOTBETCTBYHOT
napameTpam CeTu aneKTPOnUTaHus.

- He wncnonb3ynte yanuHutenu Ang
Nnofaym aneKkTponuTaHns K MOMKam Bbl-
COKOTO [aBreHus.

- besonacHocTb ycTpoOMCTBaA C TOYKM
3PEeHUA 3NEKTPONUTaHNA MOXET ObITb
rapaHTMpoBaHa TONbKO MPWU MOACOe-
AONHEHUU K COOTBeTCTBy}OU.leVI cucrtemMme
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3a3eMreHns B COOTBETCTBUM C ENCTBY-
IOLWMMN HOPMaMn 3aKoHOZaTeNnbCTBa
(MpugepxmBaTbCa NpegnucaHuii Hop-
Mbl IEC 60364-1). Mpn HeobxoanmocTu
npoBepbTe OCHOBHble TpeboBaHusA
6esonacHocTn. B cnyvae BO3HWKHOBE-
HUS COMHEHUI 3anpocuTe y Keanuu-
LMPOBaHHOIO nepcoHarna BbIMOMHUTb
TWaTenbHy0 NPOBEPKY CUCTEMbI dNeEK-
TpOMUTaHWS.

lMpousBognTenes He HECET OTBETCTBEH-
HOCTM 3a Bpe[, MPUYMHEHHbIV B Pe3yIib-
TaTe OTCYTCTBUS 3a3eMITEHNSI.

- Mowka BbICOKOro gaBneHusi AormkHa
NpUcCoOeauHATLCA K CeTUM 3NeKTponu-
TaHWsi MOCPEACTBOM MHOFOMOSHOCHOIO
BbIKMOYaTENsi C OTKPbITbIMU KOHTaKTa-
MM, NO KparHen mepe 3 MM. TexHude-
CKME XapaKTepUCTMKM BbIKIoYaTens
OOJDKHbI COBMajatb CO CBOMCTBAMMU
ycTpowncTea. ([aHHoe TpeboBaHue He
OTHOCWTCS K annapataMm MOWKW BbICO-
KOro JaBMEHUst C ANeKTPUYECKON MOLLL-
HOCTbIO MeHee 3kBT.)
PekomeHgyeTtcs, 4Tobbl CeTb anek-
TponuTaHus Obina ocHaweHa Audg-
depeHUmanbHbIM NpeaoXpaHuTenem,
npepbiBaLWUM NUTaHWe, ecnu ToK 3a-
3eMneHus npesbiwaeT 30 MA B TeyeHne
30 MceK unmn ycTponcTBO, KOHTPONMPY-
loLee 3a3emneHve.

- YCTPOMCTBO OTKMOYaeTcs OT ceTu
3MNEeKTPONUTaHUSA TOMbKO NPY BbIHMMa-
HUW BUIKM U3 PO3ETKM UIN MPU BbIKITHO-
YEHMM MHOTOMOSTKOCHOIO BbIKITHOYaTENS.

- HecobniwopeHune Bblweyka3aHHbIX
npasun ocBoboxgaeT NpoM3BOAMTENS
OT OTBETCTBEHHOCTU 3a HEero, TaK Kak
npeacTaenseT cobon HeGpexXHoe OTHO-
LLUEeHMe K ToBapy.

Annapat onsa MOVKM ABRSieTCS cTaumno-
HapHbIM YCTPONCTBOM.
108

- Annapartbl c ycTponcteom « Total Stop»
MOSTHOCTBIO OTKIHOYEHbI, KOorga MHOro-
MOJSIOCHbIN BbIKMOYaTENb HAaXOAUTCS B
nonoxeHnm «O» UNN LWHYP BblAEPHYT
N3 PO3ETKM.

- MawwuHa gnst MOWKM NONOB AOIMKHA
paboTtaTb nog Hag30poM onepaTopa.
Ecnn BogHbIM O4MCTUTENb OCTaBMEH
6e3 npucmoTpa, Aaxe BPEMEHHO, Bbl-
KIHOYNTE €ro ¢ NOMOLLIbKO MHOTOMOMHOC-
HOro BbIKIHOYATENS], NN BbIHYB BUSIKY
N3 pO3ETKM.

- Mowka He npegHa3HaveHa gnd aKCny-
aTauum geTbMu, NOAPOCTKAMU, MOAbMMU
C OrpaHUYEeHHbIMU PUNYECKNMU, CEH-
COPHbIMU WU YMCTBEHHBIMU BO3MOX-
HOCTSIMW, NOObMU B COCTOSIHMM OMbSi-
HEHWs, C HEXBATKOW OMnbITa N 3HaHUN.
Onepatop gomkeH 6bITb 03HAaKOMITEH C
WHCTPYKUMAMK MO 3KCnIyaTauum npu-
Gopa 4ernoBeKkOM, OTBETCTBEHHbLIM 3a
ero 6esonacHocTb. Heobxogumo cne-
ONTb 32 AETbMMU, YTOObI OHW HEe urpanm
C MOWKOW.

- Micnonb3ynTte TOMbKO OpUrMHanbHble
geTanun, rapaHTupywwue
6ecnepeboniHyto paboTy nsgenus.

- He ponyckante noBpeXaeHus
COeOVHUTENBHOTO LWaHra BbICOKOMO
AaBrennst (Mexay MOe4YHON YCTaHOBKOW
n nuctoneTtom). B cnyyae nospexaeHuns
He3amMeanuTeNnbHO 3aMeHUTE LUMNaHL.
Ha wnaHre gomkHa npucyTCTBOBaThb
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MapKMpOBKa C yKasaHuMeM Makc.
[OMNYyCTUMOTO AABIIEHNS, AaTbl BbiMycka 1
HaVMeHOBaHWs (OMPMbI-MPOM3BOAUTENS.

- Beugy Toro 4yto wnaHrn, mydTbl
N COEAMHEHUNS BbICOKOrO AaBrieHUs
mrpatot 00nbLUY0 pornb B 0becneveHmm
dYyHKLMOHaANbHON ©6e30MacHOCTM
MOWKN PEKOMEHAYEeTCA NMPUMEHATb
TOMNbKO OPWUrMHanbHblE 3anacHble
yacTtn, ogobpeHHble Npon3BogMTENEM
obopynoBaHus.

- 3anpeLuaeTcst MICNOMb30BaTb MOEYHYHO
YCTAHOBKY MpPW Hanuyuu nogen
(’KMBOTHbIX) B paanyce OENCTBUS CTPYMW.

- Ctpys BOAbl NO4 BbLICOKUM
OaBIreHnem npeacTaBnsieT OnacHOCTb
npu HecobnaeHun TpeboBaHUN
akcnnyatauun. 3anpeuwaeTtcs
HanpaBnATb CTPYyK Ha naen
(KMBOTHbIX), aneKkTpuyeckme npudopsl
n/vnn Ha camy MOWKY.

- CTpysa BoAbl MoA OaBreHnemMm Mmeet
Gonblwyl oTgavyy Ha nucToneTe,
peKkoMeHAyeTCsl Kpenko AepxaTb
nvcToneT npu paboTe ¢ yCTaHOBKOWA.

- Cnocob akcnnyaTauMm MOEYHOW
yCTaHOBKW 3aBUCWUT OT Twuna
obpabaTbiBaemol noesepxHocTtu. Npu
paboTe C yCTaHOBKOW pekoMeHOyeTcs
ofeBaTb 3aLLMTHbIE CPEACTBA (NepyaTku,
04KK), 4TOObI 0b6e3onacutb cebsa ot
TBEPAbIX YaCTUL, U KYCOYKOB pPXKaB4YUHbI,
oTneTawLWmx OT NOBEPXHOCTU Npu
nonagaHum Ha Hee CTpyu BOAblI Nog
JaBneHneMm.

- JToT annapaT paspaboTaH gns uc-
Nonb30BaHNsi C MOKOLLUMY CPEACTBAMM,
NOCTaBNSIEMbIMU UMM PEKOMEHAYEMbIMU
npoussoautenem. Mcnonb3oBaHue opy-
rMX MOKLUUX CPEACTB UM XUMUKATOB

RU - pycckun

MOXXET MOCTaBUTb nog yrpo3y 6esonac-
HOCTb annapara.

- Bo Bpemsi ucnonb3oBaHUSI O4YUCTU-
Tens BbICOKOrO AaBneHuss Moryt o6-
pa3oBbIBaTbCSA aspo30onn. BabixaHue
aspo3sonen MoxeT OblTb onacHbIM Ans
300pOBbS.

- OnacHocTb B3pbiBa. He pacnbinante
NEerkoBOCMNIaMEHSIOLLMECS XKUOKOCTU.

- Pabotogatenb O0MmKeH NpPoBecTu
OLEHKY pucka ans onpegeneHust Heob-
XOANMBIX 3aLMTHbIX Mep, CBSA3aHHbIX
c obpa3oBaHMEM a3p030Siei, B 3aBU-
CMMOCTU OT OYULLIAEMON MOBEPXHOCTU
n paboyeln cpegbl. PecnupatopHble
macku knacca FFP 2, akBuBaneHTHoOro
Kracca unv Bbille NoaxoaaT Ans 3alm-
Tbl OT BOOASIHUCTbIX a3p030r1EN.

- Cnocob akcnnyatauuy yCTaHOBKM
3aBMCUT OT MeCTa ee UCMoNb30BaHus
(NMweBass MPOMbIWMEHHOCTD,
dhapmaLueBTUYECKOE MPOU3BOACTBO).
ObecneysTe cobrnitogeHne TpeboBaHui
HOPM 1 NpaBuI TEXHUKN Ge30nacHOCTY.

-Npu paboTe ¢ ycTaHOBKOW 3anpeLLaeTcs
BnokunpoBatb KypoK nucrtoneTta B
NonoXeHnn pacnbifieHna BoAbl.

- lMoporpes BOAbl B annapaTte
ocywecTBnseTca 6GomnepHou
ycTaHoBKOW, paboTawwen Ha
avsenbHom Tonnuee. lNpuMeHeHue
WHbIX BWAOB TOMNNMBa cuyuTaeTcs
onacHbIM.

- Mepen BbINONMHEHUEM NO6bIX
PEMOHTHO-NPOPUIAKTUYECKNX
paboT OTKNOYNTE YCTAHOBKY OT CETU
3NEeKTPONUTaHUS U BOOOCHAGKEHNS.

- YcTaHoBKa [oMkHa MCMonb3oBaThbeA
BHE MoMeLLeHUs.

He pexe ogHoro pasa B rof Bbi3biBaiTe
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cneumanvcTa LUeHTpa TexobcnyxnBaHust
ONS NOBepKU MpeaoxpaHuTenbHbIX
yCTponcTB 1 6€e30nacHOCTM MOEYHOM
YCT@HOBKW B LIENOM.

-3anpewaeTca 3akpbiBaThb
BEHTUNSLNOHHbIE OTBEPCTUA U
BbIXJTOMHY0 TPYOy yCTAHOBKW.

- 3anpewaeTca akcnnyaTMpoBaTb
MOEYHYI0 YCTAHOBKY C NMOBPEXAEHHBIM
kabenem anekTponuTaHus. 3ameHa
noBpexaeHHOro kabens [onxHa
NpPOun3BOANTLCS CNELMAnMCTOM LeHTpa
TexobCcny>xuBaHus.

3anpewaeTtcsa camMoOCTOATENbHO
npou3BoaUTb 3aMeHYy kabens
3MNEeKTPONUTaHus.

- He ponyckanTte HaTskeHusi kabens
anekTtponutaHus. ObecneybTe ero
3aWmTy OT CIyYanHOro nepexunma.

- Mpwn askcnnyaTaynm nwbbIX
3MNEeKTPUYECKMX YCTAaHOBOK HE06X0aUMO
cobnogaTh cneayoLine TpedoBaHuS:

» 3anpellaeTca kacaTbCsa Npudopos
MOKPbIMW pyKamMu U Horamm
 3anpewyaerca pabortatb OOCUKOM UK
B Henogxopgsiien odysu

» 3anpeuwiaeTtcsa TaHYTb 3a kabenb
3MNeKTPONUTaHUs Unu cam annapar ans
OTKITHOYEHMS €ro OT ceTu (419 yCTaHOBOK
MOLLHOCTbIO MeHee 3 KBT, OCHaLLLEeHHbIX
LUTENCENbHOM BUITKON).

- B cnyvyae Hemonagku u/unnm
HEHOpManbHONW paboTbl MOWKMU
obecToubTe ee (MpuM NomMOLWM
BbIKIOYATENSs UMM BbIHYB LUTEMNCENbHYH
BUIKY M3 pO3eTKWU- ONns annapaToB
MOLLIHOCTb0 MeHee 3 KBT). He nbiTaritech
CaMOCTOSATENbHO OTPEMOHTUPOBATh
MOEYHYIO YCTaHOBKY.

[MTpy BO3HMKHOBEHWN HECYACTHOrO
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cnyyaa obpaTuTecb K Bpavy unu B
caHyacTb.

3anpeLlLaeTcs UCMonb3oBaTbh MOEYHYHO
YCTaHOBKY OISl MbITbSl OfI€X bl 1 00YBM.

BeizoBuTte cneuymanucta ueHTpa
TexobcnyxusaHusa. NponssoanTens
He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a
XanaTHyl akcnnyatauuioo nsgenus,
obycnoBneHHyt HecobngeHnem
BblLLEyKa3aHHbIX TpeboBaHUI.

OOEXOA U OCHALLEHUE

HapeBavite 3awutHyio 0byBb C
HECKOInb3sLLEen NoaoLLIBON.
HapeBaiTe 3alUTHbIE OYKU UNA
Macky 1 3alUTHYHO oaexay.

[Insi ymeHbLUeHna onacHocTen B
crnyvae crnyyYanHoro nonagaHus
B CTpyl0 BbICOKOTrO AaBrneHus
pekoMeHyeTCs  UCMonb3oBaThb
pabouyto cneuoaexay.

B 3aBucumocTn OT ouniaemon
NoBEPXHOCTN U pabouyer cpeapl
3alWTHbIE Mepbl, CBA3aHHbIE C
HanMuyMem BOAHOW B3BECW, MO-
ryT BKMOYaTb pecnvpaTopHble
mMackm knacca FFP 2 nnu Bbiwe.

PCO®
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NPEAHA3HAYEHUE

YCTPOWCTBO NpegHa3Ha4YeHo TOMbKO [ANS  MOWKK
MaLUWH, TPAHCMOPTHbIX CPeACTB, 3AaHUNA U ApYrux
NOBEPXHOCTEW, KOTOPblE MOXHO OuulaTb C NOMO-
b0 annapaToB BbICOKOro AaBnenus 25 - 250 6ap
(2,5+25 MIMa) (360 - 3600 PSI). Otot annapat 6bin
paspaboTaH Ans npodeccMoHanbHOro 1 KoMMepye-
CKOrO UCMOMb30BaHWS.

OTOT annapat He npedHasHayeH Af1s UCMOMb3oBa-
HMsA Ha BbicoTe 6onee 2000 M Hag ypoBHEM MOPS.

YcTaHOBKa MOXET MCMONb3oBaThCsl B COYETaHWU
C MOW0LWMMU BELLECTBaMW, MOCTABASIEMbIMU UMK
pekoMeHAoBaHHLIMU MpousBoguTenem. Mcnonbao-
BaHWE OPYrMX MOILMX UM XUMUYECKUX CPeACTB
HeGesonacHo Ans ycTpoiicTea.

[laHHOe yCTPOMCTBO AOSMKHO UCMONb30BaTLCS TOMb-
KO ANs1 BblLLeyKa3aHHbIX LEnein.

Mcnonb3oBaHve B Apyrux LEnsx CYUTAETCs HECOOT-
BETCTBYIOLLMM U HEOGOCHOBaHHBIM.

Mpumepsbl
HUSA:

- Mowika noBepxHoCTeNn, He NpeAHa3Ha4YeHHbIX Ans
MOWKM annapaTtamu BbICOKOrO AaBMNEHUS.

- Molika ntogen, X1BOTHbIX, 3MEKTPUYECKoro obopy-
[0BaHUA UMK CaMOoro YCTPOWCTBA.

- Vicnonb3oBaHne HECOOTBETCTBYIOLLUMX MOKLLUMX 1
XUMUYECKNX CPEeACTB.

- Pukcaums Kypka nucToneTa B NooXeHUn nogayun.

NOAroTOBUTEJIbHbIE PABOTbI

PACIMAKOBKA

Mocne pacnakoBkn y6eanTech, YTO MOEYHBbIN anna-
paT He NoBPeXAeH.

B cny4ae BO3HVKHOBEHWS COMHEHUIN He UCMONb3yii-
Te ycTpoiictBo. OBpartutech k Aunepy.

N

HecooTBeTCTByHLlero ucnonb3oBa-

YnakoBka (MeLuKku, KOpobKM,
rBO3AM) NOTEHLUMANbHO ONacHbI,
XpaHuTe uX BOanu oT AeTen.
YnakoBka [OSKHa YTUIU3upo-
BaTbCs B COOTBETCTBUM C MECT-
HbIMW HOpMamu 3alUTbl OKpY-
Xatowen cpebl.

MPUCOEOMHEHUE OTOENbHbIX YACTEM K
YCTAHOBKE

Bce ocHOBHbIE YacTu 1 3aLUMTHbIE YCTPOMCTBa anna-
paTa yxe NpucoeMHeHbl K HEMY NMPOU3BOANTENEM.

OpHako ansi obrnerdyeHns ynakoBkv U TpaHCMOpTU-
POBKW HeKOTOpble AeTanu annaparta nocTasnsoTcs
oTAenbHo.

[aHHble YacT HeobXoaMMO NPUCOEANHUTL K MOKE
COrNacHO UHCTPYKLUSIM.

TABNIUYKA OAHHbBIX:
Tabnuyka faHHbIX COAEPXUT BCE OCHOBHbIE CBeae-
HKsa 06 annapaTte 1 pacnonoXeHa Ha BUAHOM MeCTe.

A BHumaHue

Mpu nokynke y6eautecb B HanM4ynum 3aBOACKOWM
Tabnuuku. Mpu ee oTCyTCTBUM  HEMeANeHHO
u3BecTuTe 06 3ITOM NpousBoAuTens u / unu gu-
nepa. O6opynoBaHue 6e3 TabnNMykM He AOMKHO
MCNoNb30BaTbCA U NPOU3BOAUTENb CHUMAET C
cebsi BClo OTBETCTBEHHOCTb 3a Hero. Annapatbl
6e3 Tabnuyek AOMKHbI CYNTATLCH aHOHUMHbLIMMN
M NOTeHLMnanbHO OnacHbIMM.

npOVI3BO,ClI/ITeJ'Ib He HeceT OTBEeTCTBEHHOCTW 3a
noepexgeHna Bbi3BaHHblIe HeNnpaBUlibHbIM nnn
HepasyMHbIM MpUMEHEeHnemM unsgenua. MoeuHble
YCTaHOBKM CKOHCTPyMpoOBaHbl B COOTBETCTBUU C
TpeﬁOBaHMHMM HOPM MO TeXHUKe 6esonacHocTy.
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NOArOTOBKA AMMAPATA AN MOWUKU
noa AABNEHUEM

MNoakntoyeHne K
3ANEKTPOCETH.

YcTaHoBKa Hacagku

Puc 1

Puc 2

Mpountante p[aHHOe PYKOBOACTBO nepen
npucoeAvHEeHUEM  MOEYHOro  anmnapara K
cucTemam BoAoO- U ANEKTPOCHaGKeHUs!.

MopkntoyeHne Boabl.
MwuH. 0,2 kMa (2 bapc)
MwuH. 0,8 kMa (8 bapc)
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3AMPABKA TOMMUBHOIO BAKA
3anonHnTe 6ak TONMMBOM AN AN3ENbHbIX ABUraTe-
newn (puc. 5).

A BHumaHue

He wucnonbsyite apyroe TOMnMBO, OTANYHOE OT
yKasaHHOro Ha 3aBofckol Tabnuyke. [NpoBepsiite
YpPOBEHb TOMMNM1Ba Nepuoanyecku Bo Bpemsi paboTbl
annapara.

MonbITkK ncnonb3oBaThb annapar 6e3 Tonnuea MoryT
NPUBECTM K MOMOMKE TOMMMBHOMO Hacoca.

3AMNPABKA BAKA C MOKOLLMM BELLECTBOM

A BHumaHue

M3 cnncka pekomeHAoBaHHOW NpodyKuun Bbibepu-
Te cpencTBo, Havbornee noaxopsiiee Ans uenewn
Moliku (puc. 6), n pasbaBbTe ero BoAoW COrmacHo
MHCTPYKUMSIM Ha ynakoBke. 3anevte B 6ak ons mo-
IOLLLEro cpeacTBa NoMyYeHHsbI pacTsop (puc. 7).

3anpocute y aunepa katanor MOWLLMX CPeacTB, Ko-
TOpble MOTyT ObITb UCMONb30BaHbI B 3aBUCMMOCTM OT
Lernew MOVKu 1 TUna noBepXHOCTY.

Mocne wucnonb3oBaHWs MOWOLLErO CpeacTBa, Mpo-
MOWTE KOHTYP YACTON BOAOWN.

Puc 6
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TPAHCIMNOPTUPOBKA

[Ins nepemelleHnst annaparta nocre Toro, kak OH OT-
KIOYeH OT BOAOMNPOBOAHON N 3NEKTPUYECKON CeTH,
pa3brnokMpyinTe CTOSIHOYHbIA TOPMO3, HAXOASALLMICS
¢ GOKOBOWM CTOPOHbI annapata W nepeasuHLTE ero
nonb3ysicb cneuuanbHo py4kon (puc. 8).

YCTPOWCTBA YMPABIEHUSA U KOHTPONSA

A BHumaHune

Mepen NoAcCOEAVHEHWEM YCTPOUCTB K CETAM 3rek-
TPO- 1 BOAOCHaGXeHWs!, HEOBXOANMO 3HaTb (DYHK-
LMW YCTPOWCTB KOHTPONS 1 yrpaBrneHus annapara.
BbinonHuTe 3Ty onepauuio, Kak onmncaHo B PyKOBOA-
CTBE M0 3KCMIyaTaLlun, Co CChINKON Ha COOTBETCTBY-
HOLLME PUCYHKU.

3ALLMTHBIE YCTPOMCTBA

3alnTHbIe YCTPOWCTBA NpeaHasHaveHbl Ans 3auu-
Thl NONMb30BATENs U annapaTypbl, X HeMb3s pasbu-
paTb UMK UCMOSb30BAaTh HE MO Ha3HAYeHMIo.

ABapuiHbIA KnanaH: npegHasHaveH Ans 3alm-
Tbl 060opyAoBaHUS AN nogaqn BoAbl NOA BbICOKUM
[aBneHnem B cryyae HevcnpaBHocTU Baiinaca unm
B Cryyae 3acopeHusi obopyaoBaHus Ans nogayv
BOAbI NOA AABMIEHNEM.

ABapuiiHbIiA KnanaH oTTapupoBaH MPOV3BOAMTENEM
1 onnombupoBaH. PeMOHT aBapviHOro knanaHa
[OMKEH NMPOU3BOAUTLCS TONMbKO B CEPBUCHOM LIEH-
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Puc 9

Puc 10

Tpe.
3alUMTHOE YCTPOWCTBO, Pacrofio)XeHHOe Ha pydke
nucrTonerta: nNpeaoTBpallaeT NPOU3BONbHOE BKIIO-
YeHue pblyara nucToneTa.

TepmosalyuTa: TepMo3alynTa ocTaHaBnmnBaeT anna-
paT B criyyae neperpesa anekTpoMoTopa.

COEOWHEHMWE C CUCTEMOW BOAOCHABXEHUA
MoacoeamHuTe WNAHT K KpaHy BoOAOCHAGXeHWs
(puc. 9A) n k oTBepcTUIO Ha annaparte (puc. 9B).
Y6eauTech, YTO AaBIIeHMe U pacxog BoAbl, nogasa-
emoii OT KpaHa, COOTBETCTBYeT XapakTepucTukam
annapata: 0,2 + 0,8 0,2 kMa (2 +8 6ap) (29+116 PSI)
MakcumanbHaa Temnepatypa Bodbl Ha BXof anna-
pata He 6onee 50°C (122°F)

MoacoeamHuTe LWINaHr BLICOKOrO AaBfieHUs K anna-
paty (puc. 5¢) un k nuctonety (puc. 10).

A OnacHocTb

Annapat gns MOnkn noa AaBneHnem JomkeH pabo-
TaTb Ha YACTOW BOAE.

lpsisHas Boga WM C MECKOM, KOPPO3WOHHbIE XW-
MUKaTbl, PacTBOPUTENY BbI3bIBAKOT CEpbe3Hble MNo-
BpPEXOEHNS MOVKM.

A OnacHocTb

Hu B koem crnyyae He nopaBanTe XMOKOCTU, COAep-
aHue pacTBOpUTENU, UMW KUCIOTbI B YACTOM BUAE!
Hanpumep, 6eH3uH, pacTBOpUTENMN ANst Kpacku Unn
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6eH3uH. XXnakocTb, pacnbineHHass 13 nuctoneTa
11erko BOCMnaMeHsIeTcs, B3pbIBAETCS U A40BUTA.

O6paTute BHUMaHue
Cobnogaiite pacnopsikeHust KoMnaHumn-no-
cTaBLUVKa BOAbI.
[encTBytowne npasuna npegycmaTpuBatoT, YTo an-
napat He MOXeT ObITb NOAKMIOYEH K BOAONPOBOAY C
NUTLEBOW BOAON, HE MMEIOLLIErO CETEBOrO pasbeaun-
HUTens.
Vcnonb3yinTte ceteBo pasbeauHuTenb Tuna BA B
cooTBeTCTBUM C HopmaTeoM EN 12729.
Bopa, npoTekatowas yYepes CUCTEMHbIA pasgenu-
TEMNb HEe CYNTAETCS NMUTLEBOMN.

A BHumaHue

He nopkntovavite annapart K eMKOCTAM, coAepxa-
LM NUTbEBYIO BOAOY.

Hecobniopnexune YKa3aHHOro Bbllle ocoboxaaet
nponssoanTens OT OTBETCTBEHHOCTU U ABNAETCA He-
npaBUIibHbIM UCMOSIb30BaHNEM an6opa.

ANEKTPUYECKUE COEOUHEHMUA (puc. 4)
MopcoeanHeHne annapaTta K CETUM 3MeKTpocHab-
KEHUS1 [OOIMKHO MPOBOAUTLCS  KBanuduumMpoBaH-
HbIMW TEXHWKaMU, KOTOpbIE MOFYT rapaHTMpoBaTb
cobntofeHne BCex AEWCTBYHOLMX HOPM U 3aKOHO-
natenbcTB.MNpoBepbTe, COBNAAAET N HanpsikeHue
ceTn ¢ pabounm HanpshkeHvem annapata, KoTopoe
yKka3aHO Ha 3aBofcKon Tabnuuke.

A OnacHocTb

- Y6egutech, 4TO anekTpuyeckmin kabenb sawueH
OT CyYanHbIX 3a>KMMOB.

- He ncnonb3ayiite yctaHOBKY, ecrnuv kabenb aneKkTpo-
NUTaHNS NOBPEXAEH.

- Mpwu pabote ¢ nbbIM 3MeKTpUYECKUM NpUGopom
Heobxoanmo cobntoaaTe cneayoLumne npocTble npa-
Buna:

* He npukacanTecb Kk YCTPOWUCTBY MOKPbIMW WX
BMaXHbIMU pyKamu Uiv Horamu.

* He ncnonb3ynte ycTponcTBo 60CUMKOM MNn B He-
nogxogsLlen ogexae.

* He TaHuTe kabenu unu yCcTpoWCTBO C LEnblo OT-
COEAMHEHNS BUMKW OT CETWU 3NeKTponuTaHus (ans
MO€EK C MOLLHOCTbIO MeHee 3 KBT, yKkoMnnekToBaH-
HbIX BUIKOW).

Mo cTeneHu 3awwmThl OT BNEKTPUYECKOro yaapa, an-
napatbl BbICOKOrO iaBfieHns OTHOCSTCA K 1 knaccy.

Heco6niogeHune BbllwenepeyncrieHHbIX npasun
ocBo6GoXAaeT NPoM3BOAUTENSA OT OTBETCTBEHHO-
CTM 332 HEUCNPABHOCTb YCTPOMUCTBA.
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Puc 11

Puc 12

b3OBAHMUE AlMMAPA

MNAHENDb YMNPABJIEHUA

A - BbikNntovaTenb 3aNeKTponuTaHms.

B - 3axuraHve Fopenku

C - IHamkaTop Hanuyns nutaHus.

D - VlHamkaTop 3a HUBOTO Ha AM3eroBOTO FOPUBO.
E - lhgunkatop curHanusaumm texobcnyxvsaHue.
F - HgukaTtop curHanusaumm Henonagok

3ANMYCK AMNMAPATA

1) MoBepHWTe KpaH nogaun BoAapl (puc. 5A).

2) MNopcoeamHuTe annapat AN MOWKW K CETU arek-
TPOCHabXEHUs1 C MOMOLLIbIO MHOTOMOSOCHOTO Bbl-
KrnoyaTens unu, BCTaBUB BUIKY B PO3ETKY.
3)3anyctute annapat, nepeBeAs BbIKMOYaTeNb B
nonoxenwve 1 (puc. 11A).

BHumaHue
CTpyst BOAbl NOA AaBreHWEM CO3faeT Ha nucTonet
peakTuBHYI oTaady. [poyHO Aepxute pykosTKy nu-
croneta.

4) HaxkmMuTe pblyar Ha NUCToneTe U Ha4HUTE MOMKY.
5) [ina ucnonb30BaHUsi ropeyeii BoAbl, NOBEPHUTE
perynsitop Temnepatypsbl (puc. 7B) Ha Heobxogumoe
3Ha4yeHne TemnepaTypsbil.

HekoTopble Mogenu TpebyoT NoCTaHOBKM BbIKIOYa-
Tens 3axuranus (puc. 11A) B nonoxeHue nogaym ro-
psidert BoAbl Nnepep BbINOMHEHWEM BblLLEONUCaHHbIX
NEencTBui.

A BHumaHue

Y annapatoB ¢ cuctemon “Total Stop” gBuratens Ha-
YMHaET U NpekpaLlaeT paboTy Npy HaXUMaHUM Unu
OTMyCKaHWW pblyara Ha nucToneTe.

OnacHocTb
He 3akpennsiite pblyar B NOMOXEHUM NOAAYM.
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OTOBPAXEHUWE COCTOAHUA U HEUCNPABHO-
CTEMN.

UHupukaTtop C): MOCTOAHHO BKIIOYEHHbIA WHAMKA-
TOp O3HAYaeT HanuMuue cetu (nepeknoyatens «A»
B NnomnoxeHuu |), muratowmin uHanKaTop: annapart B
cocTosiHUM «TSI».

WUHupukatop D): YpoBeHb Av3enbHOro Tonnvea, 3a-
ropaeTcsl MHAMKaTOP HeLOCTAaTOYHOro YpPOBHS. Am-
napar ocTaHaBnMBaeTcs.

Wuankatop E): npowen 250 4yacosBon wuHTepsan
nrnaHoBOro TexobcnyxmBaHus. MHOMkaTop BbIKIIO-
4nTCst Nocne o6CnyXnBaHNUs B CEPBMCHOM LIEHTPE.
WUupukatop F): NHavkauus HemcnpaBHocTew

- 2 Muranus, MyUKponpoTeYkn BoAbl KOHTYpa BbICO-
KOro AaBreHust.

- 3 MUraHus, HavKaumMa oTCyTCTBUSI BOAbI:

- 4 MuraHus, curHanusauusi cpabatbiBaHUsI TEMMo-
BOM 3alunThl

- 5 MuraHun, cooblleHne 0 BKITYEHUN 3aLLUTHOIM
TepmocTaTa.

BaxHo!

[Ons yonaneHns MHOPOAHbIX TEN U My3bIPbKOB BO3AY-
Xa pekoMeHZyeTcsi B MepBblii pa3 3anycTuTb anna-
pat 6e3 nuctoneTta u AaTb Boge cBOOOAHO Teyb B
TEYEHNE HECKOSbKUX CEKYH.

MHopoaHble Tena MOoryT 3acopuTb COMJSIO U npuBe-
CTV K Henonagkam (puc. 12).

A BHumaHune

Mpum.: [ins OTKMOYEHUS UHAMKATOPOB Ha KOH-
TPONbLHOW nNaHenu nepeBeauTe BbIKMOYaTeNb
«A» B nonoxeHue «0», a 3aTeM B nonoxeHue «I»
(puc 11).

BAXHO:

[Ansa o6cnyXMBaHUA U peMOHTa UCMONb3yNTe
TONbLKO OPUrMHarnbHbIE 3an4acTu, KoTopble
o6nagatoT Hauny4lMM Ka4yecTBOM U Haaex-
HoOCTb10. He cobniogeHune npaBuna ucnornb-
30BaTb OPUrMHanbHbIE 3an4acTu CHUMaeT ¢
npousBoauTernsi OTBETCTBEHHOCTU U nepe-
KnaablBaeT 06513aHHOCTY NO BbINOMHEHUIO

OaHHbIX onepauui Ha nonb3oBaTensi
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Puc 14
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NCNOJIb3OBAHUE AKCECCYAPOB

Annapart ansi Moviku NoA AaBreHUeM OCHaLLEeH Mro-
CKON (POPCYHKOW C YrnoM Ans O4YUCTKU OBLIMPHBIX
NOBEPXHOCTEN.

BPALLAIOLLIAACS MOJNTOBKA (aononHUTenbHbIN
akceccyap)

Annapat MoXeT 6bITb OCHaLLEH rOfIOBKON C Bpalla-
towierica hoOpCyHKOW Ansi OuUMCTKM Haubonee cToii-
KOW rpsasu.

A OnacHocCTb:

HanpaBsnsiiite cTpyto ¢ goctaTtodHo 60nbluoro pac-
CTOSIHUS, YTOObI M36exaTb NOBPEXAEHNI OT BO3aen-
CTBWS BbICOKOTO AaBMEHUS.

He HanpaBnsnte OPCYHKY Ha MoAen, XUBOTHbIX,
3neKTpuYeckne po3eTku.

UCMNONb30OBAHMUE PEIYJIMPYEMOW rOfIOBKU
(puc 13).

[ns ucnonb3oBaHWs MotoLLero pactsopa Heobxo-
OVMO YCT@HOBWUTb YANMWHUTENb HAKOHEYHMKA, OCHa-
LLIeHHbIA perynupyemol rornoBkon (mocTasnsieTcs,
Kak JonornH1TensHoe obopyaoBaHue).

Perynupyemas ronoBka no3sonsieT 3agatb BbICOKOE
UM HWU3KOE [aBneHve Boabl. PerynupoBka paboye-
ro AaBneHust NPou3BOANTCS NMPU NMOMOLLM NOBOPOTa
rOSOBKM.

- Bbicokoe gaBneHue HanpasneHve A.

- Huskoe naBneHve Hanpaenexune B.

PEFYIMUPOBKA OABJIEHUA

[aHHbI naparpad OTHOCMTCH TONMBbKO K MOAENsAM,
OCHaLLEeHHbIM YCTPONCTBOM peryrnvpoBK1 AaBEHUs.
PerynsaTtop gaeneHus, puc. 15, nossonser oneparo-
py HactpouTb paboyee pasnexuve. MNpu noBopoTe
perynatopa C NpoTUB Y4acoBoW CTpenku «B» (MuHu-
MyM) paboyee faBneHne yMeHbLIaeTcs.

MUCMONb30BAHUE XONOAHOM BOAObI
MoaxoouTt Ans yaaneHus Nerkux 3arpssHeHnin unm
ononack1MBaHus CafloBblX UHCTPYMEHTOB, CTEH, Gan-
KOHOB, TBEpAbIX MOMOB U T. .

OTperynMpyFlTe AasneHune BOAbl B COOTBETCTBUMU C
BalmMmmn I'IOTpeﬁHOCTﬂMVI.

UCMNMONb30BAHUE PEXXUMA «3KO»

B pexvme «3KO» BOAHbIA OYUCTUTENb BbLICOKOTO
OaBneHns ncnonb3yet Temnepatypy o 60 °C, uto
obecrneunBaeT ahpeKTMBHOE MCMoNnb3oBaHne pe-
CYpPCOB C MOMOXWTENbHLIM BO3AENCTBMEM Ha OKpY-
XaroLyto cpegy.

UCMONb30BAHMUE MOPAYEN BOAbI U MAPA
[na npaBUnNbLHOTO UCMOMNbL30BaHUSA PeXuma ropsyen
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BOAbl M Mmapa (Npu Hanuyuu) pekoMeHayeTcs uc-
nosb30BaTh CreayoLiMe TeMnepaTtypbl:

- Jlerkne 3arpsisHeHus: 30-50 °C

- BernkoBble 3arpsi3HeHus, Hanpumep, B NULLEBOM
npombiLwneHHocTn: 60 °C makc.

- Ounctka aBTOMOGUNen unu ctaHkos: 60-90 °C

- YoaneHue CBA3YHOLLMX, CTOMKUX XKUPHbIX 3arpsi3He-
HuiA: 100-110 °C

- Moiika hacafoB, caHuTapHasi o6paboTka noBepx-
HocTel: oo 110 °C

Mpu paboyen Temnepatype Gonee 95 °C (203 °F)
[AaBneHue, KOTopoe NokasbliBaeT MaHOMETP, AOIMKHO
6bITb < 3,2 MIMa (32 6ap) (460 PSI).

A OnacHocTb

Mpu pabote c kunswen Bogon «MMapoBas dasax
credyeT AepxaTtbCs nofanblile OT OTBEPCTUA Ansi
OTXOASILUMX ra3oB (OMACHOCTb  OLUNapWBaHUS).
Mo okoHuYaHWK umcnonb3oBaHus «®dasbl napa» no-
BEpHWTE pyyky TepmocTtaTta «B» B nonoxeHue «0»
(puc. 11), pante npubopy OCTbITb B TEYEHWE Npu-
MEpPHO 3 MVH. NpY OTKPLITOM MUCTONETE.

OCTAHOBKA AMMAPATA NnA MOMKU

1) OTkntoYMTE ropernky, NOBepHYB perynsatop Harpe-
Ba B nonoxeHue «0» (puc. 11B).

2) MpumepHo Ha 30 cekyHA ocTaBbTe TeYb XOnoA-
Hyl0 BOAy Ans TOro, YTo6bl OXNaguTb KOTen.

3) Bblknounte annapat, NoBepHyB BblKMtovaTenb B
nonoxenue «0» (puc. 11A).

4) HaxaB pblyar Ha nucToneTe, yMeHblUnTe AaBne-
HVE B LUNaHre BbICOKOrO AaBneHus!.

5) OTcoeamHuTe annapar Ans MOWKW OT CeTU anek-
TPONUTaHMS C NMOMOLLbO MHOTOMOSTKOCHOTO BbIKITHO-
yaTens uUnu, BblHYB BUINKY 13 3NEKTPUYECKON po3eT-
Ku.

6)3akpoiTe kpaH Bogonposoda (puc. 9A).

A BHumaHue

- MNpu ocTtaBneHun 6e3 npucmoTpa annapata gaxe
Ha KOpOTKOEe BpeMs, OTKIMIYUTE 3NeKTponuTaHne ¢
NMOMOLLIbIO MHOTOMOMKOCHOTO BbIKMOYaTENS UMW, Bbl-
HYB BUIKY U3 31EKTPUYECKON PO3ETKM.

- Annapatbl ¢ yctpoictBom «Total Stop» cunTatoT-
€A BbIKMIOYEHHBIMW, TOMbKO €CMM MHOTOMOSOCHbIN
BbIKMNOYaTenb nepeeedeH B nonoxenuve «0» unu
LUTencenbHas BUNKa BbIHYTa U3 PO3ETKN.

- BknounTte npegoxpaHuTenb Ha pyyke NUCToneTa,
ecnu He ByaeTe ucnonb3osatb annapat (Puc. 13).

- He ponyckaiite paboTbl annapata 6e3 Boabl, 310
MOXET NPUBECTMN K NOBPEXAEHNAM YNNOTHEHUN Ha-
coca.
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PEKOMEHOALUU MO UCMNMONb30OBAHUIO

MOKLWUX CPEACTB

A BHumaHue

[aHHbIN annapart 6bin paspaboTaH ¢ BO3MOXHOCTbIO
ONs UCMOMb30BaHNS COBMECTHO C MOIOLLMMMK cped-
CTBaMU, NOCTaBNSEMbIMU UNWU PEKOMEHA0BAHHLIMN
npou3BoANTENEM.

Vcnonb3oBaHve [Apyrx MOK0LWMX U XUMUYECKUX
CpeacTB MOXeT OTpuuaTenbHO ckasaTbCsi Ha Co-
XpaHHOCTN 06opyAoBaHMS.

1) ins coxpaHeHns oKpy>atoLLen cpebl Mbl PeKo-
MeHAyeMm MCronb3oBaTh MOLLMe cpeacTsa B pas-
YMHbIX Npegenax, CormacHo MHCTPYKUMAM Ha yna-
KOBKe.

2) N3 accopTMmeHTa pekoMeH0BaHHOW NpoayKLmnn
Bblbepute Hambonee nogxoasiuee Anst 4aHHOM pa-
60Tbl CpeacTBO M pa3baBbTe ero BOJOW B COOTBET-
CTBUW C MHCTPYKLMAMMN Ha yNakoBKe Ui B Katanore
cpencTB, Havbonee NoaxoasALMX ANs TUna annapa-
Ta, KaK C HarpeBoM BOAbl, Tak 1 6e3 Hero.

3) 3anpocuTe y gunepa katanor MOKLLMX CPEACTB.

PABOTA C MOKOLWLMMU CPEACTBAMU

1) MNoaroToBbTE PACcTBOP MOWLENO CpeacTBa KOH-
LieHTpauumn, Hambonee noaxoasLuen Tuny rpsiau u
obpabaTtbiBaemMol NOBEPXHOCTU.

2) 3anyctute annapat, OTKPOWTE KpaH MOMLLEro
pacTBopa (ecnu ecTb), BKIOUYMTE BcacbliBaHWE MO-
fOLLero CpeacTBa, HaxXOASLLYCS Ha Hacagke nu-
cToneta W pacnbinuTe pacTBOP Ha 3arps3HeHHyo
NoBEepPXHOCTb CHU3Y BBepx. OcTaBbTe pacTBOp Ha
HECKOMNbKO MUHYT.

3) MpomoinTe BCIO NOBEPXHOCTb CBEPXY BHU3 rops-
yel Uy XonoaHoN BOAOW NpY BbICOKOM [AaBMEHUN.
4) Mocne ncnonb3oBaHUsi MOKOLLEro CpeacTsa, Npo-
MOWITE KOHTYP BOZAbI BbICOKOrO AaBreHusi. [NomecTn-
Te LUMaHr nogayu MoLLEro cpeacTaa B 6ak ¢ YnucToit
BOJOW, BKIKOUYUTE HACOC HA MUHYTY NPU NOMHOCTbIO
OTKPbITOM PErynsiTope MoLLero pacteopa.
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Y it
A

Puc 17

Puc 18

TEXHUWYECKOE OBCNYXWUBAHUE

NONb3OBATEJIb MOXET BbINONHATb
TOJNbKO OMEPALUW, ONMNCAHHBIE B OAH-
HOM PYKOBOACTBE. APYTME ONEPALIUA
3AMPELLEHbI.

A OnacHocTb

[na obcnyxuBaHus kotna (boinepa), Hacoca Bbl-
COKOro [aBfieHns, 3MNeKTPUYEecKnx Yvactem u Bcex
3aLUWTHBIX YCTPOWCTB obpallaiTecb B CEpBUCHbIE
LieHTPbI.

[MponsBoanTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTU 3a He-
MCNPaBHOCTb YCTPOWCTBA B Cry4ae CaMOCTOSITENb-
HOro peMoHTa, MoAWMUKaLIMA, NCNONb30BaHUSA He-
npaBWmbHbIX (HEOPUrMHAaNbHbBIX) 3anacHbIX YacTen
1nm o6CnyxuBaHus, BbINOMHAEMOro TpeTben CTOPo-
HOW, He YyTBEPXXAEHHON NPON3BOANTENEM.

Bca gokyMeHTaumsi, OTHOCSILLLAsICS K PEMOHTY U 3a-
nnaHMpoBaHHOMY OBCNYXMBaHWUIO (TEXHUYECKOMY
obcnyxuBaHWio), a Takke mnbble cepTudUKaThbl,
OTHOCSILLMECS K YyCTaHOBKaM YCTPOWCTBA B COOTBET-
CTBUE C AENCTBYIOLWMM 3aKOHOAATENBLCTBOM (HOPMbI
IEC 60364-1) fomkHbl XpaHUTbCSA y nonb3oBaTens
BMeCTe C PyKOBOLACTBOM MO 3KCMyaTauum.

PerynspHo, no kpaiHewn mepe pas B rof, npoBepsii-
Te 3alWTHbIe YCTPOMCTBA W PErynMpoBKN B HaLLMX
LieHTpax TEXHUYECKOro 0BCnyK1BaHNS.

Ocobo pomkHa NpoBepSTbCS BbIMyCKHas cuctema
MOEK BbICOKOTO JaBMEeHWsi C HarpeBOM BOZbI.

CornacHo nccrnegoBaHUaM Npov3BoauTens copep-
aHne CO B BbIXIOMNHbIX rasax meHee 0,04%, co-
OepXxaHue KonoTu (caxu) cooTBeTcTByeT Touke Ne2
no wkane Shell-Bacharach n otBevaer gencrayto-
LLIMM HOpMaMm 3aKoHoaaTenbLCTBa.

A OnacHocTb

Mepepn BbINoNHeHMEM MobbIx paboT no obenyxunea-
HUIO OTCOEAMHUTE MOWKY OT CETU 3MEKTPONUTaHUA
C MOMOLLIO MHOFOMOMIOCHOMO BbIKMOYATENs Unn,
BbIHYB BUIKY U3 3NEKTPUYECKOW PO3ETKU, 3aKponTe
nogady BoAbl (CM. rnaBbl MOCBSILLEHHbIE MOACOE-
OVHEHWIO K CETAM 3MEeKTPO- 1 BoaocHabxeHus ). Mo
3aBepLUeHno 06CnyXnBaHUs nepes noakmioYeHneM
annaparta Kk ceTam ybeautech, YTO BCe MaHenm co-
GpaHbl NPaBUIIbHO ¥ 3aKPENIeHbl BUHTaMK.

HecoGniopeHue aaHHOro npaBuna MoXxeT npuse-
CTU K yAapy 3MeKTPUYECKUM TOKOM.
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Puc 20

Puc 21

MEPbl MPEOOCTOPOXHOCTU MNPOTUB 3A-
MEP3AHUA

Annapat He JOMKeH NoABepraTbCs 3aMep3aHuio.
Ecnu annapaT nomelyaeTtcs B cpegy C MUHYCOBOU
TemnepaTypor Ha XpaHeHWe MMM Mo 3aBEpPLUEHUIO
paboTbl, HeobXoAMMO MCMonb30BaTh aHTUPU3 BO
n3bexaHve MoBPEXAEHW rMAPaBNNYECKOTO KOHTY-
pa.

UCMOJNIb30OBAHUE AHTU®PU3A (puc. 16)

1) OTkntounTe nogady BoAbl, OTCOEAUHUTE LUNAHT,
BKIOYNTE annapaTt 1 ocTaBbTe ero paboraTtb, noka
annapat He CTaHeT NyCcTbIM.

2) Bblkntouute annapart, nepeBeas BblknovaTens B
nonoxexue «0».

3) MoparotoBbTE EMKOCTH C PACTBOPOM aHTUdpMU3a.
4) MomMecTnTe LWnaHr B €éMKOCTb C PpacTBOPOM aH-
Tudpusa.

5) BkniounTe annapart, nepesefs BbIKMOYaTenb B
nonoxeHue «I».

6) OctaBbTe annapaT paboTarowum [o Tex nop,
roka u3 CTpy/Hon TpyOku annapara He noTeYeT pac-
TBOp aHTudpu3a.

7) Bneiite aHTMOpM3 B KOHTYP MOILLETO CPeaCTBa.
8) OTcoeanHuTe annapar OT CETU 3NEeKTPONUTaHNSA C
NMOMOLLIbKO MHOTOMOMKOCHOTO BbIKMOYATENS UMK, Bbl-
HYB BUIKY U3 31EKTPUYECKON PO3ETKMN.

9) B annapatbl BbICOKOrO AaBMeHWs C pacXoaHbIMU
6akamu Ans BOAbl, MOKLLMIA pacTBOP, NOArOTOBMNEH-

RU - pycckun

HbIW, KaK onMcaHo B N. 3, AOMKEH 3anMBaTbCs Hemno-
CpeAcTBEHHO B Gak.

A BHumaHue

AHTUGDPU3 MOXET NPUBOAUTL K 3arps3HEHUIO OKpY-
Xatowen cpeabl. Bcerga BHMMaTenbHo cobntopaiite
MHCTPYKLUUW, AAHHbIE HA YMaKOBKW.

NPOBEPKA YPOBHA MACHNA U 3AMEHA MAC-
NA

Mepvioanyeckn npoeepsifiTe Macno B Hacoce Bbl-
COKOrO [1aBfIeHNs1 C MOMOLLbI0 CMOTPOBOMO OKOLLKa
(puc. 17A) nnm wyna (puc. 17B).

Ecnn macno npuobpeno MonouHblfi LBET, Hemea-
NeHHO obpaTnTeCh B OAMH U3 HaLUMX TEXHUYECKUX
LIEHTPOB.

MomeHsiiTe macno nocne nepebix 50 YacoB paboThbl
1 3ateM meHante ero kaxgble 500 yacoB unu pas
B rof,.

BeinonHuTe cnepytoulee:

1)OTkpyTUTE NpPOOKY OTBEPCTUS AN CnvBa Macna,
pacnonoxeHHyto BHM3y Hacoca (puc. 17C)

2) OTkpyTUTE NPO6KY C Wwynom (Puc. 17).

3)CneiiTe macno B eMKOCTb W nepepante ero B
YMOMHOMOY€EHHbIe LEEHTPbI MO cOopy 1 yTunuaaumm
macna.

4)3akpyTuTe NpobKy oTBEpCTUst ANs cnvBa Macna,
3aneiiTe HoBOe Macrno 4epe3 BepxHee OTBepCTME
(puc. 18A) OO ypoOBHS, yKasaHHOr0O B CMOTPOBOM
okoLuke (puc. 18B).

Mpn OTCYTCTBUM KPbILIKWM OTBEPCTUS CrvBa macra
CBSKMTECH C HalUMM TEXHUYECKUM LEHTPOM [Ansi
3aMeHbl

Ucnonb3yiite Tonbko macno SAE 15W 40.

A BHumaHue

HedTb MOXeT cTaTb MPUYMHON 3arpsA3HEHUs OKpy-
Xatowen cpefbl. Bcerga BHMMaTenbHO criegyiTe
MHCTPYKLMAM Ha yrnakoBKe.

OUYUCTKA TOMJIMBHOIO ®UNLTPA U BAKA
CHUMUTE 1 3aMeHUTe TONNMBHBIA hunbTp (puc. 19).
Mepunognyeckn 3ameHsNTe ero.

Cnevite Tonnueo 13 6aka.

OTkpoWiTe oTBepcTMe Ansa cnvea Tonnuea (puc. 20)
(ecnv BXoguT B KOMMMEKTALMIO) U CrienTe TONMUBO C
BO3MOXXHbIMW MHOPOAHBIMM TenaMu B eMKOCTb. INpo-
MoITe 6ak YMCTbIM TOMMMBOM U 3aKPOWTE KPbILLKY
CNUBHOTO OTBEPCTYSI.

OYUCTKA BOOHOIO ®UNBLTPA
PerynspHo ounwanite BOAHbIN URLTP OT MHOPOA-
HbIx Ten (puc 21).

3AMEHA COMNA
Conno BbICOKOrO JaBneHus Ha Hacagke nuctoneTa
HEobX0ANMO NepuoaNYecKN MEHATb, Tak Kak 3To
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obecneuvBaeT HopMarnbHyl0 paboTy YyCTpoMcTBa.
HeobxoammocTb 3amMeHbl 06bIYHO onpeaensieTcs no
CHWXeHUo paboyero gaBneHuss annapara. Ons ero
3amMeHbl obpaTtutech k Bawemy noctasLyuky u/unu

aunepy.

TABNMUUA NMEPUOOUYECKOIO OBCNYXXUBA-
HWUA, BBINONMHAEMOIO NOJNIb3OBATEJIEM
OnucaHue pa6orT:

Mposepkun

npu KaXxxgom ncnosrb3oBaHnmn

Mpwn 50 yacax
kaxable 250 yacos
kaxable 500 yacos

MpoBepka kabens
3MeKTponuUTaHus, LUNaHroB,
COeVHEHWI BLICOKOTO AABMEHUs!

x

1 3ameHa Macna Hacoca BbICOKOro
AaeneHns

nocnegywuwmne  3ameHbl  Macna

Hacoca BbICOKOro AaBrieHuns

3ameHa ¥ o4McTKa TOMMUBHBIX
dunbTpoB

x

YucTka TonnmeHoro 6aka

YucTka BogHoro cmnstpa X
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TABJIUUA OONONHUTENBHOIO OBCIYXUBA-
HUA, BbINMONHAEMOIo CEPBUCHbLIMU LEEH-
TPAMU

OnucaHue pabor:

Koten (6ownnep):

Mposepku

kaxable 200 yacoB
kaxable 500 yacos

pa3 B rog

X | kaxgpble 250 yacos

YucTka smeesuka
CHATWE Hak1nm ¢ 3MeeBuKa

X

x

YncTka TonnNMBHOIO Hacoca

x

3ameHa TonnMBHOM (OOPCYHKM
PerynupoBka anektponos X

3ameHa anekTpoaos X

3ameHa ynnoTHeHun Hacoca X
BbICOKOTO AaBneHunst

3ameHa conna Hacagku
nucroneTa

HacrToiika n nposepka X | X
3aLUMUTHBIX YCTPONCTB

CHATUE HAKUIMU

Mepuognyeckn HeobxoaMMO NPOBOAUTL CHATUE Ha-
KWUMNW, TaK Kak 0caaku, HaxoasiLmMecs B Boge, YacTuy-
HO OCTalTCs B rMOPaBIMYECKOM KOHTYpe W MocTe-
NeHHo BroKupyHT ero.

[ns ynaneHus Hakunu obpallanTecb B Hall TeXHU-
YECKUI LLEHTP, 3TO NO3BONMT Bam yMeHbLUUTL 3aTpa-
Tbl U YBENMYUT NPOM3BOAMTENBHOCTL annapara.
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BAXHO:
OnucaHHas nepnoanyHoOCTb OGCJ’ly)KVIBaHMH BO3MOXHa TOJIbKO NpU HOPMarbHbIX YCNoBUAX paﬁOTbI.
Mpn Gonbluen Harpy3ku nHtepBarsibl BbINONTHEHUA O6CJ'Iy)KVIBaHI/Iﬂ YMEHbLUaKTCA. Onsa 06CJ'Iy)KI/IBaHVIﬂ
N pemMoHTa MCI'lOJ'leyVITe TONbKO OpuUrnHarnbHble 3an4actu, KOTopble obnapatot Hauny4ywunm Ka4ectBomMm
W HafilexHocTbo. HecobniogeHne npaesuna ncnonb3oBaTb OpUrMHaribHble 3an4act CHMMaeT C
npon3sogunTens OTBETCTBEHHOCTb U NepeknagbiBaeTt 0653aHHOCTU MO BbINOMHEHNIO AAHHbIX onepau,mﬁ Ha
nonb3oBartenda.

NEPUOAbLI MPOCTOA

Ecnu Heobxogumo octaBuTb annapart 6e3 paﬁOTbI Ha AnnTenbHOe BpeMd, oTcoeanHuUTe ero OT NCTOYHUKOB
BOOO- U SﬂeKTpOCHGG)KeHVIﬂ, BbINenTe U3 Bcex 6akoB XMOKOCTb U 3aLUMTUTE OTAENbHbIE YacTy OT NonagaHus
nbinn. CMaxesTe YacTtu, KOTOpble MOryT noBpeanTbCA MPWU BbICbIXaHUW, Hanpumep, LWnaHr nogadu. |-|pl4
ncnonb3oBaHnn yﬁeD,VITer, YTO Ha LWMaHrax HeT TPelMH 1 nopesoB. Macno u xuMmuyeckve BelLecTBa
[OOJDKHbI XPaHUTLCA B COOTBETCTBUK C ,D,eﬁCTByIOLLlMMM HOpMamMu 3aKoHo4aTeNbCTBa.

YTUNU3ALUA

Ecnu Bbl pelunte He cnonb3oBaTh Aanee annapar Ans MOVKV Mo AaBreHneM, peKoMeHayeTcs
npuBeCTV ero B HepaboToCnocobHOe COCTOsiHWE, OTpe3aB LUHYP anekTponuTanusa. Kpome
3TOro, pekomeHayeTcsi obe3BpeduTb Te 4acTu npubopa, KoTopble MOryT NpeacTaBnsTh
0MacHoOCTb, B 0COBEHHOCTW, ANSA AeTeN, KOTOpble MOTYT UCMOMb30BaTb UX AN UMpbl.
Mpubop siBnsieTcs oTxogom cneumansHoro Tuna RAEE, n cootBeTcTByeT TpeGoBaHMsiM
HOBbIX AVPEKTUB 3aLLMTbl OKpyXatowwen cpeabl. Mpubop AOMKEH yTUNU3NPOBaTLCA OTAENBHO OT 0BbIYHbIX
OTXO[,0B B COOTBETCTBUM C TPEOGOBaHMSIMU AENCTBYHOLLNX HOPMATUBOB.
He ncnonbayiite cTapble AeTanu B Ka4ecTBe 3anacHbIX YacTen.
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HEMONAOKA

Bobikntovatens B nonoxeHun «ONy,
HO annapar He BKMHYaeTcs.

BbIABNEHWE HEUCNPABHOCTEW
Mepep BbInonHeHnem nM6GLIX paboT, OTKNIOYMTE annapart OT CeTel INEeKTPONUTaHUSA C MOMOLLbI0
MHOTOMOJIIOCHOrO BbIKIOYaTeNA UMK, BbIHYB BUJTKY U3 PO3ETKM.

NMPUYNHA

HenpaBunbHoe anekTpuyeckoe
coefiHeHwe.
- Cpabotana Tepmo3salumTa.

UCNPABNEHUE

- MNpoBepbTe HanpspkeHne ceTu.

- [lepesanyctute annapart, (ecnu
Heronagka He ycTpaHsieTcs,
06paTUTbCA B CEPBUCHBIA LIEHTP).

HeT cTpyv BoAbl 13 BOAHOTO KOHTYpa
BblCOKOro AaBnenusi. Yepes 30
CekyH,  annapaT  npekpaliaet
pab6oty (DS Bepcus).

- 3acopeH BoAHbIN UNLTP.

- HenpaBunbHoe coeanHeHue ¢ ce-
TbH0 BOAOCHAGXeHUS.

- 3akpbIT kpaH ceTu BoaocHabxe-
HUS.

- MpoTeykn KOHTYpa BLICOKOrO AaB-
NEHUs.

- Oumnctutb

- MpoBeputb

- OTKpbITH

- ObpaTtnTech B CEPBUCHBIN LIEHTP.

Hacoc pab6oTaer,
He  pgocturaet
3HaYeHUN.

HO JaBsrneHve
YCTaHOBJI€HHbIX

- 3acopeH BoAHbIN UnbLTp.

- HenpaBunbHoe coeanHeHune c ce-
TblO BOJOCHAGXeHUs.

- KnanaH perynupoBkv AaBneHus
BbICTaBMIeH Ha MUHUMYM.

- WN3HoweHo conno Hacagku nucto-
neta.

- KnanaHbl 3acopeHbl unv usHolle-
Hbl.

- OTKpbIT KpaH Gaka ¢ MolLWwuUM Be-
LLECTBOM.

- OTKPbITO YCTPONCTBO PErYIIMPOBKU
[aBrieHnst Ha nucToneTe.

- Oumnctutb

- MpoBepuTtb

- OTperynupoBatb

- O6paTtnTecb B CEPBUCHbLIN LIEHTP.
- 3aKkpbITb

Mpu OTKPLITUM NUCTONETA, AaBMEHNe
CHWXXAEeTCs U MOAHMMAaETCs.

- Conno 3acopeHo unu pedopmu-
poBaHo

- HecootseTcTBylOLLMIA HAanop BoAbl.
- OTKpbIT KpaH Gaka c MowLWWM
CcpeacTBOM.

- Owunuctute wnm obpatutecb B
CEPBUCHbIN LIEHTP.

- MNpoBepuTb.

- 3aKkpbITb.

B pexume nepenycka (by-pass)
nnn nonHon octaHoeku (Total Stop)
annapar Bblkntoyaetcs (DS Bepc.)

- MwukponpoTeykn BoOAbI
BbICOKOrO JaBneHus.

KOHTYypa

- ObpaTtnTech B CEPBUCHBIN LIEHTP.

PerynsaTtop Temnepatypbl noctasneH
B OnpedeneHHoe MoNoXeHUe, Ho
KOTEN He BKIoYaeTcs.

- Het ansenbHoro Tonnuea

- B TpexdasHbix mogensx Hempa-
BUITbHOE HarnpasrieHne BpalleHust
asurarens.

- [MpoBepbTe ypoBeHb TonnuBa B
b6ake n ybegutecb, YTO B KOHType
nofayuu Tonnuea HeT BoAbI.

- ObpaTtnTech B CEPBUCHBIN LIEHTP.

HepocTtaTouHbIi HarpeB BOAbI.

- MonoxeHne perynstopa Temnepa-
Typbl.

- 3acopeHbl QUnbTPbI.

- HarpeBaternbHbIil 3anemMeHT NokpbIT
HaKWMbIO.

- MNpoBepuTb.
- OYNCTUTb 3aMEHNTb.
- O6bpaTtnTecb B CEPBUCHbBIN LIEHTP.

Cnuwkom MHOro
BbIXOMHOW TPYGbI.

obima 13

- HenpaBswurnbHoe ropeHve.
- TonnuBO COAEPXWUT WHOPOAHbIE
Tena unu Boay.

OunctTTe M 3ameHWUTe TOMMMBHbIE
UnbTpbI.

- O6paTtnTeCh B CEPBUCHBIN LIEHTP.

- Bbineite Tonnuneo u3 6aka u oun-
ctute ero. OuncTUTE TOMMMBHbIE
UnbTpbI.

HecooTtBeTcTBYyIOLWEE
MOMOLLIEro BellecTBa.

BCacblBaHue

- HeT motoLero cpeacrea.
- ONEeMEHT 1N LLUNaHr 3aCOPEHBI.

- HanonHutb 6ak.
- O6paTtnTech B CEPBUCHbIN LIEHTP.

MpoTteykn BOAbI M3 MOA TONOBKW
Hacoca.

- N3HowweHb! YNINOTHEHUA.

- ObpaTtnTech B CEPBUCHBIN LIEHTP.

Bopga B macne.

- CnuwKkom BbICOKasi BRaXHOCTb
aTmocdepbl.

- 3ameHuTb Macno.
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